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FONTOS TUDNIVALO

A jelen konyv keretén belul ismertetett kapcsolasok, eljarasok és programok nem tekint-
hetdk szabadalmi oltalom ala esd ipari termékeknek. Ezek elsdsorban amator és oktatasi
célokat szolgalnak. A szerzdk rendkivil nagy gondot forditottak a kapcsolasok, miszaki
adatok és programok helyességére, a részletek kidolgozasa soran tobbszori ellendrzést
végeztek. Mindez azonban nem zarja ki az esetleges hibalehetdsegeket.

Az eldforduld hibakért és az ebbdl addédo kovetkezményekért a DATA BECKER cég sem
szavatossagot, sem jogi feleldsseget nem vallal. Az esetlegesen eldfordulé hibak kozleé-
sét a szerzdk halasan fogadjak.
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BEVEZETES

Bizonyara sokan szeretnék tudni, hogyan mikodik egy programnyelveket fordi-
té rendszer. Talan olyanok is vannak, akik maguk altal szerkesztett nyelvekhez
szeretnének forditbprogramot irni.

Nagyszer( érzés, ha valaki olyan programot tud késziteni, amelyik egyik prog-
ramnyelvrdél egy masik programnyelvre fordit. A konyv tanulmanyozasa utan
az Olvas6 szamara ez érthetévé valik, s6t maga is tud majd forditéprogramot
irni.

El6szor a MINIATUR programnyelvet ismertetjik, amit a forditok bemutatasara
fejlesztettlink ki.

Ismertetjlik a forditashoz szlkséges eljarasokat és végrehajtjuk a MINIATUR
nyelvl program BASIC programma alakitasat. Ezzel az Olvasé a konyvben leirt
nyelvre vonatkozoan a teljes forditd birtokaba jut, amelyet tanulmanyozhat és
tetszés szerint mddosithat, pl. bovitheti a leirt nyelvet.

Ezt mintaként is hasznalhatjuk arra, hogy egy tetszés szerinti nyelvhez forditét
irjunk. Eléfordulhat, hogy a szamitogépet valamilyen meghatarozott célra ki-
vanjuk hasznalni, de erre a célra még nincs megfeleld programnyelv. Ebben
az esetben ki lehet fejleszteni egy olyan nyelvet, amely jél illeszkedik a problé-
mainkhoz, és meg lehet irni hozza a megfelel6 forditot.

Ezt a kdnyvet azonban nemcsak azoknak szanjuk, akik a compiler mikodését
meg akarjak érteni, vagy forditoprogramot akarnak irni, hanem azoknak is, akik
tobbet kivannak tudni a szamitogépek mikodéséral.

Bekapcsolédhat az Olvasé a gépi kodban tortéend programozasba is, konyvink-
ben ugyanis egy teljes ASSEMBLER- és egy DISASSEMBLER programot ismer-
tetink. A forditashoz hasznalt 6510-es gépi utasitasai is megtalalhatéak a
kényvben.

Az olvasé igy alaposabban megismeri a programnyelvek és a szamitégépek
mikodéseét.



1. Ml A COMPILER?

1.1 Miért van szukség compilerre?

A mai szamitdogépek szive a mikroprocesszor. A mikroprocesszorok azonban
csak olyan programokat tudnak végrehajtani, amelyeket az 6 gépi kédjukban
irtak. Most azt gondolhatjuk, hogy a mi szamitégépunk a BASIC programnyel-
vet megerti. Ez az ellentmondas csupan latszélagos! Szamitdogépunk azeért erti
meg a BASIC programnyelvet, mert egy olyan gépi kodban irt programot tarol,
amely lehetdve teszi, hogy a BASIC utasitasokat felismerje és végrehajtsa. Ha
tehat egy BASIC programot futtatunk, a szamitégep valbjaban egy olyan gépi
kédban meglévd programot hajt végre, amely a BASIC programok utasitasait
tartalmazza, vagyis felismeri, értelmezi és az ezeknek megfeleld géepi muvele-
teket elvégzi. Ez meglehetésen sok munkat igényld és mindenekeldtt idot rablo
maodja a program vegrehajtasanak. Felmerul tehat a kérdés, hogy akkor miért
nem programozunk egyszerien gépi kodban?

A gépi koédu programozas nagyon tavol all az ember gondolkodasatol. A gépi
kodu program a kettes, a tizenhatos vagy a tizes szamrendszerbeli szamjegyek
sorozata. Ez a sorozat a program valédi, h( képe, ahogyan azt a mikroprocesz-
szor a szamitogép tarjaban megtalalja.

Milyen utasitast hajt végre a COMMODORE szamitoégep, ha a kovetkez6 gepi
kédu programot talalja?

Tizes szamrendszerben:
169 65 32 210 255
Tizenhatos szamrendszerben:

A2 41 20 02 FF

Kettes szamrendszerben:
10101001 01000001 00100000 11010010 11111111

Ezekbdl a szamsorozatokbdl nehéz kitalalni, hogy a fenti utasitas hatasara az
A betd jelenik meg a képernydn.
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A PRINTA BASIC utasitas viszont mar sokkal kozelebb all az emberi gondolko-
dasmodhoz. A PRINTA BASIC utasitas gépi végrehajtasanak a meginditasahoz
a BASIC interpreternek (értelmezdének) mintegy szazszor hosszabb gépi kédu
programra van sziksége. A mikroprocesszor a programnyelvl utasitas végre-
hajtasa el6tt viszonylag hosszu id6t tolt azzal, hogy felismerje, mit is kell
tennie. Sokszor egy utasitas felismerése tovabb tart, mint a végrehajtasa.
A forditas sokkal bonyolultabb lesz, ha pl. a PRINTA BASIC utasitast egymas
utan ezerszer kell végrehajtani. Az utasitast ekkor egymas utan ezerszer kell
felismerni, de az interpreterrel ez nem megy maskeént.

Gondoljuk végig a forditas folyamatat!

Vegylnk egy olyan programot, amelyet valamilyen magasabb szint( nyelven
(pl. BASIC-ben) irtunk, és 8zt alakitsuk at gépi kédu programma. Igy olyan
programmal rendelkezink, amelyet kényelmesen megirhatunk és amelyet a
gép megis gyorsan fel tud dolgozni, mert az utasitdsok hosszadalmas felisme-
rése elmarad.

Nos, ezt a munkat végzi a compiler!

A compiler tehat nem mas, mint egy olyan program, amelynek az a feladata,
hogy valamilyen magasabb szint( nyelven megirt programot gépi kédu prog-
ramma alakitson at.

Szukségszerien felmeril a kérdés: milyen nyelven irjuk meg a compilert?

Ha egy elhagyott szigeten lennénk olyan szamitégéppel, amelynek valamilyen
okbdl az az épitdéeleme, amely a BASIC interpretert tartalmazza, mikodéskép-
telen, akkor bizony nem lenne mas valasztasunk, mint a compilert gépi kédban
megirni.

Egy id6 utan biztosan azon gondolkodnank, hogy a gépi kédot egy kissé
olvashatébba tegylk. Azokat a miveleteket, amelyeket a mikroprocesszor
egyaltalan el tud végezni, a gépi kbdolason kivul masként is kdédolhatjuk.

Nézziuk az eldbbiekben emlitett példankat (A nyomtatasa). Ebben az esetben
felirhatjuk:

169+ 65 azt jelenti, kézvetlenul toltsd be az akkumulatorba az A-t;
32+210+ 255 aztjelenti, ugorj ahhoz az alprogramhoz, amelyik a 65490-es
taroléhelynél kezdddik.

Vagy roviden:

LDA # "A”
JSR 65490
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Ezutan egy olyan program irasahoz fognank hozza, amely ezeket a roviditése-
ket gépi kodra forditana. Ezt a munkat érdemes elvégezni ahhoz, hogy a gépi
kéda karaktersorozatokkal ne legyen tobb gondunk.

Ezeket a roviditeseket mnemonikus kédoknak nevezik, és az ezekbdl felépitett
programot hivjak assembler nyelvl programnak. Annak a programnak pedig,
amely egy assembler nyelvl programot gépi kodu programma tud alakitani,
ASSEMBLER a neve. Erre kés6bb majd még visszatérunk.

Az assembler nyelv( forditoprogram azonban még mindig eleggé attekinthetet-
len. Minthogy azonban azt akarjuk megtanulni, hogyan mikodik a compiler, és
rdadasul a szamitégéplunk egyik BASIC alkotérésze sem milkodésképtelen,
irjuk tehat forditéprogramunkat a rendelkezésunkre allé6 legkényelmesebb
nyelven, vagyis BASIC-ben!
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1.2 A compilerek felépitése

Amint azt lattuk, a compilernek az a feladata, hogy egy programot valamilyen
meghatarozott nyelvrdl gépi kédba ultessen at.

Vizsgaljuk meg, milyen feladatokat kell itt elvégezni. A feladatok négy teruletre
oszthatok:

1) lexikalis elemzés;

2) szintaktikai elemzés;
3) szemantikai elemzés;
4) k6édgeneralas.

A compilerek felépitésénél ugyanugy kell eljarnunk, mint a programozas soran
mindenutt, ha egy komplex feladatot kell megoldanunk. A feladatot sok kis
részfeladatra osztjuk fel, amelyeket konnyebb attekinteni €s programozni.
A feladatok felsorolasanal az elemzés sz6 haromszor is elofordult, mig a
generalas csak egyszer (generalason a geépi kodu, ill. ASSEMBLER program
létrehozasat értjik). Az elsd harom rész feladata az, hogy a programban
hibakeresést végezzen és megszerezze azokat az informacidkat, amelyek
szlikségesek ahhoz, hogy a gépi kodu, ill. ASSEMBLER programot létre lehes-
sen hozni.

1) Lexikalis elemzées
A lex{lgalis elemzés soran a leforditandd programot a legkisebb értelemhordo-
z0 egysegekre, szavakra bontjuk, és ellenérizzik, hogy az eléforduld szavak
az adott nyelv megengedett alapkarakter-készletébe tartoznak-e. Ezt a kovet-
kez6 mondattal mutatjuk be:

Az elefant a zsakbanfutast gyakorolja.
A lexikalis elemzés soran a mondatot felbontjuk:

Az / elefant / a / zsakbanfutast / gyakorolja.

Minthogy minden egyes sz6 a magyar nyelvben hasznalatos, a mondat lexikalis
szempontbol helyes.
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2) Szintaktikai elemzés .
A szintaktikai elemzés azt vizsgalja, hogy mondatunk a szintaktikai szabalyok
szerint helyes-e. Mondatunk kétségtelenil helyes. A programnyelveknél ez azt
jelenti, hogy a programunk elemei a nyelv jelkészleteibdl a szintaktikai szaba-
lyoknak megfeleléen vannak-e képezve.

Példa egy szintaktikailag hibatlan BASIC programra:

10 for j=1to 10
20 for i=1to 10
30 print j, i

40 next j

50 next i

60 end

Ez a program szintaktikailag hibatlan ugyan, de van-e értelme?

3) Szemantikai elemzeés

A BASIC program szemantikai elemzésénél meg kellene allapitanunk, hogy a
ciklusok rosszul vannak 0sszekapcsolva, a 40-es é€s az 50-es sort fel kellene
cserélnlink ahhoz, hogy futtathato programot kapjunk.

Visszatérve mondatunkhoz: nincs értelme, mivel az elefantok nem tudnak
zsakbanfutni.

4) Kodgeneralas

Feltéeve, hogy programunk az eddigi ellendrzések alapjan helyes, gépi kodra
forditando. Gyakran azonban a programot egy un. koztes kddba forditjak le. Ezt
a koztes kddot a mikroprocesszor ugyan nem érti meg, de lehet egy gyors
interpretert szerkeszteni, amely azutan ezt a kdztes kdédot értelmezi.

Programunkbol el6szor egy assembler nyelv( programot készitiink, amelyet
azutan az ASSEMBLER gépi kodra le tud forditani. Ennek megvan ugyan az a
hatranya, hogy a forditasi idé hosszabb lesz, de a compiler készitést tanuld
szamara kulonodsen eldnyds, mivel:

a) kenyelmesen nyomon kovethetjuk, hogy a programunk milyen gépi kodu
utasitasokka forditodik le;

b) a koédgeneralasi eljarasok sokkal attekinthetébbek lesznek.

15



Meg kell még jegyezni azt is, hogy szamunkra egyetlen felismerés sem vész
el, mert ha értjuk, hogy a mellérendelt ASSEMBLER hogyan mkoédik, akkor
biztosan nem okoz problémat az sem, hogy a kébdgeneralast ugy alakitsuk at,
hogy az kdzvetleniil gépi kddu program legyen. [zelitéil egyenlidre elégedjiink
meg ennyivel.

Végezetul még megjegyezzuk, hogy egy compilert természetesen sokfélekép-
pen meg lehet irni, de az alapfeladatok mindig ugyanazok. Itt is érvényes az
a szabaly, hogy ha az alapfeladatot megértettik, akkor azok kilonb6z6 megje- .
lenési formait is fel tudjuk majd ismerni.
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2. A PROGRAMNYELVUNK

2.1 Bevezetés

Ebben a fejezetben attekintést szeretnénk adni arrdl a nyelvrél, amelyhez a
compilert keszitjik. Minthogy ezt a nyelvet szabadon valaszthatjuk, ezért olyant
kell készitenink, amely céljainknak legjobban megfelel.

Olyan nyelvre van szukségunk, amely jol attekinthetd, hogy igy a compiler
konnyen kezelhetd legyen. Szeretnenk egyuttal a programnyelvek fejlédésé-
ben megfigyelhetd tendenciakat is kovetni, ezért egy blokkszerkezetit valasz-
tottunk. Az alapvetd lehetéségeket ugy valogattuk 6ssze, ahogyan azok minden
modern programnyelvben megtalalhatoak.

A nyelvet MINIATUR-nak neveztlk el. Ez a nyelv tartalmazza a programnyelvek
alapjait €s konnyen bdvitheto.

Nos, mit tud a MINIATUR?

A MINIATUR program egy foprogrambol, és szukség szerint alprogramokbol
all. Ahhoz, hogy a szamitdbgéppel kapcsolatot tudjunk kialakitani, az adatok Ki-
és bevitelére, valamint a szdvegek és a vezérldjelek képernydn és nyomtaton
valdé megjelenitésére van szuksegunk.

A szamitasokat a MINIATUR lebeg6pontos aritmetikaval végzi, és lehetdéségink
van az elemi fliggvények, pl. a szinusz, a koszinusz €s a logaritmus kiszamita-
sara is.

A program futasat ciklusokkal, feltételes utasitasokkal és ugrasokkal vezérel-
hetjuk.

Ezek elegenddek ahhoz, hogy egy compiler miikodését megvilagitsak. A nyel-
vet ugy épitettik fel, hogy a felhasznalok minden nehézség nélkil tovabbfej-
leszthessek. Aki pl. a lebegbpontos aritmetikat megértette, annak nem lesz
nehéz az egészszam-aritmetikat is kidolgozni, mivel ez elvileg mar semmiféle
uj ismeretet nem tételez fel.

A kovetkezd fejezetek elolvasasa utan lathatjuk majd, hogy a MINIATUR nyel-
ven egészen jO programok irhatok.
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2.2 A foprogram

A MINIATUR-ban irt programok felépitésére nézzuk az elsé mintapéldankat!
Mintapélda: kezdés

100 programm kezdés ist

110 — -

120 — — Itt deklaraljuk késdbb azokat a valtozokat,
130 — — amelyeket programjaink hasznalni

140 — — fognak

150 beginne

160 — —

170 — — Ide kerillnek a végrehajtandd
180 — — utasitasok

190 — —

200 leer.

210 pende kezdés.

A MINIATUR-ban ez a legkisebb program. Neve kezdés, ez megjelenik a prog-
ram elején és a végén. Programunk a programm kulcsszoéval kezdddik.

Mik a kulcsszavak?

A kulcsszavak olyan szavak, amelyek egy nyelvben kuldonleges szerepet tolte-
nek be, és meghatarozott jelentéslk van. A felhasznal6 ezt a jelentést nem
tudja megvaltoztatni és ezeket a szavakat csak az elére meghatarozott jelenté-
siknek megfelel6éen szabad hasznalnia. A kulcsszavakkal épitjuk fel progra-
munk vazat, és ezt kdozoljuk a forditoéval. A programm sz6 itt azt jelenti, hogy
egy foprogram kezdddik. A programm utan kovetkezik a program neve, ame-
lyet szabadon valaszthatunk. A programok nevét programkarakternek hivjuk.

Az alabbiakban felsoroljuk a MINIATUR programnyelv 49 kulcsszavat, amelye-
ket természetesen a programokban nem forditottuk le, de a kdvetkezd tablazat-
ban a kulcsszavak magyar jelentését tajékoztatasul megadtuk.

(0) = addiere Osszeadas
(1) = ausgabegeraet kivitel
(2) = ausgang Kilépés
(3) = beginne kezdés
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ciklus vége

kulonben

ugras

ugrasi cim

Kivonas

az alprogram kezdete
ertékadas; az értékek atvitele
az alprogram veége
alprogram

-bol, -bdl

eltolas

a feltételes ciklus vége
ha
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VA

T~

il

zeige
zeigez
zeigeas
Zu
fuer

bis

wiederhole

kiiras (szoveg és valtozd)

kiiras soremeléssel

kiiras ASCII koédban

plusz

a parameteres ciklusutasitas értékada-
sanak kezdete

-ig (a parameéteres ciklusutasitas értek-
adasanak vége)

a parameéteres ciklusutasitas kezdete



MELYEK A MINIATUR AZONOSITOI?

A felhasznald altal szabadon valaszthatdé azonositdék, pl. a programok, az
alprogramok, a ciklusok és a valtozok stb. nevei.

Az azonositok maximum 80 karakter hosszusaguak lehetnek, és csak betiiket
tartalmazhatnak.

A név utan az ist kulcssz6 kovetkezik. Az ist és a beginne kulcsszavak kozé
helyezzik el a programunkban szerepl6 valtozok azonositoit.

A MINIATUR-ban a megjegyzés sorokat két egymast kovetd minuszjellel kezd-
juk. A megjegyzések egy egész sort foglalnak el. A 110-estdl a 140-esig, a
160-astél a 190-esig és a 210-es sorok tehat megjegyzés sorok.

A MINIATUR programokban a sorszamok csak arra valok, hogy a felhasznalo
jobban eligazodjon, és hogy a programokat a C 64-esbe beépitett editorral
(szerkesztd) hozhassa létre. Késébb a program forditasanal a hibas sorok
sorszama megjelenik, és igy az jobban kdvethetd.

A MINIATUR programok irasahoz kis- és nagybetiket egyarant hasznéalhatunk.
A kulcsszavakat €s az azonositokat mindig kisbetlkkel irjuk.

A beginne és a pende kulcsszavak kdzeé a végrehajtando utasitasokat fogjuk
majd irni. Egy logikailag 6sszetartoz6 utasitassort blokknak nevezunk. A blokk-
nak legalabb egy utasitast tartalmaznia kell. Ha még nem tudjuk, hogy egy adott
blokk milyen utasitasokbol fog allni, akkor Gres utasitast iktatunk be. Az Ures
utasitast a MINIATUR-ban /eer-nek nevezzuk.

A MINIATUR-ban az utasitasokat, a programokat és az alprogramokat ponttal
zarjuk le.

A pende utan még egyszer ki kell irni a program nevet és utana pontot kell
tenni.

A kezdés nevl program megfelel a MINIATUR programok feltételeinek. Ha
leforditanank gépi nyelvre, hatasara nem torténne semmi.

Meég egyszer felhivjuk a figyelmet arra, hogy a MINIATUR programokban a
sorszamoknak nincs jelentdésége. Az el6z6 programot példaul a kovetkezokép-
pen is irhattuk volna:

1 kezdés programm ist beginne leer pende kezdés

Ez természetesen nem szerencsés feliras, mivel igy egyaltalan nem lathato a
program szerkezete.
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2.3 A szovegkiiras

Szovegek kiirasadhoz a programok eredményeinek megfelelé formaban vald
megjelenitésére van szikséqg.

A MINIATUR-ban erre két lehetdség van:

zeige "karaktersor”.
zeigez "karaktersor”.

A karaktersort a megfeleld billenty(k lenyomasaval allitjuk eld. A karaktersor
elbtt €s utan idézdjel all.

Ezeket a parancsokat ponttal zarjuk le. Az utasitasokat a zeige vagy a zeigez
kulcsszavakkal kezdjuk. A karaktersor mindkét parancs esetén a pillanatnyi
kurzor allasnal jelenik meg. A zeige parancs alkalmazasa utan a kurzor a
kovetkezd mezd elejére, a zeigez parancs hatdsara pedig a kovetkezd sor
elejére kerll, azaz egy sort is emel. Alapesetben a kivitel a képernyobre torteé-
nik. A nyomtatéra valo kivitelt egy késdbbi fejezetben ismertetjuk.

Nézzunk egy példat a szovegek kiirasaral!
Mintapélda: kiiras

100 programm Kkiiras ist
110 — -

120 — -

130 beginne

140 — —

150 zeigez "mintapélda”.
160 zeige "szovegek”.
170 zeige "kiirasara”.
180 — —

190 pende kiiras.

A program hatasara megjelenik a mintapélda, a kovetkezd sorban pedig koz-
vetlenul egymas utan a szovegek és a kiirasara karaktersorozat.
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2.4 A kiiras vezérlese

A kiirast szeretnénk érzékenyebben vezérelni, mint ahogy azt a zeige és a
zeigez utasitas lehetdve teszi. A kurzort a képernyd tetszdleges helyére akar-
juk allitani, a képernybt torolni szeretnénk, vagy tetszdéleges sortavolsagot
akarunk beallitani.

A
vorschub

paranccsal végezhetjuk el egy sor eltolasat. Ha az utolsé sorban zeige pa-
ranccsal vittink ki, akkor a vorschub hatasara a kivitel egy uj, kdvetkezd sorban
megy végbe. Ha elb6zbleg zeigez paranccsal vittink ki, akkor a vorschub hata-
sara ures sor jon létre.

A képernyot
schirmfrei
paranccsal torolhetjuk.

A kurzort
cuspalte kurzoroszlop.

paranccsal vihetjuk tetszdleges helyre. Az oszlop sz6 helyére az 1-es és a
40-es kozotti egész szamot kell irni. A kurzort az alabbi utasitassal helyezhetjlik
a 25. oszlopba:

cuspalte 25.
A kurzort
cuzeile kurzorsor.

paranccsal vihetjuk adott sorba. A sor értéke az 1-es és a 24-es kdzé esd egész
szam. A cuzeile 15. parancs hatasara tehat a kurzor a 15. sorba kerdl.

Vezérldkodok segitségével a képernydn a kiirast tetszdélegesen szabalyozhat-
juk. A kurzort pl. eggyel jobbra vihetjuk, ha a 29-esnek megfelelé ASCI| kdédot
hasznaljuk. Ez a

zeigeas ASCI| kod.
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parancs hatasara megy végbe. Az ASCI| kédnak a 0 és a 255-0s kozé kell esnie.
Az egyes koédok jelentéset a szamitogép kézikonyvében megtalalhatjuk. Né-
hany fontosabbat felsorolunk kozuluk.
3 stop

10 soremelés

17 kurzor le

19 kurzor a bal felsé sarokba

20 sortorlés

29 kurzor jobbra

32 szO6koz
145 kurzor fel
147 képernyotorlés

148 egy karakter beszurasa

157 kurzor balra

Mintapélda: kiirasb

1000 programm kiirasb ist

1010 — -

1020 - -

1030 — — Ez a program torli a képernyot, a
1040 — — kurzort az 5. sor 5. oszlopara
1050 — — allitja,

1060 — — kiirja az "iras a képernydre” mondatot,
1070 — — két Ures sort hagy

1080 — — és még egyszer kiirja az elé6bbi mondatot.
1090 - -

1100 - -

1110 beginne

1120 - -

1130 schirmfrei.

1140 — -

1150 cuzeile 5. cuspalte 5.

1160 — -

1170 zeigeas 18.

1180 — —

1190 zeige "iras a képernyore”.

1200 - -

1210 zeigeas 146.

1220 — —

1230 vorschub. vorschub. vorschub.

1240 — —

1250 zeigez "iras a képernyore”.

1260 — —

1270 - -

1280 pende kiirasb.
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2.5 A kivitel a nyomtatora

Ha egy program listajat papiron akarjuk megérizni, akkor lehetéségunk van
arra, hogy a képernyd helyett a nyomtatdét hasznaljuk. Ilyenkor az

ausgabegeraet nyomtato.

utasitast kell adni.
Ha a kivitelt ismét a képernydre akarjuk iranyitani, akkor a

ausgabegeraet kepernyo.
utasitast adjuk.
Arra kell azonban vigyaznunk a kivitel vezérlésénél, hogy kétszer egymas utan
ne nevezzuk meg ugyanazt a perifériat, mert egy adatatviteli csatornat ebben
a formaban csak egyszer nyithatunk meg.

Mintapélda: nyomtato

1000 programm nyomtato ist

1010 — -

1020 - -

1030 — — Ez a program a nyomtatora irja a kovet-
1040 — — kez6 mondatot "most nyomtatunk”,
1050 — — ezutan a képernydre irja az

1060 — — "ismét a képernyobre irunk” mondatot.
1070 - -

1080 - -

1090 beginne

1100 — —

1110 ausgabegeraet nyomtato.

1120 - -

1130 zeigez "most nyomtatunk™.

1140 — -

1150 ausgabegeraet képernyad.

1160 — -

1170 — -

1180 zeigez "ismét a képernydre irunk”.

1190 - -

1200 - -

1210 pende nyomtato.
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2.6 A képernyo szinének megvalasztasa

A kepernyd keretét, a hatteret és az iras szinét a lehetésegeken belll tetszés
szerint valaszthatjuk.

A keret szinének meghatarozasara a kovetkezd parancsokat hasznélhaﬁuk:

rahmen fekete.
rahmen fehér.
rahmen tarkiz.
rahmen piros.
rahmen lila.
rahmen kék.
rahmen sarga.
rahmen narancs.
rahmen barna.
stb.

A hatter szinét a kovetkezd parancsokkal valaszthatjuk meg:

hintergrund fekete.
hintergrund fehér.
hintergrund turkiz.
hintergrund piros.
hintergrund lila.
hintergrund keék.
hintergrund sarga.
hintergrund narancs.
hintergrund barna.
stb.

Az iras szinének megvalasztasa pedig az alabbi parancsokkal hajthatd végre:

schrift fekete.
schrift fehér.
schrift piros.
schrift zold.
schrift kék.
schrift sarga.
stb.
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Mintapélda: szin

100 programm szin ist

110 - -

120 - -

130 — — Ez a program az alabbi szineket jeldli ki:
140 — — a hattér fekete,

150 — — a keret fehér,

160 — — az iras feheér.

170 — - _
180 — — A 12-es sor 17. oszlopaba
190 — — Kiirjuk a "szin" szoét,

200 — — a hattér szinét fehérre,

210 — — a keret szinét feketére valtoztatjuk.
220 — -

230 - -

240 beginne

250 — -

260 schirmfrei.

270 — -

280 hintergrund fekete.

290 rahmen feher.

300 schrift feher.

310 — -

320 cuzeile 12. cuspalte 17.

330 zeigeas 18. zeigez "szin". zeigeas 146.
340 - - '

350 hintergrund fehér.

370 rahmen fekete.

380 - -

390 pende szin.
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2.7 A valtozok meghatarozasa

A programban szerepld valtozokat a program elejen meg kell hatarozni. Fordi-
toprogramunkban lebegdpontos aritmetikat hasznalunk. Ezért a valtozokat
csak ennek megfeleléen hatarozhatjuk meg.

A lebegbpontos valtozok + —1.70141183E + 38 és + —2.93873588E — 39 ko6zotti
értekeket vehetnek fel.

A meghatarozas ketfelekeppen lehetséges.

1) Egy lebegbpontos valtozo6 meghatarozasanal:
fliess valtozonév.

2) Tobb lebegbpontos valtozd meghatarozasa esetén:
fliess valtozonev 1, valtozonev 2, ...

Mintapélda: definicié

100 programm definicio ist

110 — —

120 — —

130 — — otto, enno, benno, valtozokat
140 — - lebegbpontos valtozdként hatarozzuk meg.
150 — —

160 — —

170 fliess otto.

180 fliess benno,enno.

190 — —

200 - -

210 beginne

220 — -

230 leer.

240 — -

250 pende definicio.
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2.8 Az adatok be- és kivitele

A valtozok meghatarozasa utan ismerkedjink meg a valtozok értékének be- és
Kivitelével.

Kivitelre a mar ismert két parancsot: a zeige és a zeigez parancsokat hasznal-
juk, azzal a kuloénbséggel, hogy a valtozonevet nem kell idézdjelbe tenni.

zeige valtozonev.
zeigez valtozoneév.

A fenti két parancs kozott a killdnbség az, hogy a zeigez alkalmazasa esetén
a kivitel egy uj, a kovetkezd sor elejére kerul.

A bevitelt a
hole valtozénév.
paranccsal végezzuk.

Az adatokat billenty(zetrdl visszik be. A hole parancs hatasara egy kérdojel
jelenik meg a képernydn, és beirhatunk egy lebegbépontos szamot.
A bevitelt a RETURN billentyl lenyomasaval fejezzik be.

Mintapélda: adatbevitel

100 programm adatbevitel ist
110 - -

120 - -

130 — — Ez a program megkérdezi az 6n életkorat
140 — - és Kkiirja azt.

150 — -

160 — -

170 fliess kora.

180 — -

200 beginne

210 - -

220 schirmfrei.

230 - —

240 zeige "kora:”.

250 hole kora. vorschub.

260 zeige "On".

270 zeige "kora”.

280 zeige "éves”.

290 - -

300 — -

310 pende be. 29



2.9 Az értékek megvaltoztatasa

Most mar meg tudjuk hatarozni a valtozokat, amelyeknek a billentylizetrdl
ertékeket adhatunk. Ezeket az értékeket ki is vihetjuk. Mar csak az a lehetdsé-
gunk hianyzik, hogy az értékeket egy programon belul a beviteltdl fuggetlenul
megvaltoztathassuk.

Nagyon egyszer( szerkezeteket fogunk hasznalni, amelyek a compiler prog-
ram soran jol kdvethetdek lesznek. A bévitésnek ezek utan mar semmi akada-
lya. EI6szdr csak pozitiv értéekek adasat (hozzarendelését) engedjik meg.
Adjunk a valtozénak lebegbpontos értéket:

uebertrage lebegdpontos szam nach valtozonév.

uebertrage 3.4e + 17 nach otto.
Az utasitas végrehajtasa utan az otto valtozd értéke 3.4e+ 17 lesz.
Vigylk at az egyik valtozo értékét egy masik valtozéba:

‘uebertrage valtozonév nach valtozénév.

uebertrage otto nach enno.
Fenti utasitas utan az enno valtozo értéke azonos lesz az otto valtozoé értékével.
Két valtozo értekeinek osszeadasa: .

addiere valtozénév zu valtozonév nach valtozénév.

addiere otto zu enno nach otto.

Eszerint otto uj értéke otto és enno értékének dsszegével lesz egyenlo.

Egyik valtoz6 kivonasa a masikbol:

subtrahiere valtozénév von valtozonév nach valtozonev.

subtrahiere otto von benno nach enno.
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Enno értékét tehat ugy kapjuk meg, hogy a benno értékebdl az otto értékét
kivonjuk.

Két valtozo szorzasa:
multipliziere valtozobnév mit valtozénév nach valtozénév.
multipliziere benno mit enno nach enno.

Benno értékét enno értékével szorozzuk és ezt az értéket az enno-ban helyez-
zuk el.

Valtozok osztasa:
dividiere valtozoénév durch valtozéonév nach valtozonev.
dividiere otto durch benno nach enno.
Tehat enno értékét otto és benno értékének hanyadosa adja meg.
Két valtoz6 hatvanyozasa:
potenziere valtozonév mit valtozénév nach valtozénev.
potenziere benno mit enno nach otto.

Eszerint otto értéke nem lesz mas, mint benno értékének az enno-dik hatvanya.
Mintapélda: aritmetika

1000 programm aritmetika ist

1010 — - :

1020 — —

1030 — - Ez a program a lebegdpontos aritmeti-
1040 - — kat mutatja be.

1050 - -

1060 — —

1070 — - fliess monika, tamas, cecilia.
1080 — - fliess benno, enno, otto.
1090 - -

1100 - -

1110 beginne

1120 - -

1130 - -

1140 schirmfrei. vorschub.
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1150 zeigez "a lebegbpontos aritmetika bemutatasa”.
1160 vorschub.

1170 — —

1180 uebertrage kettd nach monika.

1190 uebertrage ot nach tamas.

1200 uebertrage tamas nach cecilia.

1210 — -

1220 — —

1230 zeige "monika =". zeigez monika.
1240 zeige "tamas =". zeigez tamas.

1250 zeige "cecilia =". zeigez cecilia.
1260 — —

1270 — —

1280 addiere monika zu tamas nach benno.
1290 vorschub.

1300 zeige "2 + 5 =". zeigez benno.

1310 — -

1320 subtrahiere cecilia von benno nach enno.
1330 zeige "7 — 2 =", zeigez enno.

1340 — -

1350 multipliziere tamas mit monika nach otto.
1360 zeige "5 * 2 =", zeigez otto.

1370 — -

1380 dividiere cecilia durch monika nach enno.
1390 zeige "5/ 2 =". zeigez enno.

1400 — —

1410 potenziere monika mit tamas nach benno.
1420 zeige "2 1 5 =". zeigez benno.

1430 — -

1440 — —

1450 pende aritmetika.



2.10 A fuggvenyek

Ebben a fejezetben azokat a numerikus figgvényeket ismertetjik, amelyeket
a compilerbe be akarunk épiteni.

Az utasitas altalanos alakja:
bilde fliggvényazonositd von valtozénév nach valtozonév.
vagy:
bilde fuggvényazonositdé von valtozénév.
A két utasitas kdzott az a kilonbség, hogy az elsd esetben a kiszamitott értéket
ahhoz a valtozéhoz rendeljiik hozza, amelynek neve a nach kulcsszd mogott

all, mig a masodik esetben a kiszamitott érteket az eredeti valtozbhoz, vagyis
ahhoz rendeljik hozza, amelybdl a fliggvény értékét kiszamitottuk.

A kovetkezbkben a fliggvény sz6 utan megadjuk a figgvények azonositoit, majd
pedig roviden megmagyarazzuk az utasitast. Javasoljuk az olvasonak, hogy
lapozzon a fuggvények mintapéldahoz, és olvassa a kovetkezdket azzal parhu-
zamosan, ott minden figgvényre példat is talal.

Flggveény: absolut (abszolut érték)

A mennyiség abszolut értekét képezi.

Fuggveny: actangens (arkusz tangens)

Az erték arkusz tangensét szamitja ki. Az értéeket ivmeértékben (radianban) kell
megadni.

Faggveny: cosinus (koszinusz)

Az ivmertékben megadott érték koszinuszat szamitja.

Fuggveny: exponent (exponencialis)

Az utasitas az e (e=2.718 271 83) értéknek a valtozo értékére emelt hatvanyat

adja meg.
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Flggveny. integer (egészre kerekités)

Ezt a fliggvényutasitast akkor hasznéljuk,' ha egy lebegbpontos szamot kereki-
tett egész szamma akarunk atalakitani. Igy pl. integer 3.45 egyenld 3-mal és
integer 4.6 egyenld 5-tel.

Fuggveny: logarithmus (logaritmus)

Az utasitas a valtozo értékenek természetes (e alapu) logaritmusat képezi.

Flggveny: speicherwert (tarerték)

Ebben a fuggvenyutasitasban a valtozé egy tarhely cimét adja meg, és az ezen
helyen tarolt érteket a program kiolvassa.

Fuggveny: zufall (véletlenszam-sorozat)
Ez a fuggvényutasitas 0 és 1 kozotti veletlen szamokat general. A véletlen
szamok a valtozék értekétdl fuggden képzdbdnek. Ha a valtozd értéke negativ,
akkor azonos negativ érték esetén mindig ugyanazok a véletlenszam-soroza-
tok képzdédnek. Ha a valtozo értéke nulla vagy annal nagyobb, akkor mindig 4j
szamok képzbdnek.
Flggvény: vorzeichen (eldjel)
A fuggvény a kovetkezd értékeket adja:

—1, ha a valtozé értéke nullanal kisebb;

0, ha a valtoz6 erteke nullaval egyenld;

+ 1, ha a valtoz6 értéke nullanal nagyobb.
Flggveny: sinus (szinusz)
A figgveényutasitas az ivrﬁértékben megadott argumentum szinuszat szamolja.

Flggvény: quadratwurzel (négyzetgyok)

Az argumentum négyzetgyokét szamitja ki. A beadott értéknek pozitivnak kell
lennie.

Flggveény: tangens (tangens)

Az ivmeértékben megadott értek tangensét szamitja ki.
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Mintapélda: fuggvények

1000 programm fuggvények ist

1010 — -

1020 — -

1030 — - Ez a program a MINIATUR programnyelv
1040 - - fuggvényeinek

1050 — — hasznalatat mutatja be.

1060 - -

1070 — -

1080 fliess a, b, c, d, e, f, g.

1090 fliess pinegyed.

1100 — -

1110 beginne

1120 - -

1130 uebertrage 4 nach a.

1140 uebertrage 4 nach b.

1150 uebertrage 3.1415 nach c.

1160 dividiere ¢ durch b nach pinegyed.
1170 — —

1180 schirmfrei.

1190 zeigez "flggvények”.

1200 - —

1210 vorschub.

1220 bilde integer von ¢ nach d.

1230 — —

1240 — - ¢ kerekitett egész szam értéket kiszami-
1250 — — tottuk és d-ben taroltuk.

1260 — — a nem valtozott.

1270 - -

1280 zeige "c=". zeigez c.
1290 zeige "d=". zeigez d.
1300 - -

1310 bilde absolut von a.
1320 - -

1330 — - E formanal "a” tartalma

1340 — — megvaltozott.

1350 - -

1360 zeige "abszolut értek 4 =", zeige a.

1370 - -

1380 - -

1390 bilde actangens von pinegyed nach e.

1400 zeige "arkusz tangens pinegyed =", zeigez e.
1410 — -

1420 bilde cosinus von pinegyed nach e.
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1430 zeige "koszinusz pinegyed =". zeigez e.
1440 — —

1450 bilde exponent von b nach e.

1460 bilde "exponencialis 4 =". zeigez e.
1470 — -

1480 bilde integer pinegyed nach e.

1490 zeige "egész részre kerekités pinegyed =". zeigez e.
1500 - -

1510 bilde logarithmus von b nach e.

1520 zeige "logaritmus 4 =". zeigez e.

1530 — -

1540 bilde speicherwert von b nach f.

1550 zeige "4. tarhely tartalma =". zeigez f.
1560 - —

1570 bilde zufall von a nach g.

1580 zeige "veéletlen szam a =", zeigez g.
1590 — —

1600 bilde vorzeichen von b nach g.
1610 zeige "elbjel 4 =", zeigez Q.

1620 — —

1630 bilde sinus von pinegyed nach f.

1640 zeige "szinusz pinegyed =". zeigez f.
1650 — —

1660 bilde quadratwurzel von b nach g.
1670 zeige "négyzetgyodk 4 =", zeigez g.
1680 — —

1690 bilde tangens von pinegyed nach f.
1700 zeige "tangens pinegyed =". zeigez f.
1710 — -

1720 zeigez "j6?".

1730 — -

1740 —- -

1750 pende figgvények.



2.11 A feltételes szerkezetek

Eddig nem volt sz6 olyan lehetdségekrdl, hogy miképp lehet programunkban
az egyes utasitasokat atugrani. Most azt szeretnénk ismertetni, hogyan dont-
hetjuk el az egyes valtozok értekének fuggvényében, hogy mely utasitasokat
kell végrehajtani. Ehhez egy programrészietet két agra bontunk, és a két ag
egyikét vagy masikat hajtjuk végre aszerint, hogy a valtozok aktualis értékei
valamely meghatarozott 6sszehasonlité feltételnek eleget tesznek-e vagy sem.

Formalisan a kovetkezokrdl van szo:

wenn feltétel leirasa
dann

— — utasitasblokk 1

sonst

— — utasitasblokk 2

— —

wende.
A feltetel felépitése a kovetkezo:
valtozénév operator valtozonév

Operatorként a kovetkezdket hasznalhatjuk:

egyenld

nem egyenld
kisebb

kisebb egyenld
nagyobb
nagyobb egyenld

VVAAY
[
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Lassunk mindjart egy példat:

wenn otto = enno
dann
zeigez "otto egyenld enno”.

sonst

zeigez "otto nem egyenld enno”.

wende.

Ebben a példaban otto és enno ertékét hasonlitjuk 0ssze. Ha a két érték
egyenld, akkor a képernyon az otto egyenlé enno, ha a két értek nem egyenld,
akkor az otto nem egyenld enno szoveg jelenik meg. A program ezutan a
wende kulcsszo utani utasitasnal folytatodik.

A wenn dann sonst wende utasitassorozat igy két utasitasblokkot tartalmaz, ill.
kot ossze. Mindkét blokk utasitasok lezart sora. A MINIATUR-ban minden
blokknak legalabb egy utasitast tartalmaznia kell. A blokkokat 6sszekotd utasi-
tasnak megvan a maga bemenete és kimenete. A wenn dann sonst wende
utasitassorozat bemenete, azaz nyitasa a wenn, és kimenete, azaz lezarasa a
wende.

A blokkokba szervezett nyelvek egyik eldnye az, hogy a logikailag 0sszetartozo
utasitasokat gyorsan fel lehet ismerni.

Minthogy célunk az, hogy egy compiler programot megertsunk, ill. megirjunk,
nagyon fontos, hogy kelld szamu mintapéldank legyen. Ezek a fordito lehetdse-
geit bemutatjak és igy megérthetjik azt is, hogy mit csinal a compiler egy
utasitas hatasara. A konyvben kozolt mintapéldak tehat egyuttal tesztprogra-
mok is, amelyeket elsdként kell leforditani, miutan compilerunket elkeszitettik.
Elvben végtelen sok program irhatdé a MINIATUR programnyelven, igy érthetd,
hogy csak a legfontosabb lehetdsegeket tesztelhetjik. Jogos az a remeny, hogy
a compiler akkor is hibatlanul mikodik, ha pl. ket utasitast felcsereiink. Amint
az eddigi mintapéldakon észrevehettik, a tesztprogramokat is ugy kell megirni,
hogy a hibak a program végrehajtasakor eldjojjenek.

Mutassunk be erre egy peldat!

A programnak azt kell eldontenie, hogy a beadott szam paros vagy paratlan-e.
Ennek megfeleléen vagy a szam paros, vagy a szam paratlan kiirasnak kell
megjelennie a képernyon.

Annak eldontésére, hogy a program forditasa helyes €s az hibatlanul is mUko-
dik, j6 lehetbség pl. a szamnak és a kovetkezd6 mondatnak a kiirasa:
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zeige "szam"”. zeigez "a szam paros.”.

vagy
Zeige "szam”. zeigez "a szam paratlan.”.
Mintapélda: paros vagy paratlan

1000 programm paros vagy paratlan ist
1010 - -

1020 - -

1030 — - Ez a program a billentylzetrdl
1040 — — egy szamot kér és

1050 - — elddnti, hogy a szam paros
1060 - - vagy paratlan-e.

1070 - -

1080 - -

1090 fliess szam, pot, kettd, nulla, potv.
1100 - -

1110 beginne

1120 - -

1130 schirmfrei. vorschub. uebertrage 2 nach 2.
1140 - -

1150 zeige "kérek egy egész szamot.”.
1160 hole szam. vorschub.

1170 - -

1180 - -

1190 uebertrage szam nach poét.

1200 dividiere pot durch kettdé nach pot.
1210 bilde integer von poét.

1220 dividiere szam durch kettd nach potv.
1230 subtrahiere p6t von poétv. nach pot.
1240 - -

1250 uebertrage 0.0 nach nulla.

1260 — -

1270 wenn p6t = nulla dann

1280 - -

1290 zeige "szam". zeigez "paros.”.
1300 - -

1310 sonst

1320 - -

1330 zeige "szam". zeigez "paratlan.”.
1340 — -

1350 wende.

1360 — —

1370 pende paros vagy paratlan.
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Mintapélda: valasztas

1000 programm valasztas ist
1010 — -

1020 — -

1030 — — Ez a program adott feltételtdl
1040 — — fuggden a képernydre vagy a nyomtatéra
1050 — — egy mondatot ir ki.
1060 — -

1070 ——

1080 fliess teszt, egy.

1090 — -

1100 beginne

1120 schirmfrei. vorschub.
1130 - -

1140 zeige "nyomtatd (1) / képernyd (2)?”.
1150 hole teszt.

1160 vorschub.

1170 uebertrage 1.0 nach egy.
1180 — -

1190 wenn teszt = egy dann
1200 - -

1210 ausgabegeraet nyomtato.
1220 zeigez "nyomtato.”.

1230 ausgabegeraet képernyd.
1240 — —

1250 sonst

1260 — —

1270 zeigez "képernyd.”.

1280 — —

1290 wende.

1300 — -

1310 pende valasztas.

Mintapéelda: dontésteszt
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1000 programm dontésteszt ist

1010 — -

1020 — —

1030 — — Ez a program

1040 — — a kulonféle dontesi lehetdéségeket
1050 — — teszteli.

1060 — —

1070 — —

1080 fliess harom, négy.



1090 - -

1100 beginne

1110 - -

1120 schirmfrei. vorschub.

1130 — -

1140 uebertrage 3.0 nach harom.
1150 uebertrage 4.0 nach négy.
1160 - -

1170 - -

1180 zeigez "dontések:”.

1190 - -

1200 - -

1210 wenn harom = négy dann
1220 - -

1230 zeigez " =hiba!".

1240 - -

1250 sonst

1260 - -

1270 zeigez " =nincs hiba!”.
1280 - -

1290 wenn harom > négy dann
1300 - -

1310 zeigez "hiba >-nél!".

1320 - -

1330 sonst

1340 - -

1350 zeigez "nincs hiba!”.

1360 - -

1370 wenn harom > = négy dann
1380 — -

1390 zeigez " > = hiba!”.

1400 - -

1410 sonst

1420 — -

1430 zeigez "> = nincs hiba!”.
1440 - -

1450 wenn harom /= négy dann
1460 — -

1470 zeigez "/= nincs hiba!”.
1480 - -

1490 wenn harom < negy dann
1500 - -

1510 zeigez "nincs hiba <-nél!”.
1520 - -

1530 wenn harom < = négy dann
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1540 — — ~ )
1550 zeigez " < = nincs hiba!".
1560 — —

1570 sonst

1580 — —

1590 zeigez "= hibal!".
1600 — —

1610 wende.

1620 — —

1630 sonst

1640 — —

1650 zeigez " < hibal”.
1660 — —

1670 wende.

1680 — —

1682 sonst

1684 — —

1690 zeigez "/= hibal!”.
1700 — —

1710 wende.

1720 wende.

1730 wende.

1740 wende.

1750 — —

1760 pende dontésteszt.
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2.12 A ciklusok

Ahhoz, hogy egy utasitasblokkon tobbszor vegig tudjunk futni, ciklusok szerve-
zésere van szUukségunk.

A MINIATUR-ban ehhez két utasitastipus van:

1) végtelen ciklus kilepési utasitassal;
2) paraméteres ciklusutasitas.

1) A végtelen ciklus

schleife ciklusvaltoz6 ueber

sende ciklusvaltozé.
A végtelen ciklus egyik valtozata a kovetkezd:

schleife ciklusvaltozo

[re—

— — utasitasblokk

— — sende ciklusvaltozo.

Ez a legegyszeribb ciklus, mégis ezt hasznaljuk legritkabban.

Ha egyszer bekerulink ebbe a ciklusba, akkor a megadott utasitassort — a
ciklus magjat - addig hajtja végig a program, amig csak a szamitogépet ki nem
kapcsoljuk. Ennek alkalmazasa lehetne pl. az, hogy a szamitégép bekapcsola-
sakor elkezdddik a végtelen ciklus, a gép parancsot var a kezeldjétél, majd a
parancs végrehajtasa utan a gép ismét visszatér kiindulasi pontjahoz. Az ilyen
ciklus a szamitogépben talalhatd legmagasabbrendl muveleti sor €s minden
egyeb miveleti sor ennek a ciklusnak rendelédik ala.

Ebbdl a ciklusbél azonban nem tudunk kijutni.
Masik példa a végtelen ciklus alkalmazasara.

A gépnek az a feladata, hogy egymas utan minden pozitivegész szamot irjon Ki.
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Mintapélda: végtelen

100 programm végtelen ist

110 — -

120 — —

130 - — Ez a program

140 —~ — minden pozitiv egész szamot

150 — — Kiir.

160 -~ —

170 — - |

180 fliess szam, egy.

190 - -

200 beginne

210 — -

220 uebertrage 1.0 nach egy.
230 — —

240 uebertrage 0.0 nach szam.
250 — —

260 schleife egész ueber

270 -~ -

280 zeigez "szam".

290 - -

300 addiere egy zu szdm nach szam.
310 - -

320 sende egeész.

330 - —

340 pende végtelen.
Ahhoz, hogy a program csak az els6 100 pozitiv egész szamot irja ki, ki kell
léptetnink a végtelen ciklusboél, mégpedig akkor, amikor a kiirast abba kell
hagynia. A kilépés utasitas felépitése a kovetkezb:

ausgang ciklusvaltozé wenn feltétel.
A feltétel felepitését az el6z06 fejezetben mar ismertettik, tehat:

valtozonév operator valtozéneév

Operatorként A feltételes szerkezetek c. fejezetben leirtak hasznalhatodak.

Ha a feltetel teljesul, akkor a program a megadott nevi ciklus végére ugrik,
vagyis a program ezutan azt az utasitast hajtja végre — ha van ilyen —, amelyik
a ciklus utan kovetkezik. Nézzuk meg az eldbbi példat ezzel a kiegészitéssel!

44



Mintapélda: szaz

100 programm sz4az ist

110 - -

120 — -

130 — - Ez a program minden
140 - — pozitiv egész szamot
150 - - kiir szazig.

160 — -

170 - -

180 fliess szam, egy, szaz.

190 — —

200 beginne

210 - -

220 uebertrage 1.0 nach egy.
230 — -

240 uebertrage 0.0 nach szam.
250 - -

260 uebertrage 100.0 nach szaz.
280 schleife egész ueber

290 - -

300 zeigez "szam".

310 - -

320 addiere egy zu szam nach szam.
330 - -

340 ausgang egész wenn szaz=szam.
3560 - -

360 sende egész.

370 - -

380 pende szaz.

Minden ciklusnak kilén nevet kell adni. Ennek elényei a kovetkezok:

— a program szerkezete vilagosabba valik;

- egymasba szerkesztett ciklusok attekinthetdébbek lesznek;

— a kilépési utasitassal az egymasba szerkesztett ciklusokbol ki is lehet
lépni.

Mintapélda: kilépés

100 programm kilépés ist

110 - -

120 - -

130 — - Ez a program az egymasba
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140 — — szerkesztett ciklusbol valo
150 — — kilépést teszteli.

160 - —

170 — —

180 fliess gudrun, enno, egy.

190 - -

200 beginne

210 — —

220 uebertrage 1.0 nach egy.

230 uebertrage 0.0 nach enno.
240 uebertrage 100.0 nach gudrun.
250 - -

260 — —~

270 schleife kivul ueber

280 — —

290 — —

300 schleife belul ueber

310 — -

320 — -

330 zeigez "enno’.

340 — —

350 ausgang kivul wenn enno = gudrun.
360 — -

370 addiere egy zu enno nach enno.
380 — -

390 — -

400 sende belul.

410 — -

420 sende kivul.

430 - -

440 sende kilépés.

Itt tehat mind a belsd, mind a kulsd ciklusbdl kiléplunk, ha az enno=gudrun
feltétel teljesul.

Egy rovid programot kézlunk még, a kilépési utasitas vizsgalatara.

Mintapéelda: kilepesteszt

1000 programm kilépésteszt ist
1010 — -

1020 — -

1030 — — E program a

1040 — — kilépési utasitast teszteli.
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1050 - -

1060 — —

1070 fliess gudrun, enno, monika.
1080 — -

1020 beginne

1100 — —

1105 schirmfrei. vorschub.

1110 zeigez "teszt".

1120 vorschub.

1130 — -

1140 uebertrage 2.0 nach gudrun.
1150 uebertrage 2.0 nach monika.
1160 uebertrage 7.0 nach enno.

1170 — -

1180 - -

1190 schleife ciklusa ueber

1200 — -

1210 schleife ciklusb ueber

1220 - -

1230 schleife ciklusc ueber

1240 - -

1250 schleife ciklusd ueber

1260 — —

1270 schleife cikluse ueber

1280 - —

1290 schleife ciklusf ueber

1300 - -

1310 schleife ciklusg ueber

1320 — -

1330 schleife ciklush ueber

1340 —- -

1350 - -

1360 ausgang ciklush wenn gudrun /= enno.
1370 — -

1380 zeigez "kilépés ciklush hibas.”.
1390 — —

1400 sende ciklush.

1410 — -

1420 zeigez "kilépés ciklush rendben.”.
1430 — —

1440 ausgang ciklusg wenn gudrun < enno.
1450 - —

1460 zeigez "kilépés ciklusg hibas.”.
1470 — —

1480 sende ciklusg.
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1490 — -

1500 zeigez "kilépés ciklusg rendben.”.
1510 — —

1520 ausgang ciklusf ha gudrun < = enno.
1530 — —

1540 zeigez "kilépés ciklusf hibas.”.

1550 — —

1560 sende ciklusf.

1570 — —

1580 zeigez "kilépés ciklusf rendben.”.
1590 — -

1600 ausgang cikluse ha gudrun < = monika.
1610 — ~

1620 zeigez "kilépés cikluse hibas.".

1630 — —

1640 sende cikluse.

1650 — —

1660 zeigez "kilépés cikluse rendben.”.
1670 — —

1680 ausgang ciklusd ha enno > monika.
1690 — —

1700 zeigez "kilépés ciklusd hibas.”.

1710 — -

1720 sende ciklusd.

1730 — -

1740 zeigez "kilépes ciklusd rendben.”.
1750 — —

1760 ausgang ciklusc ha enno > = monika..
1770 — —

1780 zeigez "kilépés ciklusc hibas.”.

1790 — —

1800 sende ciklusc.

1810 — —

1820 zeigez "kilépés ciklusc rendben.”.
1830 — -

1840 ausgang ciklusb ha gudrun > = monika.
1850 — —

1860 zeigez "kilépés ciklusb hibas.”.

1870 — —

1880 sende ciklusb.

1890 — —

1900 zeigez "kilépés ciklusb rendben.”.
1910 — -

1920 ausgang ciklusa ha gudrun = monika.
1930 — -



1940 zeigez "kilépés ciklusa hibas.”.
1950 — -

1960 sende ciklusa.

1970 - -

1980 zeigez "kilépés ciklusa rendben.”.
1990 - -

2000 zeigez "vége.".

2010 - -

2020 pende kilépésteszt.

A tesztprogramok nagyon kénnyen hosszuva valhatnak; valojaban ez a prog-
ram tulsagosan is rovid. Nem prébaltuk ki pl. még azt sem, hogy a ciklus
Osszefér-e bizonyos feltételes szerkezetekkel.

2) A paraméteres ciklusutasitas

Ha tudjuk, hogy egy bizonyos utasitassorozatnak hanyszor kell lefutnia, akkor
ezt a ciklusutasitast kell valasztanunk.

Az utasitas altalanos formaja a kovetkezbd:

fuer valtozénév von valtozénév bis valtozénév
wiederhole

sende.

Mintapélda: szamlalas

100 programm szamlalas ist

110 — -

120 — -

130 — - Ez a program 1-t6l 10-ig

140 — - kiirja a szamokat.

150 - -

160 — -

170 fliess index, als6 hatar, fels6 hatar.
180 — -

190 beginne

200 - -

210 uebertrage 1.0 nach alsd hatar.
220 uebertrage 10.0 nach fels® hatar.
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230 — —

240 fuer index von alsd hatar bis fels6 hatar wiederhole
250 — —

260 zeigez ,index".

270 — —

280 sende.

290 — —

300 pende szamlalas.

Mintapélda: partest
(Tesztprogram egymasba szerkesztett ciklusokra.)
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1000 programm partest ist

1010 — —

1020 — -

1030—-—-Ez a program parameéteres egymasba szerkesztett ciklusokat tesztel.
1040 — —

1050 — — Az eredmény 1000 legyen.

1060 — -

1070 — -

1080 fliess indexa, indexb, indexc.

1090 fliess alsd hatar, felsd hatar, szam, egy.

1100 — -

1110 beginne

1120 — -

1130 uebertrage 1.0 nach alsé hatar.

1140 uebertrage 10.0 nach felsd hatar.

1150 uebertrage 0.0 nach szam.

1155 uebertrage 1.0 nach egy.

1160 — —

1170 — —

1180 fuer indexa von alsé hatar bis felsd hatar wiederhole
1190 — —

1200 fuer indexb von als6 hatar bis felsd hatar wiederhole
1210 — —

1220 fuer indexc von alsd hatar bis felsd hatar wiederhole
1230 — —

1240 addiere egy zu szam nach szam.

1250 ~ —

1260 sende.

1270 sende.

1280 sende.

1290 — -

1300 zeigez ,eredmény:”. zeigez ,szam.”

1310 — -

1320 pende partest.



2.13 Az atiranyité (ugro) utasitasok

Egy programon belll szukségunk lehet arra is, hogy a program meghatarozott
helyen folytatédjék. Ezt ugrd utasitassal érhetjuk el, pl. a BASIC-ben ilyen a
GOTO utasitas. A GOTO 100 azt jelenti, hogy a programot a 100-as sorszamu
utasitastol kell folytatni. A MINIATUR-ban azonban a sorszamozasnak nincs
jelentbsége, igy valami mast kell kitalalnunk. Ez pedig:

sprungmarke néev.

A kovetkezd utasitassal érhetjik el, hogy a program ezen a helyen folytatodjék:
springe név.

Itt a név olyan azonositd, amely a programban egyebként nem fordul el6.

Mintapélda: ugras
100 programm ugras ist
110 - -
120 — -
130 — — Ezt a programot egy 1-es
140 — — bevitele leallitja.

150 — —

160 — —

170 fliess egy, teszt

180 — —

190 beginne

200 — -

210 uebertrage 1.0 nach egy.
220 — -

230 sprungmarke kezdet.
240 — -

250 hole teszt. vorschub.
260 ~ -

270 wenn teszt = egy dann
280 — -

290 leer.

300 - -

310 sonst

320 - -

330 springe anfang.

340 — —

350 wende

360 — -

370 pende ugras.
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2.14 Az alprogramok

Alprogramokat akkor hasznalunk, ha az utasitadsok egy sorozatat csak egyszer
kivanjuk tarolni, de a programban viszont tdbbszor is felhasznaljuk azokat.
A MINIATUR-ban irt alprogramok nem tartalmazhatnak lokalis valtozokat, és
csak végrehajthat6é utasitasokbél allhatnak.

Az alprogramokat a fdprogramhoz csatlakoztatjuk és a kovetkezdképpen defi-
nialjuk:

unterprogramm alprogramneyv ist

— — utasitasblokk

¥ a0

uende alprogramnev.
Az alprogramokat a kovetkezd utasitassal hivjuk:
rufe alprogramnév.,

A kovetkezd mintapélda az alprogram és a hivd utasitas mikodesét mutatja be.

Mintapélda: aprogteszt

100 programm aprogteszt ist

110 — -

120 - —

130 — - Ez a program vagy az A vagy a B
140 — —alprogramot hivja a valasztas szerint.
150 — -

160 — —

170 fliess teszt, egy.

180 — —

190 beginne

200 - -

210 uebertrage 1.0 nach egy.

220 — —

230 sprungmarke kezdés.
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240 — —

250 zeigez ,alprogram 1/2?"
260 — -

270 hole teszt. vorschub.
280 — -

290 wenn teszt /= egy dann
300 - -

310 rufe a.

320 - -

330 sonst

340 - -

350 rufe b.

360 wende.

380 - -

390 springe kezdés.

400 - -

410 pende aprogteszt.

420 — —

440 unterprogramm a ist
450 - —

460 zeigez ,alprogram a.”.
470 — -

480 uende a.

490 — -

510 unterprogramm b ist
520 — -

530 zeigez ,alprogram b.".
540 - -

550 uende b.
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3. A LEXIKALIS ELEMZES

3.1 Miért sziikséges a lexikalis elemzés?

A programellendrzés elsO lépése a lexikalis elemzés. Feladata a programok
olyan atalakitasa, amely lehetbve teszi a tovabbi |épések egyszer(isitését.

A programokat un. normalalakra kell hozni, amely a program bizonyos, Iényeg-
telen részeit mar nem tartalmazza. MINIATUR programot sokféleképpen leirha-
tunk anélkll, hogy magat a program logikajat megvaltoztatnank. Valaszthatunk
nagy- vagy kisbetls irasmodot, az egyes szavak kozott annyi tres helyet
hagyhatunk, amennyit akarunk, megjegyzeéseket tehetlnk, a sorok szamozasat
onkényesen valaszthatjuk meg stb.

A lexikéalis elemzésnek a tulajdonképpeni feladata a Iényegesnek a lényegte-
lentdl valé elvalasztasa. A lényeges rész a compiler szempontjaboél értendd,
hiszen egy megjegyzések nélkuli program a felhasznalé szamara inkabb csak
sejtés, mint érthetd rendszer. A programot un. tokenekre (lexikalis egységekre)
bontjuk, amelyek a program legkisebb, 6nallé értelemmel rendelkez6 szimbolu-
mai. A MINIATUR programokban a tokenek az olyan kulcsszavak, mint pl. a
programm, az ist =, a., a), a pende stb., valamint a felhasznald
altal valasztott szavak, mint pl. a programnév, a valtozonév stb., tovabba
bizonyos karaktersorozatok €s a szamok.

Azt a programot, amely kikeresi a MINIATUR programunkbo6l a tokeneket,
SCANNER-nek (keresdprogramnak) nevezzik.

Ezzel roviden megmagyaraztuk, mire valo, ill. miért szikséges a lexikalis
elemzés. Részletesen a SCANNER-rél a kovetkezd fejezetben lesz szo. Azt,
hogy a SCANNER feladata miért olyan fontos, a szintaktikai elemzésrol szo6lo
fejezetben targyaljuk.
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3.2 Hogyan miukodik a SCANNER?

v
Vegyuk ujra szemugyre az elobbi fejezetben bemutatott program kdvetkez6

sorat!
340 ausgang egész wenn szaz = szam.

Nos, mit csinal a SCANNER, amikor ezt a sort feldolgozza? A sor elején a sor
szama talalhaté. Minthogy a program szempontjabdl ez Ilényegtelen, ezen
atugrik. Ezutan az ausgang betikombinacio, majd tres hely kovetkezik. Az (ires
helyrél ismeri fel a SCANNER, hogy a szénak vége. Azt is szeretnénk azonban
tudni, hogy az ausgang kulcsszo-e, vagy pedig a felhasznald altal valasztott
sz0. Ennek eldontésére a SCANNER atnézi a kulcsszavak szoétarat, és meg is
talalja ezt a szot. A tovabbi programelemzési |épésekhez nem kell az egész
sz6t megjegyezni, mivel a kulcsszavakhoz szamokat rendelunk, amelyeket
azok helyén jegyziunk meg. Ez megkonnyiti a kulcsszavakkal valé foglalkozast,
nem kell mindig a szétarban utananézni, melyik kulcsszérdl is van szo.

Az ausgang szb6 utan az egész sz6 kovetkezik, amelynek veget a SCANNER
ismét az Ures helyr6l ismeri fel. Ez a sz6 nem kulcsszd, de megjegyezzik.
A kovetkez6 sz6 a wenn, ami kulcsszo, és azt mar tudjuk, hogy a SCANNER-nek
mi a teenddje.

Minden programnyelvben vannak olyan jelek, amelyek egyértelmuen jelzik, ha
egy szonak vege van. E jeleket elhatarold jeleknek (angolul DELIMITER-nek)
nevezik. A MINIATUR-ban ilyen tobbek ko6zott az egyenlosegjel €s a pont.
Ennek alapjan most mar tudjuk, hogyan megy végbe a megadott sor tovabbi
reszének feldolgozasa.

A Kicsit pontatlan leiras utan, amelynek f6 célja csak a szemléltetés volt, mar
nem is olyan sok valaszt el minket attél, hogy nekifogjunk a SCANNER program
megirasanak. El6bb azonban a SCANNER részfeladatait pontosan meg kell
fogalmaznunk.

A részfeladatok a kovetkezOk:

- — a program olvasasa és a listasorok kiirasa;

- — az elhatarolok felismerése;

— — a kulcsszavak felismerése,

- — az Ures helyek megszuntetése, kiveve az olyan idezbjelbe tett szovegré-
szeket, mint pl. ,enno a bolondos”;

- — a megjegyzessorok eltavolitasa;

— — a tokenek kiadasa.
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3.3 A program clvasasa és a listasorok kiirasa

Ahhoz, hogy a szamitégép a programot elemezni tudja, természetesen elészor
is el kell tudnia olvasni. Ezt sokszor konnyebb kimondani, mint megtenni.

Eddig még nem beszéltlink arr6l sem, hogy milyen segédeszkozokkel kell a
leforditandé programokat megirni. Az olyan programot, amellyel valamilyen
nyelven programokat lehet szerkeszteni, editornak hivjak.

Editorok pl. a kiilonb6z6 szovegszerkesztd programok, de editor pl. az olyan
sajat magunk altal irt program is, amit arra a célra keszitettink, hogy adott
nyelven irt programok bevitelét végezze. Szamunkra mindenekel6tt a kovetke-
26 eset a legegyszeribb.

Vesszik a gép operacios rendszerébe beépitett editort, amellyel normalis
kordlmenyek ko6zott BASIC programokat irunk. A BASIC programok a szokasos
modon feldolgozhatok, valtoztathatok, tarolhatdok es kinyomtathatok. A tovab-
biakban abbél indulunk ki, hogy a leforditando program lemezen van. A leme-
zen lévd program csupan egy szoveghalmaz, amelyet szamunkra értelmes
szovegként szeretnénk olvasni. Ertelmes szovegen ebben az esetben azt a
betlisorozatot értjilk, amelyet begépeltink és ameiy ugyanilyen aiakban listaz-
hato. Az értelmes szdveg tulajdonkeppen a forrasprogram.

A BASIC editor minden BASIC kulcsszot szamkent kodolva tarol, igy pl. a FOR
szo6t 129-ként kodolja. A BASIC editor minden ujonnan bevitt soron lexikalis
analizist vegez, amely termeszetesen a BASIC nyelv( szOvegre és nem a
MINIATUR nyelv(l szovegre vonatkozik. A sorok is meghatarozott alakban
kerulnek be a tarba es igy kerlilnek ra a lemezre is.

Nézzik meg tehat, hogy milyen alakban talaljuk a BASIC editorral eldallitott
szoveget! A szoveg elején két karaktert olvasunk el. Ezek azt az informaciot
tartalmazzak, hogy a programszoveg melyik taroléhelynél kezdddott, amikor
a programot bevitték. E két karakter bennunket most nem érdekel. Ezutan
kovetkeznek a programsorok a megadott forméaban.

Az elsO két karakter a kapcsolocimke, amely a BASIC editornak azt jelezte,
hogy a kdvetkezd programsor melyik tarhelynel kezdddik. Ez a ket karakter
sem érdekel minket.

Ezutan ket olyan karakter kovetkezik, amelyek a dekodolas utan a programsor
szamat adjak meqg.

Bar a MINIATUR programokhoz nem kell a sorok szamozasa, megis, ha késdbb
el akarjuk késziteni programunk listajat, vonatkoztatasi helyként sziikség lesz
rajuk.
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A sorok szamozasat a kovetkezbképpen lehet dekdédolni: az elsd karakter ASCII
kodjahoz a masodik karakter ASCIl kdédjanak 256-szorosat hozzaadjuk.

Az A és I'betﬁt olvastuk ki. Az A-hoz és az I-hez tartozé ASCII értékek: A=65
és |=73. Igy a sor szamat a kovetkezd6 moédon szamitjuk ki:

65+ 73%256 = 18 751.

Ezutan kiolvassuk a programsorunk tovabbi karaktereit. Itt a BASIC kulcssza-
vak kédoltan talalhatéak. A BASIC szavakat 128 és 203 ko6zotti ASCII értekekre
kodoltak. A normal karakterek ASCII érteke csak 127-ig terjed, igy pontosan
tudhatjuk, mikor talalkozunk egy BASIC szoval, €s mikor olvasunk normal
karaktert. A kodolt BASIC sz6t dekddoljuk és igy megkapjuk az altalunk keresett
éertelmes szdveget.

A kovetkezd ASCII értekeket olvastuk Ki:
80, 128, 69

Mivel a mellékelt tablazat szerint:
80=p, 128=end, 69=¢,

ebbdl a pende szd adodik.

A sor véget a BASIC editor a nulla ASCII értékkel jelzi.
A program veégeét a kapcsolocim jelzi, amely nulla nulla ASCII értékekbdl all.

Ha olyan programot akarunk irni, amelyik a szoveget elolvassa, értelmes
szovegge alakitja és kiirja a képernydre, akkor ehhez szukséglnk van egy
olyan tablazatra, amely (kGlcsdnosen és egyértelmlen) megfelelteti a betlket
es az egyéb jeleket (egyuttesen karakterek) azok ASCIlI-értékeinek. Ismernunk
kell még a BASIC szavakhoz egyertelmien hozzarendelt ASCII értékeket is.

Az ASCII ertékeken a karakterek és a kulcsszavak azon decimalis értékeit
értjik, amelyet a C64-es a belsd rendszerében hasznal. Egy mas tipusu szami-
tégép esetén ezek a listak valdoszinlileg masként néznek ki (masok a szamérté-
kek), de ezeket az értékeket a szamitogép kézikonyvébdl ki lehet keresni.

A kovetkezo tablazatbap a karakterek ASCII értékeit adjuk meg.
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Erték Karakter Erték Karakter
32 ures hely 33 !
34 ures hely 35 <
36 3 37 %
38 & 39 '
40 ( 41 )
42 * 43 +
44 : 45 -
46 ) 47 /
48 0 49 1
50 2 81 3
52 4 53 5
54 6 55 T
56 8 ST 9
58 : 59 :
60 % 61 -
62 > 63 '
64 8 65 a
66 b 67 c
68 d 69 e
70 f 71 g
72 h 79 [
74 j i k
76 | 77 m
78 n 79 0]
80 p 81 q
82 r 83 S
84 t 85 u
86 Vv 87 w
88 X 89 y
90 z 91 [
92 £ 93 ]
94 . 95 =5
96 emelt Ures hely

97-t61 a grafikai szimbdélumok kovetkeznek a 128-as ASCII értékig, majd a

BASIC szimbolumok ASCII értékei:

128 END
130 NEXT
132 INPUT #
134 DIM

136 LET

138 RUN

129 FOR
131 DATA
133 INPUT
135 READ
137 GOTO
189 IF
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140 RESTORE

141 GOSUB

142 RETURN 143 REM
144 STOP 145 ON
146 WAIT 147 LOAD
148 SAVE 149 VERIFY
150 DEF 151 POKE
152 PRINT # 153 PRINT
154 CONT 155 LIST
156 CLR 157 CMD
158 SYS 159 OPEN
160 CLOSE 161 GET
162 NEW 163 TAB(
164 TO 165 FN
166 SPC( 167 THEN
168 NOT 169 STEP
170 - 171 —

172 * 173 /

174 1 175 AND
176 OR 172 £

178 = 179 >
180 SGN 181 INT
182 ABS 183 USR
184 FRE 185 POS
186 SQR 187 RND
188 LOG 189 EXP
190 COS 191 SIN
192 TAN 193 ATN
194 PEEK 195 LEN
196 STR$ 197 VAL
198 ASC 199 CHR$
200 LEFTS 201 RIGHT$
202 MiD$ 203 GO

Most pedig kezdjunk hozza ahhoz a programhoz, amely a lemezen |év) sz6-

i

veghalmazt értelmes szoveggeé dolgozza fel, és sorrol sorra listazza. Ezt a |

programot fogjuk azutan a fennmarado reszfeladatoknak megfelel6en boviteni.
A programot ugy irjuk meg, hogy alprogramonként a szintaktikai elemzésre is
felhasznalhassuk.

A szintaktikai elemzest végzd program mindannyiszor be fogja hivni a lexikalis
elemzest végzd programot, valahanyszor (j tokent talal.
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A program felosztasa

Az 1000-esig terjedd sorokat a felhasznalt valtozék meghatarozasara és ma-
gyarazatara hasznaljuk fel. Az 1000-estdl a 2000-esig a sorokat az elokésziten-

do feladatok szamara tartjuk fenn.

A 2000-estél az 50 000-esig a sorokba a szintaktikai elemzést végzd program
kerul. Az 50 000-es sortdl kezdddik majd a lexikalis elemzeést végzd program.

Az egyes sorokat nem feltétlenul abban a sorrendben fogjuk tanulmanyozni,
ahogyan majd a kész programban megjelennek, hanem megprobaljuk a prog-
ramot logikai felépitése szerint megmagyarazni.

10 rem Program a MINIATUR programok

20 rem lexikalis és szintaktikai
30 rem elemzésére

40 rem — —

50 rem Deklaraciok

60 rem — —

it ¥

Abbol indulunk ki, hogy a forditandé program lemezen van. A szintaktikai
elemzés eredményeit lemezen taroljuk, a programlistat pedig a képernydn

vagy a nyomtaton jelenitjuk meg.

80 fl = 8: rem
90 be = 15: rem
95: rem
100 in = 8: rem
105: rem
110 ou = 7: rem
115: rem
120 pr = 3: rem
125; rem
130 i1$="":i28="":i3%="": rem
140 i1= 0:i2= 0:i3]|0: rem

A lemez szama

A lemezhez rendelt logikai file szama
és masodlagos cime

Az adatbeviteli csatorna logikali
file szama és masodlagos cime
Az adatkiviteli csatorna logikai
file szama és masodlagos cime
A programlista Kiviteli csatornaja
Képernybbeallitas

Beviteli valtozok

A megfeleld ASCII értekek

A programot bevihetjik ugy, ahogy ezt itt leirtuk, és a konyv végén megtalalhat-

juk a program listajat is.

Kezdjiik tehat azokkal az eldkésziletekkel, amelyet a programnak mindjart az

elején el kell végeznie:

1000 rem — —
1010 rem Eldkészuletek
1020 rem — —
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1030 :
1040 print "clIr billenty("” : rem Képernyobtorlés

Az 1040-es sornal a kepernyd torlése kovetkezne, ezért a CLR billenty( kiirasa
helyett egyszerGen meg kell nyomni ezt a billenty{t.

1050 print : print "a MINIATUR fordité": print

1060 print:”lista a képernyodre vagy a nyomtatora (k/ny)?"
1070 get i1$ : if i1$ = "k" or i1$ = "ny” then 1090

1080 goto 1070

1090 if i1$ = "ny” then pr = 4

1100 open pr,pr,7 . rem A Kiviteli csatorna megnyitasa

A programlista kivitelére a megfeleld csatorna megnyitasa.

képernyd esetén open 3,3,7
nyomtato eseten open 4,4,7.

A nyomtato tehat a 4-es egységszamot kapja.

1110 print : print "tessek a lemezt betenni.”
1120 print "tovabb returnnal!” : print

1130 get i1% : if i1$ <> chr $(13) then 1130
1140 print "melyik programot kell leforditani?”
1150 input "név:",i2$

Most mar minden informacionk megvan ahhoz, hogy a lemezen levd megfeleld
filet megnyissuk. EI6sz6r azonban még megnyitjuk a lemezegységhez tartozé
csatornat és a lemezegységet olyan allapotba hozzuk, amilyenben koézvetlendl
a bekapcsolas utan volt.

Lehet, hogy az olvasé a lemezegyseéggel kapcsolatos eljarast tal koridlményes-
nek érzi, de a parancsnak és az eldirasnak, ami elsé pillanatra feleslegesnek
tinik, megvan a maga értelme.

A szintaktikai elemzés eredményeit szekvencialis fileba, miniatur syn néven
szeretnenk megorizni. Ha a lemezzel mar vegeztink forditast, agy ilyen nevi
file mar létezik, ezert ezt torolnunk kell. Az is megtérténhet, hogy a program
felhnasznaloja a lemezen lévd program behivasakor megnyomja ugyan a RE-
TURN billenty(t, de el6zbéleg nem helyezett lemezt az egységbe. Ezért most
irunk egy olyan alprogramot, amelyet akkor hivunk meg, ha tudni akarjuk, hogy
a lemezegyseggel kapcsolatban elkOvettunk-e valamilyen hibat.

A csatorna megnyitasa a parancsok szamara:
1160 open be,fl,be

1170 print# be,"i"
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A hibakezelést végzd alprogram:

60000 rem A lemezegyseg hibacsatornajanak lekérdezeéese
60010 :

60020 input# be,en,em$,et,es : if en=0 then return
60030 print

60040 print "# % % % hiba van a lemezen!”

60050 print "% % % % hiba szama: ";en

60060 print "% % % % hibajel:”

60070 print "% % % *"; em$

60080 print "% % * % hibas szektor : ";et

60090 print "% * % * hibas nyom :";es

60100 print# be,”i"

60110 close be : close pr

60120 print : print "% % % % program leallt!”

60130 end

Itt az en, az em$, az et és az es (j valtozokat hasznaltuk. Ezért a 150-es szamu
sorra is szukségiunk van (az el6zd6ekben csak a 140-esig jutottunk), amely a
kovetkezOképpen alakul:

150 en=0:em$="":et=0:es=0:rem A hibacsatorna lekérdezése
A miniatur syn torlése:

1180 print#be,”S:miniatur syn”
1190 Input# be,en,em$,et,es
1200 if en< > 1 then 60030

Egy adat torlése utan az en értéke 1, ezért kozvetlentl nem tudjuk az alprogra-
mot mokodtetni, le kell kérdezni a hibacsatornat.

Megnyitjuk a be- és kiviteli adatfile-okat:

1210 open infl,in,i2$+ "p,r” : gosub 60000
1220 get#in,i1$,i1$
1230 open ou,fl,ou,"miniatur syn,s,n” : gosub 60000

Az 1220-as sorban az adatfile elsd két karakterét atugorjuk, mert nincsen
szamunkra jelentéséguk.

1240 gosub 59000

Az 59000-es sorban kezdddo alprogramban a kodolt BASIC szavakat értelmes
szbvegként a ba$-ban taroljuk. Mivel ¢sszesen 76 BASIC sz6 van, a 160-as sor
a kdvetkezb lesz:
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64

160 dim ba$(75) : rem BASIC szavak az értelmes szovegben

59000 rem BASIC szavak az értelmes szdvegben
59005 :

59008 ba$(0) = "END"
59010 ba$(1)="FOR"
59020 ba$(2) = "NEXT"
59030 ba$(3) = "DATA"
59040 ba$(4)="INPUT 4"
59050 ba$(5)="INPUT”
59060 ba$(6)="DIM"
59070 ba$(7) = "READ"
59080 ba$(8)="LET"
59090 ba$(9) ="GOTO”
59100 ba$(10) = "RUN"
59110 ba$(11)="IF"
59120 ba$(12) = "RESTORE"
59130 ba$(13) ="GOSUB”
59140 ba$(14) ="RETURN”
59150 ba$(15) = "REM"
59160 ba$(16)="STOP"
59170 ba$(17) = "ON”
59180 ba$(18) = "WAIT”
59190 ba$(19)="LOAD"
59200 ba$(20) = "SAVE"
59210 ba$(21)="VERIFY"
59220 ba$(22) = "DEF"
59230 ba$(23) = "POKE"
59240 ba$(24) = "PRINT # "
59260 ba$(26)="CONT"
59270 ba$(27)="LIST”
59280 ba$(28) ="CLR”
59290 ba$(29) ="CMD"
59300 ba$(30) = "SYS”
59310 ba$(31) ="OPEN"
59320 ba$(32) = "CLOSE"
59330 ba$(33)="GET"
59340 ba$(34) = "NEW”
59350 ba$(35) = ”TAB(”
59360 ba$(36) =

59370 ba$(37) = "FN”
59380 ba$(38) = "SPC(”
59390 ba$(39)="THEN"
59400 ba$(40) = "NOT”"
59410 ba$(41)="STEP"



59420 ba$(42)
59430 ba$(43)

50440 ba$(44)="x"
50450 ba$(45)="/"
59460 ba$(46)="1"
59470 ba$(47) ="AN
59480 ba$(48) = "OR
50490 ba$(49) =" <"
59500 ba$(50) =" =
59510 ba$(51)=">"
59520 ba$(52) ="S G
59530 ba$(53) = "INT"
59540 ba$(54) = B B
59550 ba$(55) =

59560 ba$(56) =" FRE"
59570 ba$(57)="POS"
59580 ba$(58) = "SQR”
59590 ba$(59) = "RND"
59600 ba$(60) ="LOG"
59610 ba$(61) = "EXP”
59620 ba$(62) = "COS"
59630 ba$(63) = "SIN”
50640 ba$(64) ="TAN"
59650 ba$(65)="ATN"
59660 ba$(66) = "PEEK"
59670 ba$(67)="LEN"
59680 ba$(68) = "STR$"
50690 ba$(69) = "VAL"
59700 ba$(70) = "ASC"

59710 ba$(71) = "CHR$"
59720 ba$(72) = "LEFT$"
59730 ba$(73) = "RIGHTS$"
59740 ba$(74) = "RNDS"
59750 ba$(75)="GO"
59760 RETURN

59770 :

Ezt az alprogramot egyszer lefuttatjuk a lexikalis elemzés kezdetekor.

Most mar csaknem eljutottunk odaig, hogy megirhatjuk azt a programot, amely
a szintaktikai elemzésnél eldszor belep. Ez a program nem tesz mast, mint a
lexikalis elemzést végzd alprogramtdl mindaddig uj tokent kdvetel, amig csak
a szoveg olvasasanak vegere nem jutott.

A lexikalis elemzést végzd programnak azonban még az indulashoz segitséget
is kell adnunk, nevezetesen el kell olvasnunk szamara, az elsb kapcsolécimet
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és az elsd sorszamot. Ehhez irunk egy alprogramot, (az 51000-es sorban
kezdodik), amelyet a késdbbiekben mindig akkor hivunk be, ha egy sor végére
érunk, és az emlitett feladatok el6ttink allnak.

A lexikalis elemzés soran az i1$-ban annak a karakternek kell lennie, amelyet
éppen feldolgozunk, és az i2$-ban, valamint az i3%$-ban pedig a soron kovetkezd
két karakternek, ezaltal lehetéségunk nyilik arra, hogy programunkban kissé
elére tekinthessunk. Amint majd latni fogjuk, gyakorlati szempontbol ez el6-
nyosnek bizonyul. Az i1, i2, i3-ban a megfeleld fuzérvaltozok ASCII értékeit
fogjuk tarolni.

Az az alprogram, amely egy karaktert beolvas és az i1$, az i2%, az i3$ értékét
megfelelden |épteti, az 51500 sornal kezdddik:

51500 rem karaktert beolvasni

51505;

51510 i1$=i2% : i2$=i3% : getd#in,i3$

51520 i1=i2 :i2=3 : if i38=""then i3=0: return
51530 i3=asc(i39%): return

51540

Ezt az alprogramot kétszer kell hivhunk, miel6tt az 51000-es sorban kezd6doé
alprogramhoz ugrunk:

1250 gosub 51500 : gosub 51500 : gosub 51000
51000 rem sorkezdet

Az i2%-ban és az i3%-ban a kovetkezd sorra utald kapcsolocimet talaljuk, ezt
atugorjuk.

Ezutan az a két karakter kovetkezik, amelyek az utasitas sorszamat tartalmaz-
zak. A sorszam kiiratasahoz el6szor egy, a 254-es ASCII értékl karaktert, majd
a sor szamanak két karakterét visszuk ki a lemezegysegre. A 254-es karakter
mas O0sszefuggésben nem kerulhet el0, és igy késObb a 254-es karakter olvasa-
sakor az utana kovetkezd sorszamot fel tudjuk ismerni.

A tovabbiakban a képernydre, ill. a nyomtatéra valo kivitelt a kovetkezd sorra
kell allitanunk. Ehhez egy kocsi vissza jelet kildink a PR csatornara, majd
kiirjuk a megfeleld utasitas sorszamat. Ezutan hivjuk az i1$-t, az i2$-t és az i3%$-t.
Az i1$-ban az (j sor elsd karakterének kell allnia.

51005 :

51010 gosub 51500 : gosub 51500 : gosub 51500
51020 print# uo chr$(254); i1$;i29%;

51030 print# pr,chr$(13);str§(i1+i2 % 256);
51040 gosub 51500 : gosub 51500 : return
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Annak érdekében, hogy a program attekinthetdbb legyen, a gyakran futtatott
alprogramok egy részét a teljes program végére helyezzuk! Azoknal a progra-
moknal, amelyek interpreterrel futnak, ez nem j6, mert a program futtatasa igy
lassubb.

A gépi kodra forditott programoknal ez nem fordulhat el6. A programrész,
amely a szintaktikai elemzést vezerli:

2000 gosub 50000 : if t$ < > chr$(255) then 2000
2010 print# pr, chr$(13) "lexikalis elemzés lezarva!”
2020 close pr

2030 close in

2040 close ou

2050 close be

2060 end

Ez a programrész mindaddig egy Uj tokent hiv, amig a t$=chr$(255) feltétel
nem teljesll. Ez a karakter a program veget fogja jelenteni. A megnyitott
file-okat lezarjuk, hogy a program befejezése teljes legyen.

Térjunk vissza a program olvasasa és a listasorok kiadasa cimi feladathoz:

50000 rem Lexikalis elemzés
50010 if i1=0 then if i2=0 then if i3=0 then t$=chr$(255): return

Ha az i1, az i2 és az i3 egyenld nullaval, akkor ez azt jelenti, hogy a program
végere jutottunk. A kapcsolécim nulla.

50020 if i1 =0 then gosub 51000
A sor véget felismerjuk, és a megfeleld alprogramra ugrunk.
50030 if i1>127 and i1 <204 then i1$=ba$(i1— 128)

Ha i1 nagyobb mint 127 és kisebb mint 204, akkor az i1$-ban egy koédolt BASIC
sz6 van, amelyet dekodolnunk kell, vagyis az i1$ helyébe az az értelmes
szoveg keril, amelyet ba$-ban tarolunk.

50200 print#pr, i1$; gosub 51500
50210 return

Most néhany sorszamot kihagyunk, hogy a SCANNER tovabbi feladatainak
elvégzését majd innen vezéreljuk.

Az igy elkészitett program most mar futtathatd. A futtatas eredményeképpen
a MINIATUR programunk egy listajat kapjuk.
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3.4 A megjegyzéssorok eltavolitasa

A kovetkezd részfeladat a megjegyzéssorok eltavolitasa.

A megjegyzéseket két egymas utan kovetkezd vonal (minuszjel) vezeti be.
A sor ezutan kovetkezo részet tehat el lehet hagyni.

A program a megjegyzéseket a 50040-es sor segitségével ismeri fel:
50040 if i1=171 then if i2=171 then gosub 51700 : goto 50000
A kovetkezd utasitasok a programsort végigoivassak, és kiviszik a kepernybdre:

51700 rem A sort végeig elolvasni és elhagyni

51705

51710 print#pr, i1$; : gosub 51500 : if i1=0 then return
51720 if i1>127 and i1<204 then i1$=ba$(i1— 128)
51730 goto 51710

51740 :
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3.5 Az ures helyek megszintetese

A SCANNER fontos részfeladata a felesleges ures helyek felismerése és elta-
volitasa. Most ezzel foglalkozunk.

A MINIATUR-programban egynél tobb Ures hely felesleges. Ezeket a kdvetkezd
programsorral tavolitjuk el:

50050 if i1$="" then ifi2$="" then print ¥ pr, i1$; : gosub
51500 : goto 50000

A tokenek azonban legtobbszor tobb karakterbdl alinak, és a véguket az elhata-
rold jelek alapjan ismerjlk fel. Eszerint az i$-t mindaddig T$-al bovitjik, amig
az i2$-ban elhatarolo jelet nem talalunk:

50190 t$=t$+i1$
A 2000-es sort a kdvetkezdképpen bovitjuk:
2000 t$="" : gosub 50000...

A tovabbiakban még két alprogramra van sziikséglink: az egyikre annak eldon-
téséhez, hogy egy token MINIATUR kulcsszé-e; a masikra pedig a karaktersoro-
zatok Osszeallitasahoz. Karaktersorozatokon belul ugyanis sem a nagybetls
irast kisbetlissé alakitani, sem pedig az Ures helyeket t6rolni nem lehet.

Az elsd alprogramot az 52000-es sortdl, a masodikat pedig az 53000-es sortol
kezdddoden irjuk meg.

50070 if i1=34 then gosub 53000 : goto 50000

Ha az aktualis karakter idezdjel, akkor egy karaktersor elolvasasarol és megor-
zéserol van szo:

53000 rem A karaktersor elolvasasa

53010 t$=t$+i1$: gosub 51500 : if i1 < >34 then goto 53010
53020t$ =1t$ + i1$: return

53030 :

Az elhatarolo jelek a mi esetinkben a kdvetkezok:

=/, <, >,. "/ sorvége, ", iires hely.
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Négy eset lehetséges.
1) Olyan karaktersorozatot olvastunk el, amelyet pont kévet:

50080 if i1=234 then if i2§="." then 50200
50085 if i1=232 then if i2=34 then goto 50130

2) Az i2%$-ban elhatarol¢ jel van:

50090 if i28="="or i28="/" or i2§="<" or i2§=">" then gosub 52000 :
goto 50200
50100 ifi2$="." ori2$=" "ori2=0o0ri2=234then gosub 52000 : goto 50200

50110 if i2$ ="' then gosub 52000 : goto 50200
3) Az i1$-ban elhatarol6 jel van:

50126 if i1$="." or i1$="," or i1$="=" then t$=i1$: goto 50200
50128 if i1$="/" or i1$="<" or i1$=">" then t$=i1" : goto 50200

4) Az i1$ ires hely:
50130 if i1$=" " then print#pr, " ”;: gosub 51500 : goto 50000

Most méar csak az az 52000-es sorral kezddédd alprogram hianyzik, amely
felismeri, hogy egy token MINIATUR kulcssz6-e vagy nem? Ha a token MINIA-
TUR kulcsszo, akkor t$ értéke a kulcssz6 kddja lesz.

A MINIATUR kulcsszavakhoz a 128-astol kezd6dd szamokat rendeljuk hozza.

A kovetkezdkben kozoljuk a MINIATUR kulcsszavakat, €s a hozzajuk tartozé
szamokat.

Erték Kulcsszo
128 addiere

129 ausgabegeraet
130 ausgang
131 beginne
132 bilde

133 cuspalte
134 cuzeile

135 donn

136 durch

137 dividiere
138 fliess

139 hintergrund
140 hole
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141 ist

142 leer

143 mit

144 multipliziere
145 noch

146 pende

147 potenziere
148 programm
149 rahmen

150 rufe

151 schrift

152 ' schirmfrei
153 schleife

154 sende

1565 sonst

156 springe

157 sprungmarke
158 subtrahiere
159 ueber

160 uebertrage
161 uende

162 unterprogramm
163 von

164 vorschub
165 wende

166 wenn

167 zeige

168 zeigez

169 zeigeas

170 Zu

Eljarhattunk volna ugy is, hogy a t$-t minden kulcsszéval 6sszehasonlitjuk. Ez
azonban nagyon idéigényes lenne, ezért inkabb megnézzik a t$ kezddbetijét,
és akkor mar tudjuk, hogy egyaltalaban milyen kulcsszavak johetnek széba. Az
ezzel a betlivel kezd6ddé szavakat mar hamar at lehet nézni.

A MINIATUR kulcsszavakat szintén egy megadott programtartomanyban he-
lyezzik el. Ez ugyan pillanatnyilag még nem volna feltétlenul szukséges, de
mivel majd a szintaktikai elemzés szamara a hibakezelésnél ujra szukségunk
lesz ezekre a kulcsszavakra, ily médon végul is tarhelyet takaritunk meg.

Osszesen 49 MINIATUR kulcsszo6 van.
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170 dim mi$(48) :
1245 gosub 58000
58000 rem miniatur kulcsszavak

rem Az értelmes szoveg miniatur szavai

58005 :

58008 mi$(0) = "addiere”
58010 mi$(1) = ausgabegeraet

] =
58020 mi$(2) =
jo

="ausgang”
58030 mi$(3) = "beginne”
58040 mi$(4) = "bilde”
58050 mi$(5) = "cuspalte”
58060 mi$(6) = "cuzeile”
58070 mi$(7) ="dann"
58080 mi$(8) = "durch”
58090 mi$(9) = "dividiere”
58100 mi$(10) = "fliess"
58110 mi$(11) ="hintergrund”
58120 mi$(12) = "hole”
58130 mi$(13) = "ist"
58140 mi$(14)="leer”
58150 mi$(15) = "mit”
58160 mi$(16) = "multipliziere”
58170 mi$(17) = "nach”
58180 mi$(18) = "pende”
58190 mi$(19) =" potenzvere
58200 mi$(20)= programm
58210 mi$(21) = "rahmen”
58220 mi$(22) = "rufe”
58230 mi$(23) = "schrift”
58240 mi$(24) = "schirmfrei”
58250 mi$(25) = "schleife”
58260 mi$(26) = "sende”
58270 mi$(27) = "sonst”
58280 mi$(28) = "springe”
58290 mi$(29) = "sprungmarke”
58300 mi$(30) = "subtrahiere”
58310 mi$(31)= ueber”
58320 mi$(32) = "uebertrage”
58330 mi$(33) = "uende”
58340 mi$(34) = unterprogramm 3
58350 mi$(35) =
58360 mi$(36)="v schub'
58370 mi$(37) =" wende"
58380 mi$(38)="wenn’
58390 mi$(39) = "zeige”
58400 mi$(40) = "zeigez
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58410 mi$(41) = zelgeas
58420 mi$(42) =

58430 mi$(43) =

58440 mi$(44) =

58450 mi$(45 ederhole

H

58470 mi$(47
58480 mi$(48
58490 return
58500 :

If
Il

)
=
58460 mi$(46)
)
)

52000 rem a t$ token?
52010
52020 t$=t$+i1$ : t=0 : a=asc(leftH(t$,1))

At értékbe az alprogram futasa utan a MINIATUR kulcssz6 ASCII kdédjanak kell
kertulnie. Ha a t értéke az alprogram futasa soran nem valtozik meg, akkor a
t$ nem kulcsszot tartalmaz. Az a-ba a t$ eisd jelének ASCII értéke kerdl.

180ty =" ":t=0 : rem Token valtozok
190 a=0 . rem A segeéedvaltozo a lexikalis elemzéshez

Felmerll a kérdés, hogy a t$ egyaltalaban betlikombinaciot tarol-e.
52030 if a < 65 vagy a > 90 then return

Most egy kiszamitott ugras kovetkezik az egyes betllkhoz tartozé alprogramok-
hoz. BASIC nyelvben ez kissé komplikaltnak latszik, de valéjaban nem az.

Eloszor is az abécét felosztjuk 5 olyan szakaszra, amely egyenként 5-5 betl(it
tartalmaz, és egy olyan szakaszra, amely egy bet{t tartalmaz.

52040 on int ((a—65)/5) goto 52060, 52070, 52080, 52090, 52100
Most mar az egyes betiknek megfeleléen agaztathatunk el. Ha a értéke 65 és
69 kozott van, akkor int ((a—65/5) értéke nulla, €s a program a kovetkezd sorra
tér ra.
Ha egy betiih6éz nem tartozik kulcsszd, akkor az 52900-as sorra ugrunk, amely-
ben egy RETURN talalhato:

52900 return

52050 on (a—64) goto 52200, 52220, 52240, 52260, 52900
52060 on (a—69) goto 52300, 52900, 52340, 52360, 52900
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52070 on (a—74) goto 52900, 52380, 52400, 52420, 52900
52080 on (a— 79) goto 52440, 52900, 52460, 52480, 52900
52090 on (a— 84) goto 52500, 52520, 52540, 52900, 52900
52100 goto 52560

Miutan egy betiire befejeztik ezt az eljarast, az 52800-as sorra térunk.

52800 if t=0 then return
52810 t$ =chr$(t) : return

Ha t=0, akkor t$ nem kulcsszo6t tartalmaz, minden mas esetben a kodolt
kulcsszo6 a t$-ban talalhato.

52200 b=0:c=2 : gosub 52700 : return : rem a
52220 b=3 : ¢c=4 : gosub 52700 : rem b

52230 b=44 : c=44 : gosub 52700 : return : rem bis
52240 b=5:c=6 : gosub 52700 : return : rem ¢
52260 b=7 . c=9 : gosub 52700 : return : rem d
52300 b=10: ¢=10 : gosub 52700 : rem f

52310 b=43 : ¢=43 : gosub 52700 : return : rem fuer
52340 b=11:c=12 . gosub 52700 : return : rem h
52360 b=13 : ¢c=18 : gosub 52700 : return : rem i
52380 b=14 : c=14 : gosub 52700 : return : rem |
52400 b=15: c=16 . gosub 52700 : return . rem m
52420 b=17 : ¢=17 : gosub 52700 : return : rem n
52440 b=18 : c=20 : gosub 52700 : return : rem p
52460 b=21: c=22 : gosub 52700 : return : rem r
52480 b=23 : ¢=30 : gosub 52700 : return : rem s
52500 b=31: c=34 : gosub 52700 : return : rem u
52520 b=35: ¢c=36 : gosub 52700 : return : rem v
52540 b=37 : c=38 : gosub 52700 : rem w

53550 b=45 . ¢c=45 : gosub 52700 : return : rem wiederhole
52560 b=39 : c=42 : gosub 52700 : return : rem z

52700 ford=b to ¢
52710 if t$ = mi$(d) then t=128+d
52720 next d

Az mi$ tombben a MINIATUR szavakat ABC sorrendben taroljuk. A fenti alprog-
rammal egy adott betiinél kezd6dd kulcsszavak tombbeli helyét hatarozzuk
meg. A kezdd index ertéket b-ben, az utolsé index éertékét c-ben taroljuk. Ne
felejtsuk el az a-t, a b-t, a c-t és a d-t kinullazni!

190 a=0:b=0:c=0:d=0:rem A segédvaltozdk a lexikalis elemzéshez
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Ezzel a lexikalis elemzés végéhez értink. Ebben a konyvben a BASIC progra-
mozas specialis lehetdségeit ismertetjik, amelyeket konny(i megeérteni, valtoz-
tatni eés bodviteni. Ezek a lehetbéseégek sokszor bonyolultnak tinhetnek, de a
programban mar egészen egyszer(iek.

Ha a programot az olvaso mar bevitte a szamitogépbe, akkor kérjik, hasonlitsa
0ssze a konyvben hatrabb talalhato listaval, amelynek cime: A Parser listaja.
Ez a konyv egyik programja alapjan készilt. A fenti programsorokat kézzel
gépelték, ezért kétségek, ill. eltérések esetén a geépi listazas a mértékado.
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4. A SZINTAKTIKAI ELEMZES

A szintaktikai elemzésnel a kovetkezd kérdés merul fel: megfelel-e MINIATUR
programunk a MINIATUR nyelvtan szabalyainak? A MINIATUR programot egy
— ezen a nyelven irt — forrasszovegkent fogjuk fel, €s megvizsgaljuk, hogy a
szoveg mondatai kielégitik-e a nyelv szabalyait. A feladat hasonlé ahhoz, mint
amikor megvizsgaljuk, hogy pl. egy magyar mondat megfelel-e a magyar nyelv
szabalyainak. Induljunk tehat ki egy ilyen példabal.

A kutya ugat.
Réviditsik a mondatra vonatkozd szabalyt a kovetkezdképpen:
mondat: : = alany allitmany.

Ezt igy is olvashatjuk: a mondat alanybdl, allitmanybél és egy pontbél all. Most
mar tudjuk, mibdél all a mondat; de mi az az alany, és mi az az allitmany? Azt,
hogy mi az a pont, mar tudjuk, ott is van a mondat végén. A mondatban
eléforduld olyan szimbdélumokat — ilyen a pont is — amelyek tovabbi elemzeést
nem igényelnek, terminalis szimbolumoknak fogjuk nevezni. A tovabbi elem-
zésre szorul6 szimbdélumokat pedig ennek megfeleléen nem terminalis szimbo-
lumoknak nevezzuk.

Alany: : = néveld fénév
Néveld: : = a
. = az
Fénév: : = auté
fémdoboz
kutya

Az alany a néveldbdl és a fonévbol tevddik dssze. A néveld lehet a vagy az,
tehat tobb lehetdséeg all fenn; ezt a kettéspont hasznalataval jelezziik. Fonév-
ként az autd a fémdoboz és a kutya a lehetséges valaszték.

Allitmany : : = ige

Ige . . = ugat
csillog
gurul

Az allitmany csak igébdl all, és a fenti harom ige kozul valaszthatunk.
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Elemezzik most mondatunkat:

A kutya ugat

alany allitmany
nevelo fénév ige

A kutya ugat.

Megallapithatjuk, hogy ez a mondat szabalyos magyar mondat. A nyelvtan,
amelyet kialakitottunk nagyon egyszer(, és az elemzésnél ugy jarhattunk el,
hogy az egyes lehetdségeket végigprobaltuk. Hosszabb, bonyolultabb nyelvta-
ni szerkezetek esetében azonban ez nagyon soka tarthat, még akkor is, ha
szamitogeppel végezzuk. Itt majd még egy eldirast vagy algoritmust kell tanul-
manyoznunk, de err6l majd késdbb beszélunk. El6észor lassunk hozza ahhoz,
hogy a MINIATUR nyelvtanat O6sszeallitsuk. Ehhez még egyszer pontosan
szemugyre kell vennunk a MINIATUR utasitasait.

A nyelvtan
Minden MINIATUR program alapvetd felépitése a kdvetkezd:

programm programneéyv ist

— — definiciés blokk

beginne

— — utasitasblokk

pende programnév

alprogramok
Irjuk fel szabalyként:
program: :='programm’ programnév ’ist’
definicidos blokk 'beginne’
utasitasblokk '‘pende’
programnev '." alprogram EOF

Ezzel a Program nyelvtani fogalmat hataroztuk meg. Ebben még a kovetkezd
eddig nem meghatarozott fogalmak fordulnak elo:
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programnev,
definicios blokk,
utasitasblokk,
alprogram.

Ha az ismeretlen fogalmakat és azok szabalyait meghatarozzuk, akkor nyelvta-
nunk osszeallitasaval elkészultunk.

Még néhany megjegyzés az irasmodrol. A ' kdzotti szavak terminalis
szimbélumok. Minden nem terminalis szimbdolumot, amely névre végzodik,
egyuttesen hatarozzunk meg. A sz6 eldtagja (pl. program-, ciklus-, alprogram-)
alapjan szintaktikai elemzést nem végzunk. Minden névnek ugyanolyan szin-
taktikai felépitésiinek kell lennie, mig a program-, alprogram- eldtag a név
fajtajat adja meg. Erre majd a szemantikai elemzésnel lesz szuksegunk. Pl: egy
programnevet nem szabad valtozonéevkent hasznalnunk.

Az EOF nem terminalis szimbdolum jelentése: END OF FILE a programban
szerepld adatallomany (réoviden a program) fizikai vege.

Az EOF bevezetése Kkissé mesterkéltnek tinhet, de erre a szimbdlumra a
szintaktikai elemzésnél szukséglunk lesz.

Alprogram:. = ‘unterprogamm’ alprogramnév
‘ist’ utasitasblokk ‘vende’
alprogramnév .’

Alprogram
L

E szabaly alkalmazasakor két lehetéséglink van. Az L azt jelenti, hogy az
alprogram ures is lehet (Leer-tres), ugyanis egy MINIATUR program alprogra-
mokat nem feltétlenul tartalmaz. Minthogy a Program nyelvtani szabalya min-
den MINIATUR programra érvényes, €s ebben a szabéalyban az Alprogram-
szabaly is el6fordul, az Alprogram-szabalyt mindig alkalmaznunk kell.

Ha MINIATUR programunkban nincsenek alprogramok, akkor az L anternativat
alkalmazzuk.

Az elsé alternativa aztirja eld, hogy egy alprogramot kell felépiteni, és ez ismét
az Alprogram hivasaval végzédik. Ez a szabaly a végén ujra énmagat hivja,
mert lehetséges, hogy tobb alprogram is van a programban. Ha csak egy
alprogram van, akkor a szabaly masodik alkalmazasakor az L alternativat kell
venni. Ujabb nem terminalis szimbélumok az Alprogram-szabaly soran nem
lépnek fel.

Programnév, valtozénév

Neév o = Betl Név-1
Név-1 . = Betl( Név-1
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Bet(: : =

Eszerint egy név tetszbleges szamu betlbdl allhat. Korlatként a 80 bet(t allitjuk
fel; ugyanis ennél tobb betlibdl alldo nevet nem is tudunk bevinni.

Definiciés blokk

Definicios blokk - Valtozodefinialas

I

Valtozodefinialas 'fliess’ valtozonév
Valtozodefinialas-2'.’
Definicios blokk

Valtozodefinialas-2 c o= "’ valtozénév

Valtozodefinialas-2
4 A

A definicios blokk Ures is lehet. Ha nem az, akkor a valtozok meghatarozasabdl
all. A Valtozédefinialas ciml szabaly a végén a definiciés blokkot hivja, mert
tetszb6leges szamu valtozdédefinialas lehet a programban. Egy valtozodefiniala-
son belll tobb valtozot is lehet meghatarozni (ezeket vesszovel kell elvalaszta-
ni). Ezért szerepel a Valtozddefinialas-2.

Az utasitasblokk

Az utasitasblokkra vonatkoz6 szabaly eléggé terjedelmes, mert az dsszes
utasitaskepzesi lehetdséeget figyelembe kell venni.

Utasitasblokk
Utasitassorozat

Utasitas Utasitassorozat
Utasitas Utasitassorozat

o

Utasitas 'leer’ '’

. 'zeige’ kiiras—-1"."

. 'zeigez’ kiiras soremeléssel .’
: 'vorschub’’.’

. 'schirmfrei’ .

. ‘cuspalte’ egészszam '’

. ‘cuzeile’ egeészszam '
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. 'Zeigeas’ egészszam .’

. ‘ausgabegaraet’ készllékmegjeldlés '’

: ‘'rahmen’ szinmegjelolés .’

: 'hintergrund’ szinmegjelolés '’

. 'schrift’ szinmegjelolés .’

: 'hole' valtozonév .’

: 'uebertrage’ atvitel-1"."

. 'addiere’ valtozonév ’'zu’ valtozénév ’'nach’
valtozénév '’

. 'subtrahiere’ valtozénév 'von’ valtozonév
‘nach’ valtozonév '’

. ‘'multipliziere’ valtozonév 'mit’ valtozonév
‘nach’ valtozonev .’

. 'dividiere’ valtozénév ‘durch’ valtozonév
‘nach’ valtozonév '’

. ‘potenziere’ valtozénév 'mit’ valtozonév
'nach’ valtozéneév ')’

: 'bilde’ fuiggvénynév ’'von’' véltozonév Kép-
zés—-1"'

. 'wenn’ feltétel 'dann’

utasitasblokk 'sonst’

utasitasblokk 'wende’ .’

: schleife’ ciklusnév 'ueber’

utasitasblokk .’

. 'ausgang’ ciklusnév ‘wenn’

feltétel .’

. 'fuer’ valtozéonév 'von’ valtozénév

'bis’ valtozonév 'wiederhole’

. 'sprungmarke’ cim '’

. 'springe’ cim '’

. ‘rufe’ alprogramnév .’

Ez tehat az Utasitas-szabaly. Eddig még nem ismertettik az atvitel-1, a kép-
zés—1, a feltétel, a karakterlanc, az egészszam és a kiiras—1 fogalmakat.

Atvitel-1

Képzés—1
Feltétel

Operator

.. = Lebegdpontos szam ’'nach’ valtozénév

valtozonév 'nach’
valtozonév

.. = 'nach’ valtozonév

L

.. = valtozénév operator

valtozéonév

v 1

!/:l
l<1
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e
e
> =
Karakterlanc .+ = Billenty(karakter Karakterlanc
o

A billenty(Gkaraktert mar nem kell tovabbi fogalmakkal meghatarozni, ezen
egyszer(en a billenty(zetrdl bevihetd 6sszes karaktert értjuk, kiveve az idéz6-
jelet.

Egészszam .. = Szamjegy Egészszam-1
Egészszam-1 .. = Szamjegy Egészszam-1
o}
Szamjegy =0
I1l
I2!
R i
Lebegbpontos szam .. = Egészszam Lebegbpontos szam-1
Lebegbpontos szam-1 .. =" Egészszam Lebegdpontos szam-2
. Exponencialis
il
Lebegbpontos szam-2 .. = Exponencialis
B
Exponencialis . = 'e' Exponencialis—1
Exponencialis—1 = '+' Egészszam
'~ Egészszam
. Egészszam
Kiiras—1 (itt szoveg) .. = """ Karakterlanc '’
: Valtozonév

Ezzel a MINIATUR programnyelv nyelvtanat leirtuk.

Ahhoz, hogy a nyelvtannal dolgozhassunk, eldszor is sorszamokkal ellatva
osszefoglaljuk a nyelvtan szabalyait, majd egy targymutatot mellekellnk.
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4.1 A nyelvtan szabalyai

01 Program .. = 'programm’ programnév 'ist’
Definicidos blokk 'beginne’
Utasitasblokk ‘pende’ programnév
'." alprogram EOF

02  Alprogram .. = 'unterprogramm’  alprogramnév
‘ist’ Utasitasblokk 'vende’ alprog-
ramnév '." alprogram

03 L
04 Név ;. = Betl Név-1
0d4a Név-1 .. = Betl Név-1
05 : L
06 Bet( o= 'a
. lbl
o
!
4
: z
07 Definiciés blokk .o = Valtozoédefinialas
08 : L
09 Valtozodefinialas .. = 'fliess’ valtozénév

Valtozodefinialas—2

"." Definicios blokk.
10 Valtozodefinialas—2 =" valtozdonév

Valtozodefinialas—2
11 : L
12 Utasitasblokk o Utasitas Utasitassorozat
13 Utasitassorozat - Utasitas Utasitassorozat
14 ; L

I

15  Utasitéas o= "leer’ .

16 . 'zeige’ kiiras—1 .’

17 . 'zeigez’ kiiras—1 "'

18 . 'vorschub’ '

19 . 'schirmfrei’ .

20 . ‘cuspalte’ egészszam .’
21 . ‘cuzeile’ egészszam .’

22 . 'zeigeas’ egészszam'.’
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23

24
25
26
27
28
29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39
40
41
42

43

45
46
47
48
49
50
51
52
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Atvitel—1

Képzés—1

Feltétel
Operator

[N

. 'ausgabegeraet’

készulékmegjeldlés .

. 'rahmen’ szinmegjelodlés '’

. 'hintergrund’ szinmegjelolés '’

. 'schrift’ szinmegjelolés .’

. 'hole’ valtozéneév ')’

. 'uebertrage’ atvitel-1".’

. 'addiere’ valtozénév ‘zu’ valtozénév

]

'nach’ valtozéonév .

: 'subtrahiere’ valtozénév 'von' valtozo-

név '‘nach’ valtozéonév .’

. 'multipliziere’ véaltozonév 'mit’ valto-

zonév 'nach’ valtozonév .’

- 'dividiere’ valtozénév 'durch’ valtozo-

név 'nach’ valtozénév '’

. 'potenziere’ valtozénév 'mit’ valtozé6-

név '‘nach’ valtozénév '’

. 'bilde’ fliggvénynév ’'von' valtozénév

képzés—1 "’

: 'wenn’ feltétel ’'dann’ utasitasblokk

r oy

'sonst’ utasitasblokk 'wende’ .

: 'schleife’ ciklusnév ’'ueber’ utasitas-

blokk
'sende’ ciklusnév '’

. 'ausgang’ ciklusnév

'wenn’ feltétel .’

. 'fuer’ valtozonév 'von’ valtozéonév

'bis’ valtozénév 'wiederhole’
utasitasblokk 'sende’ .’

. 'sprungmarke’ cim’.’

. 'springe’ cim'.’

. 'rufe’ alprogramnév .’

;. = lebegbpontos szam ’'nach’ valtozo-

nev

. valtozonév 'nach’ valtozénév .’

'nach’ valtozonév

valtozénév operator valtozénév

’

A | L

VVAA
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53

86
556a
56
57

58
59

60
61
62
63
64
65
66
67
68
69

Karakterlanc

Egészszam
Egészszam-1

Szamjegy

Lebegbpontos szam
Lebegbpontos szam-1

Lebegbpontos szam-2

Exponencialis
Exponencialis—1

Kiiras—1 (itt szoveg)

(I |

5
» |1y
. '2’

Il ©°

et

o= Karakterlanc
: valtozonév

karakter karekterlanc

Szamjegy Egészszam-1
Szamjegy Egészszam-1

IO'I

Egészszam Lebegdpontos szam-1
Egészszam  Lebegbpontos
szam-2

Ii

. Exponencialis

Exponencialis

‘e’ Exponencialis—1

. = '4+' Egészszam

—'" Egészszam

. Egészszam

" IR

85



4.2 A nyelvtan targymutatodja

A sor elején a szabaly kulcsszama all. Ez akkor jelenik meg, amikor a szintakti-
kai elemzés soran a verembol (STACK) eldékerul. De err6l a késbébbiekben
b6évebben lesz szd!

Az ezutan kovetkez6 szam a szabaly sorszama, ez megegyezik az _elézé
fejezetben talalhatd sorszamokkal. A perjel utan kovetkezd szamok pedig azt
kozlik, hogy a nyelvtan mely szabalyaiban szerepel az adott szabaly.

01 Utasitas 19129

02 Utasitasblokk 12/1, 2, 35, 36, 38

03 Utasitassorozat 19712..18

04 Feltetel 46/35, 37

05 Nev 4/1, 2, 4, 9, 10, 23, 24, 25, 26, 27, 29
30, 31, 32, 33, 34, 36, 37, 38, 39, 40,
41, 42, 43, 44, 46

24 Név—-1 4a/4, 4a

06 Képzés—1 44/34

07 Betl 6/4, 4a

08 Definicios blokk 7/1

09 Exponencialis 64/60, 62

10 Exponencialis—1 65/64

11 Lebegdpontos szam 58/42

12 Lebegbpontos szam-1 59/58

13 Lebegbpontos szam-2 62/59

14 Egészszam
23 Egészszam-1

95/20, 21, 22, 58, 59, 65, 66, 67
55a/55, 55a

15 Operator 47/46

16 Program 1/

17 Atvitel-1 42/28

18 Alprogram 2/1, 2

19 Valtozodefinialas 9/7, 9

20 Valtozodefinialas—2 10/9, 10
21 Karakterlanc 53/53, 68
25 Kiiras—1 68/16, 17
22 Szamjegy 57/55

26 BillentyUkarakter /53
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4.3 Hogyan hasznalja a fordito a nyelvtant?

Ebben és a kovetkezd ket fejezetben azokat az eldbmunkalatokat szeretnénk
bemutatni, amelyek ahhoz szikségesek, hogy a szintaktikai elemzést végzé
programot megirjuk. A szintaktikai elemzést végzd programot PARSER-nek
hiviak. Egyel6re abbdl indulunk ki, hogy vizsgalanddé MINIATUR programunk
szintaktikailag hibatlan, €s igy csak az elemzés technikajaval foglalkozunk.
Majd ezutan térliink ra a hibak kezelésére.

Amint mar emlitettuk, a PARSER a nyelvtan és a targymutatd alapjan makodik.
Ahhoz, hogy az elemzés modszeret megismerjuk, végezzik el a kovetkezd kis
program szintaktikai vizsgalatat:

10 programm a ist
20 beginne

30 leer

40 pende a.

Tudjuk, hogy minden MINIATUR programnak ki kell elégitenie a Program-
szabalyt, amelynek sorszama a nyelvtanban 01-es. Ez a szabaly a MINIATUR
programot teljesen atfogja, legyen az akarmilyen bonyolult is. A PARSER tehat
elészor ezt a szabalyt veszi eld, és megjegyzi. Felmerul természetesen az a
kérdés, hogyan jegyzi meg a PARSER ezt a szabalyt?

A PARSER a szabalyt az un. veremben tarolja. Kovetkezd kerdés: mi ez a
verem? A verem mikddeését talan a kovetkezd furcsa, és latszdlag a verem
szoval nagyon is nem dsszeill6 példan érthetjiuk meg a legkdbnnyebben. Képzel-
juk el egy felhdkarcolo liftjet, amely a kovetkezd elven mikodik: a lift kabinja-
ban csak két gomb van, az 1-es gomb: egy emeletnyit fel, a 2-es gomb: egy
emeletnyit le.

A liftezés kiindulopontja a 0 szint. Innen mindig egy-egy emelettel feljebb
tudunk menni, €s minden emeleten informaciot helyezhetink el. Ezt az ottha-
gyott informaciot elfelejtjuk, amint azt az emeletet, ahol éppen vagyunk, el-
hagyjuk. Amint magasabbra megylunk, ez az informacié az el6bb elhagyott
emeleten megvan, de csak akkor tudunk hozzaférni, ha visszamegyunk erre az
emeletre. A magasabb emeleteken elhelyezett informaciok szamunkra nem
leteznek. Egy emelettel feljebb csak akkor mehetunk, ha azon az emeleten,
ahol éppen vagyunk, informaciot helyeztiink el. igy minden alattunk 1évé emele-
ten informacidok vannak.
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Ez a szerkezet azt a célt szolgalja, hogy megtalaljunk olyan informaciokat,
amelyekre egy késobbi idopontban szukségunk lesz.

Gondoljuk most meg a 01-es Program-szabalyt! Talan meglepbéen hat, de a
PARSER a szabalyokat jobbrél balra haladva jegyzi meg.

Emelet Informacio
0 szint EOF
1 szint alprogram
2 szint
3 szint programnev
4 szint ‘pende’
5 szint utasitasblokk
6 szint '‘beginne’
7 szint definiciés blokk
8 szint 'ist’
9 szint programneév
10 szint ‘programm’

Ha a 10. szinten vagyunk, akkor most a '‘programm’ informaciéval rendelke-
zUnk. Mihez kezdunk ezzel az informaciéval?

Tudjuk, hogy a ‘programm’ terminalis szimbdélum. Tudjuk tovabba azt is, hogy
minden MINIATUR programnak a programm kulcsszoval kell kezdédnie. Ezt
eppen onnan tudjuk, hogy a legfelsd szinten |évd informaciod terminalis szimbo-
lum.

/

Gondolkodjunk el ezeken a mondatokon! E mondatok tartalmazzak ugyanis a
szintaktikai elemzés Iényegeét.
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4.4 A szintaktikai elemzés stratégiaja

Az elemzés eldkésziletei soran a PARSER megjegyezte az eldébbi szabalyt, és
a SCANNER utasitast kapott arra, hogy a MINIATUR program elsd tokenjét
eldkeresse. Programunk elsd tokenje a programm sz6. A PARSER-nak most
semmi mast nem kell tennie, mint a ‘programm’ terminalis szimbdlumot a
programm tokennel 6ssze kell hasonlitania. Minthogy a két informacio azonos,
a PARSER most mar tudja, hogy a MINIATUR programunk a programm szoig
megfelel a MINIATUR szintaktikai szabalyainak. Ezért a programm tokent elfe-
lejtheti és a kovetkezd tokenert fordul a SCANNER-hez. Megkapja a program
nevét, az a-t. Ekkor egy szinttel lejjebb megy, mivel a programm informacio
feleslegesse valt, €s a program tovabbi alakulasara vonatkozo informaciora
van sziksége. Elolvassa tehat a program nevet, a Név szintaktikai értelmének
megfeleléen. A Név azonban nem terminalis szimbdélum, igy azt nem tudja a-val
osszehasonlitani. A Nev egy szintaktikai szabalyt jelent.

Milyen stratégiat alkalmaz most a PARSER? A Név szimbdélumot rendre a
megfelelé szabalyokkal helyettesiti mindaddig, amig a verem legfelsd szintjén
ismeét terminaiis szimbolum nem jelenik meg.

A Nev szabalya:
04 Név: : = Betl Név
05 FL

lgy tehat a PARSER-nak két lehetdésége van: vagy a Betli Név, vagy az L alter-
nativat valasztja. Milyen alapon dont? Minden alternativahoz tartozik egy lista,
amelyben megtalalhatd, hogy az aktualis tokenhez melyik alternativat kell
valasztani. Hogy miképp jut a PARSER ezekhez a listdkhoz, azt majd késébb
ismertetjik. Egyeldre azonban higgyuk el, hogy a PARSER helyesen valaszt.

A PARSER tehat a 04-es sorszamiu Betl Név szabalyt valasztja a nyelvtanbol.
Torli a 9-es szintet, ahol eddig a programnév volt, és itt, majd a 10-es szinten
az alabbi kombinaciot helyezi el:

9-es szint Nev

majd kovetkezik a:
10-es szint Betl

A verem legfelso szintjén tehat most Betl van. Betlin az 0sszes kisbetit ertjuk,
és mivel az a kisbetd, a PARSER a betll helyére az a-t teheti és 0sszehasonlit-
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hatja az a tokennel. Minthogy a kettdé megegyezik, kéri a kovetkezd tokent és
egy szinttel lejjebb megy. A kovetkezd token az 'ist’. A 9-es szinten a Név
informacié talalhaté. A PARSER-nak ekkor ismét valasztania kell a Betlli Név
és az L alternativa kozott. Ezattal az L alternativat valasztja. Ez azonban torlést,
ill. az egy szinttel lejjebb valo keresést jelenti. A 8-as szinten a PARSER az 'ist’
informacioét talalja, ami terminalis szimbolum. Kovetkezik tehat a tokennel vald
osszehasonlitas. Minthogy a kettdé megegyezik, keri a kovetkezo tokent és igy
tovabb.

Az itt leirtak mindaddig folytatodnak, amig a SCANNER az END OF FILE (vége
a MINIATUR programnak) informaciot nem jelenti, €s a PARSER a 0-as szinten
az egyezést meg nem allapitja.

Ekkor elmondhatd, hogy a MINIATUR program szintaktikailag helyes, es ezzel
a PARSER a feladatat befejezte.

Reméljuk, hogy ezzel érthetbéve valt, hogyan mikédik a PARSER. Javasoljuk,
hogy az olvaso prébalja meg a program hatralevd részén a szintaktikai elem-
zést elvégezni (tehat ahol mi az — és igy tovabb — -bal befejeztik, ott tessék
folytatni). Ha egy szabalynal nem tudjuk, hogy melyik alternativat valasszuk,
akkor probaljuk ki a lehetdségeket és dontsuk el magunk.

Az olvaso biztosan észrevette, hogy az el6bb a Nev-szabalyt nem ugy bontottuk
ki, ahogyan korabban a nyelvtan 6sszeéallitasakor azt meghataroztuk. Javasol-
juk, hogy az olvaso gyakorlasul vegye eld az eredeti, tehat a nyelvtan osszealli-
tasakor meghatarozott szabalyt, és vezesse végig az elébbi esetet ilyen modon
IS

Harom kérdés maradt meég nyitva.

— Hogyan jutunk ahhoz a listahoz, amelyik az alternativak kivalasztasat
vezeérli?

— Hogyan kezeli a PARSER a hibas programokat?

— Mit kell a PARSER-nak tennie ahhoz, hogy a programokat gépi nyelvre
lehessen leforditani?
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4.5 Az alternativak kivalasztasa

A PARSER az elemzésnél a kovetkezOképpen jar el: a verem legmagasabb
szintjén Iévd informacio alapjan kikeresi azt a szabalyt, amelyet alkalmaznia
kell. Ezutan megnézi maganak az aktualis tokent és egy lista alapjan kivalaszt-
ja a megfeleld alternativat.

Hogyan jutunk ilyen listahoz?

Programjaink tokenjei mindig terminalis szimbdlumok. Minden alternativahoz
ki kell keresnlink azokat a terminalis szimbdélumokat, amelyek az adott alterna-
tiva alkalmazasanal elsdként fordulhatnak eld. Ez nagyon egyszerinek latszik,
de e feladat elvégzése hosszadalmas is lehet, kulonosen, ha egy bonyolultabb
nyelvtant kell feldolgoznunk, ahol csak nagyon kevés alternativa kezdddik
terminalis szimbdlummal. Egyes konyvekben talalhatunk ugyan olyan eldiraso-
kat, amelyek sikerrel alkalmazhatdak, de ezek |ényegében csupan otletek egy
olyan program megirasahoz, amely a megfeleld terminalis szimbolumokat
megtalalja. Az ilyen eldirasok alapjan legtobbszor nem lehet felismerni, hogy
mi a cél, és igy sok gépies es folosleges munkat végez az ember. Ennek
elkerlilésére minden egyes alternativanal megvizsgaljuk, hogy milyen termina-
lis szimboélumok fordulhatnak eld.

Kezdjuk el, és a teljesség kedvéért nézzuk meg a 01 Program-szabalyt is, bar
ezt a szabalyt sohasem kell alternativaként valasztanunk, mert a szintaktikai
elemzés kezdetén mar megjelenik.

Alternativa Terminalis szimbolum
01 program

02 alprogram

03 EOF

Ha egy alternativa ures, akkor meg kell nézzuk, hogy milyen szabalyokban
talalhaté az adott szabaly, és melyek lehetnek azok az elsd terminalis szimbo-
lumok, amelyek azt esetlegesen kovetik. Pl.: az Alprogram-szabaly csak a
Program-szabalyban talalhatd. Az egyetlen terminalis szimbolum, ami ezutan
johet, az az EOF cim. Ebbd6l az kovetkezik, hogyha a legmagasabb szintll verem
informacid az Alprogram és az aktualis token az unterprogramm, akkor a 02-es
alternativat valasztjuk.

Ha a legmagasabb szintii verem informacié az Alprogram és az aktualis token
az EOF, akkor a 03-as szabalyt valasztjuk. Tovabb:
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04 Betl

04a Betl
05 ist,"."".", zu, nach, von, mit, durch, ueber, wenn, bis, wiederhole'=","'/=",
] < ] ) < — ) 1 > ] 1 > — l’ dann.

] 1 1

Kérjijk az Olvasot, probalja ki, hogyan jutottunk el a 05-6s szabalyhoz tartozo
terminalis szimbdélumokhoz! Hasznalja fel enhez a mar el6ébb ismertetett targy-
mutatot.

06 beti

07 fliess

08 beginne

09 fliess

i 7

3 Bty

12 leer, zeige, zeigez, vorschub, schirmfrei, cuspalte, cuzeile, zeigeas, aus-
gabegeraet, rahmen, hintergrund, schrift, hole, uebertrage, addiere, sub-
trahiere, multipliziere, dividiere, potenziere, bilde, wenn, schleife, aus-
gang, fuer, sprungmarke, springe, rufe

13 lasd 12

14 pende, uende, sonst, wende,

15 leer

16 zeige

17 zeigez

18 vorschub

19 schirmfrei

20 cuspalte

21 cuzeile

22 zeigeas

23 ausgabegeraet

24 rahmen

25 hintergrund

26 schrift

27 hole

28 uebertrage

29 addiere

30 subtrahiere

31 multipliziere

32 dividiere

33 potenziere

34 bilde

35 wenn

36 schleife

37 ausgang

38 fuer
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39 sprungmarke
40 springe

41 rufe

42 szamjegy
43 betl

44 nach

45"

46 betl

48 /="

49 <

53 billentyUkarakter, kiveve az idezdjel
54 "y

55 szamjegy
55a szamjegy
56 -.-’e’, nach
57 szamjegy
58 szamjegy
59 -.-

60 ‘e’

61 nach

62 'e’

63 nach

64 'e’

65" 4"

-

67 szamjegy
68 '’

69 betl

Az ilyen listak Osszeallitasa nehéznek, bonyolultnak tanik, pedig valdjaban
egészen egyszerid. Szeretnénk egy példaval még egyszer ezt bemutatni.

Vegyuk az 56-os alternativat (lasd a nyelvtan szabalyait!)

Ez az alternativa ures, igy felmerul a kérdés: mi kovetkezhet az Egészszam-1-
szabaly utan (55a)? Az Egészszam-1-szabaly csak az Egészszam-szabalyban
fordul el6, éspedig utolsé elemként. Mi kovetkezhet az Egészszam-szabaly
utan? A targymutatoé szerint az Egészszam-szabaly a 20, 21, 58, 59, 65, 66, 67-es
alternativakban fordul eld. A 20, 21 és a 22-es alternativakban az Egészszam-
szabaly utan pont kévetkezik.

Az 58-as szabaly az Egészszam-szabaly a Lebegdpontos szam-1 szabaly elo6tt
all. Az Egészszam-szabaly utan kovetkezdk tehat ebbdl az utobbi szabalybdl
addédnak, mint az ott elé6fordulé elsd terminalis szimbdlumok. A Lebegdpontos
szam-1-szabaly a 61-es (res alternativat és a Lebegbpontos szam-1-szabaly
tovabbi terminalis szimbd6lumait is magaban foglalja.
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A Lebegbpontos szam-1-szabaly elsé terminalis szimbdélumai a '." és az Expo-
nencialis-szabaly elsé szimbdéluma az 'e'. A Lebegdpontos szam-1-szabaly
tovabbi terminalis szimbolumai a Lebegdpontos szam-szabaly terminalis szim-
bolumaibol addédnak, mert a Lebegdpontos szam-—1-szabaly csak a Lebegdpon-
tos szam-szabaly vtolso elemekeént fordul el6. A Lebegbpontos szam-szabaly
azonban csak a 42-es alternativaban fordul eld, ahol is az utanakovetkezd
terminalis szimbolum a 'nach’.

Eddig tehat a .’ az 'e' és a 'nach’ terminalis szimbélumokhoz jutottunk.

Meg kell még vizsgalni a 65-0s, a 66-0s és a 67-es alternativakat is. Mindharom
Egészszam-szaballyal végzdodik és az Exponencialis—1 szabalyhoz tartozik.

Keérdeés: Melyek az Exponencialis—1-szabaly utdnakovetkezd terminalis
szimbdélumai?

Valasz: az Exponencialis-szabaly utanakovetkezd terminalis szimbolumai!

Kérdés: Melyek az Exponencialis-szabaly utanakovetkezd terminalis szim-
bélumai?

Valasz: a Lebegbpontos szam-2 és a Lebegdpontos szam-1 szabalyok
utanakdvetkezd terminalis szimboélumai!

Kérdés: Melyek a Lebegbpontos szam—-2-szabaly utanakovetkez6 termina-
lis szimbolumai?

Valasz: a Lebegbpontos szam-1-szabaly utanakdvetkezd terminalis szim-
bélumail

A Lebegdpontos szam-1-szabaly utanakovetkezd terminalis szimbélumakent
mar az elébb meghataroztuk a 'nach’-ot.

Igy allitjuk tehat 6ssze az alternativak listajat. Az 6sszeallitas kozben azonban
nyilvanvalova valik, hogy bonyolultabb és hosszabb szerkezet(i nyelvtanok
esetében gondolkodni kell olyan technikak kialakitasan, amelyekkel hiba nélkul
célhoz tudunk érni. Az eddigi fejtegetések soran eddig nem emlitettuk, hogy a
PARSER csak akkor tudja pontosan, hogy melyik alternativat kell valasztania,
ha a listak egy szabaly alternativaihoz tartozd 6sszes kulonb6zd tokeneket
tartalmazzak.

Ez egyebként a nyelvtan egyik legfontosabb probaja. Ha egy szabaly alternati- |
vainak a listaiban ugyanazok a tokenek fordulnak eld, akkor vagy a nyelvtant
kell megvaltoztatnunk, vagy mas szintaktikai elemzési modszert kell keres-
nunk.
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4.6 A hibas programok vizsgalata

Eddig abbél indultunk ki, hogy MINIATUR programunk szintaktikailag hibatlan.
Ha a programban szintaktikai hibak fordulnak eld, akkor ezek kezelésére két
lehetbéségunk adodik:

1. kiadjuk a megtalalt hibat, és megszakitjuk a szintaktikai elemzeést;
2. megkiséreljuk a szintaktikai elemzes folytatasat; hogy a program tovabbi
részeit is megvizsgalhassuk.

Az elsod Iehétéséget elfogadhatatlannak tartjuk. Képzeljuk el, hogy egy prog-
ramban pl. 20 hiba fordul eld, ekkor legalabb 21 probalkozasra van szukségunk
ahhoz, hogy szintaktikailag hibatlan programot nyerjunk.

Foglalkozzunk tehat a masodik lehetbéséggel. Hogyan veszi észre a PARSER,
hogy egy program hibas? Ez is kétféleképpen lehetséges:

a) a legfelsd (legmagasabb szint() vereminforméacionak terminalis szimbo-
lumnak kell lennie, az aktualis token pedig nem egyezik meg a terminalis
szimbdélummal, pl.: a gépelésnél hibaztunk és programot irtunk a prog-
ramm kulcsszo6 helyett,

b) a PARSER egy szabalynal keresi a megfelel6 alternativat és egyik listaban
sem talalja az aktualis tokent. Pl.: elfelejtettink a programnak nevet adni;
programm St ————— , az aktualis token ekkor az ist, a PARSER azonban
nevet, azaz egy betit var.

Nézzik meg, milyen stratégiat kdvethetlink az a) és a b) esetben!

A vizsgalando program egy részét nem tudjuk szintaktikailag elemezni, mert
a vereminformacié a program szerkezetével nem egyezik meg. Meg kell pro-
balnunk a vermet és a programot ujra ugy megfeleltetni egymasnak, hogy az
elemzést folytatni lehessen.

Az elsd esetben pontosan tudjuk, hogy a PARSER milyen karaktert, ill. szimbo-
lumot vart, és mit talalt. lgy nagyon pontos hibajelzést adhatunk. Emellett
megprobalhatjuk a vart szimbdélumot a programban megkeresni, amennyiben
a SCANNER-t6l 0j tokent kérink. Gépelési hibanal azonban ez nem mindig
sikerll, és esetleg nem talaljuk meg a keresett szimbolumot. Ennek elkerulésé-
re legfeljebb csak a legkdzelebbi '.'-ig keressunk, mivel a pont a MINIATUR-ban
utasitasokat zar le, amelyeket kis szintaktikai egységeknek tekinthetink. Ez-
utdn mar csak a vermet kell megfeleléen egyeztetni, ugy, hogy azt felllrdl
kezdve toroljuk mindaddig, amig ujra '.'-hoz érunk. Ezzel a verem és a program
szinkronizalasa megtortént, az elemzés folytatédhat.
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A masodik esetben megadhatjuk azon tokenek listajat, amelyek a szintaktikai
elemzés tovabbvitelét segithetik. Ekkor a kovetkezdképpen jarunk el: a verem-
ben lefelé haladunk, és keressitk a legkdzelebbi terminalis szimbolumot, majd
tovabbolvassuk programunkat ahhoz, hogy megallapithassuk, el6fordul-e ez a
terminalis szimbolum. A programot azonban csupan a legkdzelebbi pontig
olvassuk. A veremben is addig haladunk lefelé, amig ponthoz nem ériink. igy
ujra egyezést értunk el a verem €s a program kozott.

Lehet, hogy az olvasdnak az a vélemeénye, hogy ezek nagyon durva stratégiak,
eés raadasul nem mindig vezetnek sikerekhez. Ezenkivll azt a lehetbséget is
figyelmen kivul hagytuk, hogy a szamitogép esetleg 6nalld hibajavitast is
vegezhetne. Tulajdonképpen az Olvasonak igaza van, de a hibakezelést majd
ugy helyezzik el a programban, hogy mindenki sajat 6tletei alapjan is tudjon
hibakezelést bdviteni, ha van elég tarkapacitasa. Vannak olyan forditoprogra-
mok, amelyekben a hibajavitas kb. ugyanakkora terjedelmi, mint maga az
elemzés. Egy kisszamitogépnéel azonban kompromisszumokat kell tennink.

Most mar minden MINIATUR programrél megallapithatjuk, hogy szintaktikailag
hibatlan-e. A szintaktikai elemzés utan a szemantikai vizsgalat és a kddgenera-
las kovetkezik. Ahhoz, hogy a szemantikai vizsgalat egyaltalan végrehajthatd
legyen, a szintaktikai elemzés soran informacidkat kell a szemantikai vizsgalat-
ra tovabbitanunk. Minthogy a szintaktikai elemzés soran a program szerkezetét
megismertik, hasznaljuk ki ezt az informaciét is! A program szerkezetét a
nyelvtan hatarozza meg, és a PARSER ellendrzi. Hasznaljuk tehat a nyelvtant
informacios forrasul. Ehhez a nyelvtant olyan szimbélumokkal egészitjik ki,
amelyek abba beilleszthetdk, de a szintaktikai elemzést nem befolyasoljak.
Ezek a szemantikai szimbdlumok kulon jelolést kapnak. Ha egy szemantikai
szimbolum legfelsé (legmagasabb szintl) vereminformacioként jelenik meg,
akkor a PARSER ezt felismeri, és egy olyan alprogramot hiv, amely azt fel is
tudja dolgozni. Ezt kdvetdéen ezt a szimbdlumot kivisszuk a verembdl és a
PARSER folytatja a munkajat. A szemantikai szimbélum alprogramjai informa-
ciokat gyljtenek és adnak ki. Az informaciok ugyanarra az adathordozoéra
mennek ki, amelyre a sorok szamat is irtuk. Ezen az adathordozén taroljuk
mindazokat az informacidkat, amelyekre szukség van ahhoz, hogy MINIATUR
programunkat gépi kodu programma alakitsuk. Pontosan milyen informaciokat
is akarunk kiadni? Ehhez még egyszer végig kell menntink a nyelvtanon, és
minden alternativa esetére végig kell gondolnunk, hogy mit is fogunk csinalni.

A szemantikai szimb6lumokat kerek zaroéjelbe tesszuk.

01 Programm :: = ‘programm’ (programnév definicio) programnéyv 'ist’ (a defi-
nicios rész kezdete)
definicidés blokk (a definiciés rész vége)
‘beginne’ utasitasblokk ‘pende’ (programnév elemzés)
programnév’.’ alprogram (program vege) EOF
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A fenti szabaly feldolgozasaval meghatarozzuk a programnevet, és az informa-
ciokat, valamint a megfeleld nevet kiadjuk (lasd 04, 05!). A szemantikai vizsga-
lat soran azutan ezt a nevet felvesszuk egy listara és programnévkeént tartjuk
szamon. A definiciés rész kezdete szimbolumnak az a célja, hogy minden
kovetkezd név rakeruljon a listara. A definicids rész vége szimbdlum utan mar
nem szabad tovabbi valtozékai meghatarozni, €s minden eddig eléforduld
valtozénak mar szerepelnie kell a listan.

A programnév vizsgalat utan a kdvetkezd névnek a listan programnévként kell
megjelennie.

A szemantikai vizsgalatot és a kddgeneralast a kovetkezd fejezetben fogjuk
részletesen targyalni.

Bévitsik ki a nyelvtant ahhoz, hogy a PARSER programjat megirhassuk.

02 Alprogram .. = ‘unterprogramm’ (alprogram-
név definicio
alprogramnev
‘ist’ utasitasblokk ’‘uende’ (al-
programnév vizsgalat)

1

alprogramnév '." alprogram
03 . 4
04 Név . = (Betlt megjegyezni) Betl Név-1
04a Név—1 .. = (Betlt megjegyezni) Betl Név-1
05 . (nevet kiadni) L
06 Betl Bl Gl g - oz

07 Definicios blokk
08
09 Valtozodefinialas

10 Valtozodefinialas-2

11

12 Utasitasblokk
13 Utasitassorozat
14

15 Utasitas

16

7

18
19
20
21

W

L

: {
. (kurzoroszlop) ‘cuspalte’ '’
(

. = Valtozodefinialas

fliess’ lebegdpontos valtozonév
Valtozodefinialas-—-2
"." Definicios blokk

1

o= ""valtozonév

Valtozédefinialas—-2

-

.. = Utasitas Utasitassorozat

Utasitas Utasitassorozat

leer’ '’

. (kivitel) 'zeige’ kiiras—1 ".'
. (kiiras soremeléssel) 'zeigez’ ki-

iras—1 ".’

i A )

. 'vorschub’ .

képernyodtoriés) 'schirmfrei’ .

kurzorsor) ‘cuzeile' Egeszszam .’
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22
23
24
25
26
2
28
29
30

31

32

33

34

35

36

37

38

39
40
41
42 atvitel-1
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: (kiiras ASCIl koédban) ‘zeigeas

(
(
el
. (bevitel) 'hole’ valtozonév '’
(
(

. (kepzés) 'bilde’ (fliggvenynév 'von

!

egészszam .’

. (kiviteli készulék) ‘ausgabegeraet’

készuléeknev .’
keret) 'rahmen’ szinnév '’
hatter) 'hintergrund’ szinnév .’
iras) 'schrift’ szinnév .’

atvitel) 'uebertrage’ atvitel-1 "’

Osszeadas) 'addiere’ valtozonév
'zu’ valtozénév ’‘nach’ valtozo-
néev '’

. (kivonas) ‘subtrahiere’ valtozonév

'von' valtozénév .’

. (szorzas) 'multipliziere’ valtozonév

'‘mit’ valtozoénév ‘nach’ valtozo-
nev '’

. (osztas) 'dividiere’ valtozoneéev

'‘durch’ valtozénév .’

. (hatvanyozas) 'potenziere’ valtozé6-

nev ‘'mit’ valtozénév 'nach’ valto-
zonév .’ '
fuggvénynév

képzés—1 .’

. (dontés) ‘'wenn’ feltétel 'dann’ uta-

sitasblokk ’‘sonst’ utasitasblokk
‘wende’ (feltételes ciklus vége)

. 'schleife’ (ciklus)

‘'ueber’ utasitasblokk 'sende’
(ciklus vége)
ciklusnev .’

. (kilépés) ‘ausgang’  ciklusnév

'wenn’ feltétel '’

. (paraméteres ciklusutasitas érték-

adasanak kezdete) ‘fuer’ valto-
zbnév 'von’ valtozonév 'bis’ val-
tozonév 'wiederhole’ (paraméte-
res ciklusutasitas kezdete)

. (ugras) ‘'sprungmarke’ cim '’
(

ugras) ‘springe’ cim .’

. (hivas) ‘rufe’ alprogramnév .’

= |lebegbpontos szam 'nach’ valto-
zoneév



43

44 kepzés—1

45

46 feltetel

47 operator

48

49

50

51

52

53 karakterlanc

54
55 egészszam

55a egészszam-1

56
57 szamjegy
58 lebegbpontos szam

59 lebegobpontos szam—1

60

61

62 lebegbpontos szam-2
63

64 exponencialis

65 exponencialis—1

66

67

68 kiiras—1 (itt szdveq)
69

41 1

. (valtozo) valtozéneév ‘nach’ valtozo-

nev
== (képzés—1) 'nach’ valtozonév

= valtozonév operator valtozonév
= (operator=) '="'
operator/=) '/ ="

operator) '<’

operator) '>’
operator=) '> ="'

(

s A

. (operator=) '< ="
(
(

.. = (karaktert megjegyezni) billen-

tyUkarakter karakterlanc

. (karakterlancot kivinni) L
.. = (szamjegyet megjegyezni)

szamjegy egészszam-1

.. = (szamjegyet megjegyezni)

szamjegy egeszszam-1

. (egészszamot kivinni) L
e | R "9’
.. = egészszam lebegbpontos

szam-1

.. = (tizedes helyek) '." egészszam

lebegbpontos szam-2

. exponencialis

. (nincs exponencialis) L

.. = exponencialis

: (nincs exponencialis) L
:: = (exponencialis) 'e' exponencia-

lis—1
.. = (plusz) '+’ egészszam
. (minusz) '—' egészszam
. egészszam
. = """ karakterlanc "’
. valtozonév

A PARSER-rel ilyen formaban nem ko6zolhetjik a nyelvtant. A kdzléshez a
terminalis, a nem terminalis és a szemantikai szimbolumokat kodolni fogjuk.

A terminalis szimbolumok szamara a szamokat A lexikalis elemzeés c. fejezet-
bél vesszuk, a nem terminalisokhoz a nyelvtan targymutatojabol és a szemanti-
kai szimbolumokat pedig az alabbiakban kodoljuk.
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Kod Szimbolum

1 programnév definicio
2 definicids rész kezdete
3 definiciés rész vége
4 programneév vizsgalat
5 program veége
6 alprogramnév definicio
7 alprogramnév vizsgalat
8 kivitel

9 Kivitel soremeléssel

10 soremelés

11 képernybdtoriés

12 kurzoroszlop

13 kurzorsor

14 kivitel ASCIl kdédban
16 kiviteli készulek

16 keret

3 hattér

18 iras

19 bevitel

20 atvitel

21 Osszeadas

22 kKivonas

23 szorzas

24 osztas

25 hatvanyozas

26 képzés

el pont

28 feltetel

29 kilénben

30 feltételes ciklus vége

31 ciklus

32 ciklus vége

33 kilépes

34 parameéteres ciklus

35 cikluskezdet

36 paraméteres ciklus vége

37 cim

38 ugras

39 hivas

40 lebegbpontos szam

41 valtozé

42 képzés—1

43 operator =

44 operator /=
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45 operator <

46 operator < =

47 operator >

48 operator > =

49 tizedeshelyek

50 nincs exponencialis
51 exponencialis

52 plusz

53 - minusz

54 bet(t megjegyezni

55 nevet kiadni

56 karaktert megjegyezni
o7 karakterlancot kiadni
58 szamjegyet megjegyezni
59 egészszamot kiadni

Ahhoz, hogy a PARSER mindig el tudja donteni, hogy éppen milyen szimbdlum,
ill. informacio talalhatdé a verem legfels6 szintjén, a kovetkezdképpen jarunk
el.

A terminalis szimbolumok szamok kozott kerulnek tarolasra.
A nem terminalis szimbdlumokat két szinten taroljuk:

az also szint a szimbolum szamat tarolja,
a fels® szint a 253-as kulcsszamot tartalmazza.

A szemantikai szimboélumok az 53-as szammal bezarélag eltolasként a 252-es
kulcsszamot kapjak, az 54-es szamtol kezdve pedig a 251-es kulcsszamot. 53-ig
terjed a szam kiadasa és 54-t0l bizonyos jarulékos tevékenysegek szimbolumai
tarolodnak.

Ezzel a kddolassal a 01-es szabaly tehat a kovetkezOkéeppen alakul:

148, 252, 1, 253, 5, 141, 252, 2, 263, 8, 252, 3, 131, 2563, 2, 146, 2562, 4, 253, 5,
46, 253, 18, 252, 5, 254.
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4.7 A Parser

\

Most jutottunk el odaig, hogy osszeallithatjuk a PARSER programot. Minthogy
a lexikalis elemzésnél minden |épést elmagyaraztunk, a kovetkezd programok-
nal kevesebb megjegyzést fogunk tenni.

A nyelvtan minden szabalyat egy karakterlanc tartomanyba helyeztuk el ugy,
hogy egy szabaly alkalmazasakor csupan a megfeleld valtozotartalmat kell a
verembe atvinnunk. Mivel az egyes fuzervaltozok értekadasat nem tudjuk

kozvetlenul elvégezni, az alternativakat adatsorokba helyezzuk el, és ezutan
visszuk at ezek tartalmat a valtozokba.

A nyelvtan a 49 000-estd6l az 50000-esig terjedd sorokban talalhato.
A 10 040-estdl a 10 670-es sorig valésul meg a hibakeresés.

A PARSER hibat talalt, és a korabbiakban leirt stratégianak megfelel6en miko-
dik. A verem legfelsd szintjén talalhaté szimbolum tartalmazza azt az informa-
ciot, mely megmutatja, hogy mely szimbdlumok johetnek szoéba.

A 11 000-est6l a 14 630-as sorokban a PARSER azt vizsgalja, hogy melyik
alternativat kell valasztania.

Kérjlik az Olvasoét, kdvesse a PARSER mikodését a legkisebb MINIATUR
program esetében, és kiderul, hogy a programelemzés milyen egyszerlve valt.

P.1
a Parszer listada

19 rem minlatur-—Profr-amck

28 ren lexikal es szintaktikail
20 rem elemzxo Proar-an.da

0. rem -

DA e definiciok

CB .pey =

¥R

2R =4

Ft F:T

i'[:i;:'.:" () ¥ iz:i:':::" " . i.':\'$:=ll n
i1=8  : i2=p ! iZ=Q
2R temE=R"" ! et=0 ¢ esz=R

i BaFEITSY 0 orem baszic alarszawak

Ty O L) B 23

- b b= b b b 3 B
ot R A I A AU SRS |
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1108

dim z5¢
== ° rem werem mubtato

dim mi1€EC48) 0 e miniatur alafPzzavak
tg="" @ +=0
azﬂ : ) :La : f

% r=f =0

di 31053  prem ne2lvtani zzakaly
=0 | zu=A ! prem lokaliz waltozok

#9=1008 @ rem verem meret

LI
)

1N

D0 PN WS

Aal=1 ° rem $EEE¥E Fillanatiowi alternativa

Alm=a3 0 oprem a2z al lozsza

L

t..?:EI COrTEm 1 i [-:: A 1 1 A 1 ! 1 e l M ':'_l o
tlzl AR - o LA < T,

el e leRfelso werem sximbalitm
P =" 0 pem munkavaltoro
te=0 0 rem hikbayalbhooss

zn=@ : prem sorkezdet Jjelro

R
reern e lokeszuletek
=4 (B

Freint ey
Print  Print"MIMIATUR-fordito Y :Print

bt atola

Print"A Protokoll ngombatora wage EcecPerntyore kKeri

get 11F ' if il1$="n" or 11F="K" then 1030

Acto 1078

if 11%F="n" thewn Pr=4

oPen ProPr,T @ orem czatorna mednsitasa
Print - Frint"Feraem 2z adatlemeztt™
Print"<RETURH2" ‘Print

get 11% : if 11$ 0kl then 1130

Print"Melwsik Proraramot akaria forditani?"

1Pt "reny " 12%

cPen be,Fl, e
Printibe."1"
Print#be, "s miniatur—zun"

&
#

inPut#be . en.ems et e

ofen in.fFl.in."@: "+i2%+",p,r" | Qosub &RA3A
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Anank SEREA

SQosuk 31588 Qozub
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Qozub 420060 0 prem elag
Qozuk 418808 © rem 21
rem Parser hurok

LU ,
weem =
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SR 0 apzuk 510280
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2020 if o=2%51 then 9ot
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4.8 A PARSER OUTPUT kinyomtatasa

A PARSER eredményeit, amelyekre a szemantikai elemzésnél és a kodgenera-
lasnal van sziukség, a kovetkezd programmal vihetjuk ki a képernyore, ill. a
nyomtatora.

A kivitel eredmeényeként azt a roviditett valtozatot kapjuk meg, amely az 0sszes
szUkseéges informaciot tartalmazza. Vegyuk peldaul a kezdes nevi programot.

A kezdés nevl program kivitele:

a programazonosito definicigja,
a kezdés azonositdja,

a definicios rész kezdete,

a definicios rész vége,

a programazonosité vizsgalata,
a kezdés azonositoja,

a program vege,

a program vege.

Az elsé program vége a program logikai végét jelenti, a masodik a program
adatallomanyanak fizikai vége.

P.2
a Parser outpPut listaJsa

1B3d8 rem Program 3
18168 rem miniatur—syn kilrazahoz
18£8 rem
LEAZEA P m e oo oo e o o s e e e e o et
148 rem
1658 pPrivt"8H neomtatatot (ny wagy a kererndot (k) hasz
vialdam 7"
180660 gt wE © if w¥F="n" then Pr=4 © Soto 1883
1878 1¢ wE="k" then Pr=3 ' 9oto 10835
1426 anto 1466
16885 print"Sorszammal “ cia"
1987 Set wE 1 wE="" then 1087
1889 if wHF="1" then z=z=
11964 open Pr. P
e 11168 in=8
1120 oPen in, i, ins"miniatur—-suyv, s, k"
1138 9et#in,ws
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= peea Bt fd e el
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Qetdin,wF

if wg=""

=32 0E D

if w=253 then Printgpr
if Wix2s% then SOQE
Qet@in. usF A sc gD
if

it

£

if

it

$3

if

if
if
AT
1f
it
At
if
if
4 3

then w=a

oto

M gl ar THRCH W

W=l then Print#Pr, "Programazonnzito definicioda

"0 Qoto 11379
p=g then Print#pr.,
"ooooaoto 11328
then Frint#er,
o aetn 1138
w=d then PrintiPer
“iooaonto 1134
then print#épr,
el o aoto 11054
=l then Print#Pr,
"ioQoto 1138
w=7 then Print#pr, "
"o Qoto 1136
W= then Print#pr,
", o 2obo 11368
p=s then Printépr,
", 9oto 1138
w=16 then Printéet,
"io o 2oto 1134
w=11l then Print#er,
"iogoto 11326
w=12 then Print#br,
i ogoto 11359
Fe-int#pe,
"o o goto 113249

h

byt

-

g=id
iU Qoto 1138
w=35 then PrintdpPr,
i oaoto 1136
w=16e then Print#pe,
"i: goto . 1134
w=1¢ then Frint#pr.,
"i0ogoto 1138
w=1a then PrintépPr,
i goto 1136
w=152 then Printépr.,
;0 goto 113@
W= then Print#pr.
", 9oto 1138
w=21 then Print#pr.,
"5 ogoto 11534
then Privt#pr
;U goto 1134

7
W=l
1

et inicios rezz k
"deflaicios resz
"Prosyamazonos it
"PraSr-am
"glFroramazonazito

ANProg9ramazonosita

then Printépr, "
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n
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gl
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e
definicio

wizemalat

"kiiras

"kePetngotorles
"Lursoroszlap
"kurzorsor

ascii kiiras

"ezzkoz
"keretszin

"hatterezin
"1razzZin
"adathevitel
"ertekadas
"orszeddas
"kivonas
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1428 if w=23 then Print#er, "szorzas
"0 Qoto 11320
14268 i+ w=z4 then printérer. "osztas
", o aoto 11349
1443 i w=25 then Print#pr,"hatvanyozasz
", aoto 1130
14560 1f w=Ze then Print#kr. "kebzes
P antp 1139
146 1f w=z7 then Print#pPr, "FPont
"o o Qoto 11326
1566 1+ w=x8 then Print#Pe, "dontes
", aoto 1134
thien Printé#re . "kolonben
yivaoto 1130
then Printi#er, "dontes weds
st 1130
then Printd#pPr . "vestelen ciklus
- Sota 1130
then Print#fr ., "vestelen ciklus wese
i Soto 1 1"_‘5:1
15590 if w=33 tPﬁu Print#pr,
t
t
t
.'
r

1548 1t w=352

o

"LimeEne
2 aoto 1134
hen Print#er, "ciklus

if w=3d4

[y
l._t
,-.
(]

anto 1134

e Print#Pr."cikluskezoget
Sotoa 1154

e Print#rr . "cik lusveq

1eda 1 f w=20
Tl 14 w=3e
St 11264
e Print#Pr, "ugras
“:: g9oto 1130
wEZE Lhew Print#er, "ugras
“it o goto 11326

'l

el
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1648 if w=32 then Frint#Pr, "hivas
"ii @oto 1130 |
1e5E 14 w=3a then Print#Pr, "lebedobontoz 2240

i a9nto 1130
w41 then Print#er,"valtozo
#i:: Qoto 1138
=g then Print#er, VkePzez~1
i aotn 1138
W=432 then Print#Pr, "opPerator
n:: 9npta 1138
w=44 then Printdpe, "oPerator
"o oqoto 11324
DS ) tken Frint#pr."oPerator <
"L ogoto 1136
W= then Print¥pPr.,"oPeratar 4=
", Qoto 11354
w=4? then Print#er, "obPeratce -
120 ", "oto 11360
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17668 it w=48 trhen Print#br, "oberator D=
Mol gato 113¢
1886 if w=43 then Print#pr, "decimaliz helyzet
it goto 1138
1216 1+ w=00 then Print®Pr. "nincs kitewso
His Soto 1138
1828 if w=51 then Print#pr, "kitevo
Hac apator 1188
1838 if w=5Z then Print#pPr."plus
i Qcote 1134
2 then Print#Pe, "minus
" 2ota 1136
1254 print#Pr, "hiba P L 0
12668 stop
SAGA rem rotin weig
SALA if w=2SS thev Print#Eer.chrg1Z22"Program vese" o g
to 13aens
oz if w=2S4 and se=l then Print#pr, chrEC 132" aarszanm
", Qato 148960
SO25 1F w=2EBd then 1R
S1EE 1 f w=35E then Print#pr,chrdclzoazonosito 0 Y0 9ot
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L1000 rem karakterlang beolvazss

11616 get#in, wd 0 1 wEsckr$ 2550 then 1140
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P.3
MintaPelda @ “szin’

Programazonosito detiniciodas
arxcnoslita ¢ =Z1M
defilnicios rezsz kezdete

b

cdefinicios resz weds
kePerryotorlaes

Fiatterszin
zomosito 0 tekete
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MintafPelda @ “kezdes”

Frogramazonnsito definicicas
azomosito 0 kezoes
definicios reszr kerdete
definicios resz veae
Prrogramazonosito vizaaglata
azanoslto ¢ o kerdes

Frogram ved

Froaram ved

i M
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Mintarelds

‘kiiras”

Prnyramavnuo_lto definlicioda

azonosl1to k
definicios re
definicios res
ki1t3s saremeles
i;r:lterlanc CoPe

M|L

—~ i b

o
@

t
Frroo3ramazonos o wiz
A2 uﬂDEltD D kiiras
Froaram wed
=

Froaram we

Mintake lda

-‘Y‘

‘kiirazh”

Fro9ramazonosito definicicda

Azonnslto kilirazk
definicios rezz kezd
At inlcios ez weQs
kePernyotorles
Ko sk

EEHEST SZAm
burzorazszlop
£AeET EZAN =
ascii kiitas
gdEEz szxam ¢ 18
k1lrgs
karakterlanc 1h 3=
a=zil1 kiiras
EIEEZ SZAM 14e
aoreneles

wsopreme les

soareme les

kilras soremeles
karakterlanc @ i

1
Frogramazonozito vizs
b

azonosito © kilras
PEo@ram vesa
Frogram wvess

P O

|T_|
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MintaPelda @ “nmwomtato”

Programazonosito defivnioioda
azonosito 0 nwomtato
definiciog resz kezdele
defilniclos resz Vede

esrkmz
zonosito 0 onHombtato
Lllr-; aoreme ] esse |
karakterlans @ Mogt 3 noomtatuni
ezzZzkoz
azonnzito | kePernuo

ki1iras soremslesse ]
karakterlans @ Iamet a keberndors irunk.
Frrogramdzonosito wizsgalat

azonosito 0 onwomtato
FProgram Jvedue

Froaram wege

MintaPelda ' “detinicio”

Frogramazonosito definpiciaoda

azonosito .0 definicio’
definlcios resz kezdete
dzoneslito ¢ otto
azonosito ¢ oevno

azonositao ¢ benno
definicios resz webe
Programazonosito vizatalata
azonnzite ¢ odefivioio
Prodyam wvee

Froowrman vege

Mintarelda : ~jydathevite!

Pro@ramazonnsitd definiciola
azonosito ' be

definicios resz kezdete
azonosite | koras

detinicios resz vele

kePernyotorles
kiiras

karakterlanc ' kora:
adathevite]

azonosito ' kora
kiiras
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karakterlanc ' On

kiiras

azonosito ' kora

kiiras soremelessel
karakterlane ' 8ved,
Programazonosito wizssalata
azonosito - be

PyroQram vee

Program vedes

Mintareldas @ “aritmetika”

Programazonosite definiciolda
azonosito 0 aritmetika
definiciose resz kezdethe
azonosito  omoviika
dgzonozito o thomas
azonoeito  cecilia
azonosito 0 benno
azonozito ©o&vmno
azonosito 0 ottty
defimclog resz vesw
kPetr-ngntorles

s e e

kiiras sorenelessel

karakterlanc @ A lebe@oPontos aritmetika bemutatasa.

B 1o
ertekadas
lebedoPontos szam
gaesr 3xam 2
nincs kitevo
azonositea © omonika
st-tek sdas
lebeaokonbaos gzam
€9eEZT HZTAm D

nincs kitevo

azovioseito ¢ thomas
ertekadas

valtozo

azonosite © thomas
azomosaltey © cecilia
kiiras

karakterlanc @ moanika
kiiras soremeléssel
azonosito o monika
kiiras :
kavrakterlang @ thomas =
kiiras soremelessel
1zonosibo ¢ thomas
kiiras

125



karakterlans @ cecilia =
kiiras cremelezael
azonozitao - cecilia
G5s2eacdas

azonoszitao © monika
azonosito ¢ thomas
azonosltoe © benng
soremeles

kiiras

karakterlanc + 3 o=

o
biiras saremslessel
azongsito | benno
kivonads

szoMmosito ' cecilia
azonasito - kerno
azonozito o ognno

kiiraz

karakterlanc @ v ~ £ =
kiilrasz soremelezsel
azonoseito ¢ oEnng
SGZOMZES

azonosito ¢ thomas
azoncesito 0o omoenik s
azonosito 0 obto
kiilras

karakterlanc G O¥ 2 o=
kiiras anremeleasel
dgzonosite ¢ otto
osrtas

azonosito ¢ cecilia
azonosito ¢ omonika
azoncsito o enno
kiiras

Larakterlance @ 5 / 2 =
kiiras soremslessel

azonoslto | oenno
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5. A SZEMANTIKAI ELEMZES ES
A KODGENERALAS

Ez az alprogram a MINIATUR programon belul a szintaktikai elemzéssel a
miniatur syn adatallomanyaba irt részeket elemzi. A mintapeéldakat az el6z6
oldalakon megtaléljuk.

A kovetkezb programban a 61 000-es sortol kezdddben az az alprogram talai-
hato, amely lehetdvé teszi ezeknek a részeknek kodolt forméaban valo kiadasat.
A program betoltése utan a RUN 61 000 utasitast adjuk. A nyomtatén ekkor
szamok jelennek meg, ezeket a szemantikai szimbdlumok tablazata alapjan
dekédolhatjuk. A szemantikai elemzés soran azutan a MINIATUR programbol
egy ASSEMBLER program készll. Az eldallitott ASSEMBLER programot a
LOAD "MINI-ASS" 8" utasitassal tolthetjik be és listaztathatjuk. igy a MINIA-
TUR programot 0sszehasonlithatjuk az ASSEMBLER programmal. A szemanti-
kai elemzés és a kodgeneralas mukodését ugy értjuk meg a legjobban, ha
kovetjik a MINIATUR programok forditasat.

Az assembler nyelv( programot a gépi kddban levdo ASSEMBLER-rel lehet
leforditani. A programnévként az ASSEMBLER meginditasa utan a MINI-ASS
nevet kell megadni.

P.4
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910 dim 174803 jiz=0 "' lz=0
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1019 cet wE © if wE="" fthen 1614

109280 if w="1" then zp=1

1238 print"Frotokoll a nyomtatora (n? vagu a kePernyore
(k) keruldan 7"

1840 get wE © if wF="" then 184049
1854 if wEk="n" then Pr=4 ' <oto 14
1968 if wE="k" then Pr=2 ' goto 10
1979 qoto 1844

1288 Print"Ketem 3z 3datlemezt "
1294 print"<RETUREHN>"

1180 get wF © if wE="" then 1100
1112 coPen Pr.Pr

1128 oren 15.3,15.

1138 Print#15, "< m1n1 ~328"
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aREA cug="1da #6" ' Qosuk 52004

26l ou="sts TZZEL"  Qo=zub 59G06Q@

2A7A ouF="sta 53222340" ° goszub S200a4

288 ou%="JjmP declaration'": 9oszub 59009
2298 ougF="zvor .m" ' Sosub 530404

2168 ouf="1da #13" @ ozub 39004
21190 cug="jszr Fffdz2" @ 9oznbh 53000

2120 oug="rtz" : qo=ub 59008

2138 ouFE="anz .m" @ Qozuk 39004
214 ouF="is Fbhddd" @ Qozuk 53004
2133 ocu®="1dx #2" ' qosub S2060
2168 cu$="ausP .m" ' Qosub 39000
2178 cu$="1ca #100,x" @ Qozuk S3044
2182 ou$="beq zuze" ! apsyb 590900

2198 ou$z" jer Ffd2" ' 9osub 53680
2208 ou%="inx" @ 9Qosub 59380

2218 auF="bne auzP" ' Qosub S2000
2220 ou®="3use MW" ° Qosub S964A
2239 ouF="rta" ' gozub 59004

2240 ougs"ein Cm" ¢ 9osub 5950020

225980 cus="1da #£2f" ' Josub 59000
2260 ouf="jsr £ffdz" @ Qosub 39004
2278 ou$="1dx #0" ' Sosub 39899
2280 ouf="einl .m" ' 9osub 595009
2290 rus="jar $ffcf" ' 9osub 35000
2300 ous="gta $U220.x" ' Qosub JI9000
2318 cus="inx" ° Qosub J5000

2320 ous="cmP #$d" ' 9osub 390089
2330 ous="bne einl" ' Sosub J9000
2349 nus$="jsr $fd2" ' 9osub 395080
2398 oud="1ds #$02" ' gosub 59200
2368 ou$="sta 23" ' 9osub 39000
2279 cus="1lcla #$20" ° Qosub 39000
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2389 ouF="2t3 22" : Gosub T9RGG

2399 ouF="dex" ' Qozub 59006

2499 ous="t<a"  Qosub I95084

2419 ous$="jsr $b7L3JI"  Qosub T900H

2420 ong="rtz" ' Qosub 59000

2438 ous$=",c" | Qosub S300a@

24480 oug=" .t "+chrEl3404+"sor 0 "+chr$(34) | aasub S93GE

2450 ouE="sPur .m" : gbsub 59000
2460 cuF="jgr zzvor" © Qosobh 39204

2474 cuFE="1dy # ch" @ Qosub 53000
2480 cus="1cds # 1" @ gaosub 59600

430 cug="jsr #Fable" ! 9osub 59004
2508 ouF="rts"  Qozub J9@DB

n
0
L

ou¥="declaration .m" ' Qosubh 5900

A rem szemantikal ciklus

Set#¥in, i 5

Set#in, 1% if i%="" then i=0 ' 4aoto 35644
i=3scCi$)

it 1=5% then 9040

if 14225932 then 5020

Qet#in, 1¥ © i=3sci(iF)

if i=1 then 18444

=)
=)
N

=
—

RCRACRCRAER AN A CNNCn en Ol P
(UL LA  EAVE LT RN

- R R D D
D0 N DD R

if i=2 then 18504
if 1=3 then 11000
if 1=4 then 11360
if 1=5 then 12060
|11ﬁ if i=¢ then 12940
G128 if i=7 then 13800
59130 if i=28 then 13504
5140 if 1i=9 then 14080
5150 if i=10 then 14503
D160 if i=11 tkhen 15004
170 if i=12 then 13500
S180 if 1=13 then 1600600
=128 1f 1i=14 then 16504
"2Pa if i=15 then 17004
el if i=16 then 17560a
Beed if 1i=17 thzn 12000
SesR 1 1=12 then 125024
5248 if 1=19 then 13000
D256 11 1=20 then 19500
Sell if 1=21 then 20000
278 if i=22 then 2AS06G
Se8d 1f 1=23 then 210060
290 if i=24 then 21580
5308 if 1=29 then 2266@
52180 if 1i=2€ then %)%
bl 1f 1=27 then 23@86
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9338 if i=26 then 235004
524 if 1=292 then 24000
S35@ 1f i=30 then 243890
268 if i=31 then 25609
BAVA 1f 1=322 then 25504
9380 1t 1=33 then 2604
o949 1f 1=34 then ZES5HQ
2400 1if i=35 then £7004
2412 1f 1=36 then Z75BH
2428 if 1=37 then <3040
2450 1f 1i=38 then 23504
5444 1§ 1=33 then 2268
S0Aa printi#rr, "szemantikal hika 1Py
ool stop

AERR 1f 1=254 thern 20000

EALER 1f 1=255 then 21608

€228 pPrint#rr,."zzemantikal hika 101"

A3 ztop

3224 réem  waltozok definlicilioda

9a1a if df=a then 2csub SEA40

aaza i df=a then mef="3 valtoczok magvarazata 5 oed nic
josreszben M iooto S8704

a3 ﬂ aozub SEa40

2034 he®=il1% @ tuk=32 ' Qo:zub S7EAGA

2058 if sc=1 then me¥="32 azonosito mar definialt 1" oo
to 55744

SA6A 9osub S750EA

ga7a oug=ke$+" b1 2" ¢ Qosub 5200

FUsA goto FAZG

5090

19884 rem Prosramazonosito definicio

18a6% Josub SEAAQ

12018 be$=i1%F & tul=1 @ Qozub S7000

12028 1f sc=1 then meF="a Frogramazonosito mar definial
t 1"ilqoto 5837AA

19830 Qosul S7504
10@4E1 gnto SA2E
14958

12506 rem definicios rezz kezdete

19505 cu®="Jmp definitionsende”: 9ozyk 59004
19397 cu$=heF+"1mmerzy9s b1 " acsub 59403
185160 df=1 @ 9ato SHEH

18520

118084 rem definicios resz vede

11905 ouF="definlitionzende .m" ' Qos=yb 59204
1918 df=8 ' Qoto SEEAA

11928

11508 vrem Prodramazonosito vizsgalat
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11505 qosub SEEAG

11510 be#=il% @ tar=1 ' 2gznh 7086

11528 if zc=0 then mef="z Programazonosito nem definial
t 1" iaoto 53784

1154600 2oto 5020

115539

12880 rem Protam wess

120118 cus="1da #$£76" | 20zub 39000

12020 ous="1de #%a32" ' 9osub H5A00

12020 cus="Jgr FTable" ' Qosub 52000

12048 ouv$="imP %2a420" @ Qosub 32404

12054 cu$=",end" ' Sosub 5934007

12860 aato 5004

1znave

125830 rem alrPraogramazonosito definicio

1290% gosub 56000

12910 be$=i1% ' tyX=2 ' GQosub 57009

12520 1if zco=1 then med="1 Programazonnsito mar definis!
t 1":90to 52700

129320 9Qosub B73040

12539 ous="u~"+hes+" .m" ' Yosub 59920

2543 9oto 5020

12558

12000 rem alProsramazonosito vizssalat

129035 aosub 560042

12019 be¥=xil$ @ tu¥=2 | Qosub 37004

126028 if 3c=8 then me$="a Prolramazonosito nem definial
t 1"ianto B87a4

126030 ous="rts" ' qozub 59000

12040 aoto 5024

12056

13506 rem kiiras

12916 2cosub 13660

13528 goto SAZ2A

125928 ¢

1360 aazub SHEEAA

12816 if 142299 then me="uj szimbolumot varolk 1" gosy
b S8508 0 return

AR26 Sozub 25020

12640 if i=85 then 11%=""'! Qnsubh %6640 Qoto 13800
13653 11$="". Gozuk 56340

13652 dF9=cd35+1

13654 d9%=mid® str¥(d3i, 2, lenztrF(d3ri-12

13656 wEF="impP de"+d2% @ Qosubh 59000

12668 cug=",c" ' Qozub 59604

12670 caug=".t "+chr$(34)+11$+chr$.342 ' qosubh 590809
13675 ouE="de"+d2%+" " 9osub S96600

13620 cut="1dy # ch" @ 9asub 520604
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P =
BN

oUE="1da # 1" Aoeub S304A4

couF="jsr fable" Fosik 220804

et

befF=11% tyn=3 ° Qosuk 570G

if szc=0 then mede'ary azonozito vnem definialt

arng

Jozub 54000
cufk="Jjsr aus"
retir

Qosub 550800

rem kiiras soremelessel
Aosub 13600
coug="jsr zuor"
Soto SO26

#osuk 52060

rem soremneles
ouE=" jsr zvop"
Joto SHUEA

rem kePerndotorles
ou¥="Jjsr %2e344" | Qosub 59902
Qoto SEGA

rem kursor oszlop
gasub S650AQ

caoto S270M

i‘ll-

if w3alCii#$:40 then me$="ocezloPezam na<d4obb mint

if walfil®:C1l then mefd="pzzlobszam kizebkh mint 1

goto 5874EA

ou$="ces" ! aozub 99065

oy¥="lisr Ef€fa" Fozuly H2006

cpF="clz" ' Qozub 59804

OUF="10dy R'"+strFiwalills) Joziuh S55006

cng="jzpr fefrar

goto DQZy

Qo S

rem Koprs o s

oz Se5R6

1f waldilgrez2d then meF="zsorezam naswsobb mint
ato SEVEAR

if walcil® <l then me$="zorszam kisebb mint 1
e %)

ouF="zec" ' Qozub SP09A

cuF="Jzr A" 0 Qosobk SHER0A

GuF="clo" ! Qozub S90E0

cuf="1dx #"+2trElpaldilgl-10 Qozuk S2600
cud=" iz FEFA" aczub S5A0A

aot.o 5020

24
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AN
L
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DRSS R RS

(ACRLA LR »

17214
170824
17aza
17848
172636

'"1!'?1
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R
R

I
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<N N
DO W NhA LGP A BN

Tl e N S e e e e
_\j-
RN R DR/ DDR IR
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£ DWW W WWiWd NI

1755a
17560
17376
1752
1735968
17€6na
17519
176208
17636
17643
1 765
17668
17678

e ascil kilras

Fczub SESER

ouF="1da #$"+i1F: Sosubh S3044
ouF="jsr Fffdz" | Qozub S59HE04
aoto SA20

e eszhkos

sk SeAma

if i11%="kebPernyon" then 17206

if 11%F="r9omtata" then 17504
I 1

fref="1zmeraet len ezzkoz " Qoto S2700
rem kelPerndo

ouf="Jjzr zwor'" | Qosub S9H40A4

ouE="gsr Ffoc" 0 acosyb 5500A
couf="1c43 #4" . qozuk 52004

ouF=" sy FACIY 0 Qosukh 52000

qoto 5426
bem naomtato

ouE="1da #4": Qosubh S20004
cE="z2ta 184" qozubh 390004
cauF="z2ta 185" aozob S90H0
au®="1da #7": Qoszub 59004
ou¥="zta 185" qcszub 32430
auF="1da #A": Qcsub SREGHA
ouF="sta 153" qozub S9060
nu$'“' - F2fEc@"  Qoszub 59000

oud="1dx #4": gozub 520004
oug="jer FFFCI" 0 gozub S3G40
woto SAZGH

remn ketet

Sosub SEARA

ff=-1

if 118="fekete" then =0

if il1g="feher" then ff=1

if i1¢="Pircz" then ff=2

if i1%8="turkisz" then f§f=3

if i1F="1ila" then ff=4

if i1%8="20ld" then f¢=5

if i1%2="kek" then ff=6

if 11%="33r93" then ff=7

if i1$="narancs" then f§f=8

if 11%="kharna" then =9

if i1%="vilagaspiros" then fFf=10
if il¥="gszurkea" then ff=11
if ilF="szurkeb" then ff=12
it ilg="szurkec" then ff=15
if 11g="wilagoczszold" then ff=13

_f 135)
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if 11%$="vwilaasozbarna" then =14
if ff==1 then meF="1smeretlen 210

aFE="1cd3 #"+ztrFiffr qosub 598000
ouF=eta SEZ280" 0 Qosub 590024
anto HAZH

rem Fatter

aosub SREAKRA

ffem—1

if ilgF="fekete" then f{=0

if 11F="fehsr" then =1

if 11F="pPiros" then ff=2

if ilg="turkisz" then f{=23.

if 11F="11i13" then ff=4

if 11#F="Zzald" then =5

if il1&="kek" Lthen ff=6

if il¥F="zarg9a" then ff=7

if ilF="parancs" then £f=3

if il¥F="harna" then =9

if il$¥="vilaQosPiroz" then ff=10
if il1E="zzurkes" theyn =11

if il1¥="zzurkebh" then ff=12

if 11F="czurkec" then =15

if il#="wilagozzold" then =123
if ilF="wilagozsbarna" then =14
1 ff=-1 then meFf="{zmeretlen szin

SuF="1da #"+strF ) Qosub 52001
ouF="=ta SHIz21": 9oeubk 296060

ot SR2A

L (VI N - )
Sosub SRA0
ffm=1

if 11%F="fekete" Lthen fi=144

1f 11%F="feher" then f+=5

if i1%="pircz" then ff=22

if 11F="Purrur" then ff=156

if i1%="zold" then ff=3A

1f 11#F="kek" then #f=32

if 11#="231r93" then =152

if il#="r2an" then ff=139

1f ff=-1 then meF="izmeretlen =zin

byl

ouF="1da #"+=2trFiffr: Qozuk !
aud="Jsr Ff€cd2" goszub SHAGH
oto BAZE

frem adatbhewvitel

Sosyb SEAAA

L
2
-~
W]
)|
xC
=J
=)
l._l..




—
L)
3 D)
o)
Y
U
H
it
—
—_
s
Vot
i'e
l\'

i
2
0
()
A

=J

(AN
S
1)

B
JH
e
in
i
{
l:l
—?—
m
T
B
I -
w
N
o
N
B
=)
K]
n
[N
+
1

ar

QA # nem definialt
oto 5=V

WEAdE =" g2y =1in" 2ozl S9A6E

QDSHE S S

aoto SAZE

et ertekadaz: waltozobinl
ool SEEAEE

|

bef=11% @ ful=3

o
B CN S SR N
S

WD DL

=k STEAGAN

[ N S N S gy S Y
(R R

LI = DN R

0
L
LY

oto 5874a0
134460 go=ubh S20E03
134561 qozub SeE:24

17960 bef=11F @ fuk=3 @ Qozoub 70408
13476 2=l then meF="az azonosito nem definialt

AN *“.‘
A

coto 53700

1 =) =

12988 So=ub SEAGE
2420 ot SEHZG

I

1

SRR
=

ertekadas

-
-

b 50

- Ty o

Y %

I

n

Bk

—_

R = 1o
i
Do m

moaul S5MEAER D SQgsulk SSE6G

@ QACE .3@_ ______ BOCHEN AP 2l Y
24 14 1=41 then 12400
27 Qosuk SEDEAD wag=i1®
ozl S5E0GE 0 o=l SSOEG

RN

6 A L 2 1 He

wag=waE+", Aozl De3EER D vag=ua ] 1 F

oauk ToUE s aozob S5E00
iF il then 15984
waE=wak+e!

4”dUb SEHEE D Gosobl SSAEGA
if 1=52 then 127404

if 1=52 YYen waf=wade' 4+
1t 1=5% then waF=yad+" -
11F=""" Qaozulh 35544

vad=pak+il#

Sosul 5149

ey
'3’
1T

NP LG

SRAIE

=51

T L LT DA LR
oy S AT T T ) A

AA
Aozl HE0AA
b»! 11%  tyi=3 ' Qosub S7?

1 === then me$f="az 2Z20M0s

L0 L0 LD UG U0 10 D LD

bt b b b b f pd ek ba ok b bk b d ek b b b 4 A s e
il
WipIpn -] -diMn MM A AR MM n{nn S

mtﬂuﬂﬂtﬂuﬂﬂlﬂD{

SR ME

8 j:l
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5%
ito nem definlalt

R LR AR
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L
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ti
WJ

L
AN

Ot

iL| ;3 —'-
N'Q

d g+

A2F=midECabrF AR 02, lendsted3CdIo -1
ouF="imF de"+d49F Gozub DR
ouE="dd"+498+" .m": Qo=sub S90004

—
= 4

P i
1

LA AD D o
1 1Ty

A& B

- bt s s b M e

2952 ouf=s" b'"+ztrEiwB) 0 Josubk 39080
SATT ouF=" h"+strEdwll 0 Qozub S840
Q959 op¥=" Jbh"4strdows) 0 Qosuk 396040
[955 ou¥=" . h"+ztr¥ w3y 0 gosub 520006

i
1f z2c=0 then me$f="az azonoszita nem definialt

' 1 :-;l
' L1} : 9
' 1 : 9
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L3 D,
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i
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A AU RN
d Ty i

ouUd=" b =ty $li2d: Jccey b SHAGE
L F= “d-“+ﬁ9$+“ LT Fosuk S200E
Rif=khed befF="dd"+49% czob 54060
bef=ti¥% ' <Qosuk SHE00Q

C|*m A

vem oEszadls

sy b Sﬂ@BB

bef=11F & tux=32 Qozok HTAAA

if sc=@ then meF="a3z 3zoncsito Tem
7H

Aozt S4EE0

aczubh SAEEE

be¥=11% tu¥=3 gosyb 57068

1f z2c=0 then me$="3z szZonosito nem

oto 58?98

29024 ou$="1dy #hb~"+be$: Qoszub 59000
20020 ous="1da #lb-"+be®' 9oszub 590009
20180 ous="jzr Fh3E7" Fosub 53000
2A116 9osub S6820

22120 khe$=i1% @ tun=3 Qosub 578004
2138 if sc=@0 then me$F="az azonogitc nem
oto 3IS7H4

2146 a9nsub S306H

2A1560 aoto 5024

20599 rem kiwvonas

2a%51a osub S6A0HE

20520 bef=i1% tan=3 9osub S7008
2538 1f sc=0 then mefF="3z 3zZonosito nem
oto BH37A4

2RS4 gasub S4000

"‘ﬁ ,_lﬁ Sy, ] :6@3@

SEAEEH bed=11F tur=73 Qozub D760
2A%S7A 1f sc=@ then me$="az azﬁnmalfo nem
oto S8706

aA52@ oug="1dy #hb-"+bef Jcsub S36020
2520 cuFE="1da #lb-"+bef' agosub 53004
“A608 cut="Jjsr $LESA" qosub 52004
ZAG1E Qozubk SEA3ZA

SAEZ2H kheF=11F ¢ tux=32 0 Qczub 57600
Azl 1f zo=0 then mef="az 3zoncoszito nem
cta S3706

ZA64E@ anszub 53680

SAETHE qcto SO26

216006 rem zzorzas

21419 9csub SEQEA

21828 bhed=il1% @ Lylk=3 Qozyl S7A6A4
21838 i€ zo=0 then mef="az azonozito nem
oto 55706
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definialt
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Q

<1848 Goszuk 54606
21250 Qosub S603A

claed be$=i1%F & tox=3 @ Qozub 57000
21878 1f sc=0 then me$="az 3zorosit
ots 528724

S1ASHA coug="1dy #hb-"+be¥ Qozub SI069
21890 ouf="1da #lb-"+be#$: aczub S52GE0
211808 ouf="jzr FHa28" @ Qozub S59AKHC
21128 bhe$=i1% '@ t9¥=3 ' gozub S7AB0
2113268 1f sc=0 then me®="az 3azono3zito nem
oto S5EVHA

21148 gozsub 53004

21158 9oto 332A4

21508 rem osztasz

21318 Qosuk S6AB4

21520 be$=11F '@ tui=32 | Qozub S7HEA4
21938 if sc=0 then me$="3z azonosito nem
ota 228720

21540 his=he¥

21558 2osub S5eQAZA

21560 bhe$=il1% @ tux=3 ' qgsubk 57084
21570 if sc=0 then me$="az azonozito nem
oto 523764

21575 qosub S406a

21580 ous$="1dy #hb-"+his$:X Qoszubk 39009
21590 ous$="10da #1b~"+hif¥:X Qosub 3590020
21600 ous="jsr $hbaf" @ Joszub J9298
21612 aosub BER3G

21620 bhe$=il1$ ' ty,n=3 ' Qosub 57800
21638 1f zsc=@ then me$="az azonositc nem
oto 58700

21648 Qo=zubh 53024

21654 qoto 5420

22800 rem hatvanyozas

2218 qonzub S£084

22920 be$=118 @ tux=3 ' Qosub 57099
22020 1f =z=c=0 then me$z="arz azonaslto nem
oto S2700

22040 9csub S20060

22058 aozuly BSEBHA

2OAARR hed={1%  tun=3 ¢ Qosubk 37000
2297Q if zo=0 then me$="az 320n0sito neEm
nto 52760

22080 acsub 540060

22A9@ cyE="jsr FhETRY O Qazulk 990004
22118 9ozub SeAZE

o2120 hef=ild  tuH=3 ¢ Aosybh STAGA

definialt

definialt

definialt

definialt

definialt
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6. AZ ASSEMBLER PROGRAMNYELV

6.1 Rovid bevezetés az assembler
programnyelvbe

A bevezetést azoknak szanjuk, akik még nem programoztak assembler nyelven
vagy gepi kodban. Nem kivanunk teljes értek( gépi kéd ismertetdt adni, csak
azokat az utasitgsokat targyaljuk meg, amelyeket a tovabbiakban hasznalni
fogunk. A konyviinkben ismertetett assembler nyelv a 6502-es, ill a 6510-es
mikroprocesszor 6sszes utasitasat és cimzési mddjat tartalmazza.

Ha az assembler nyelven val6é programozas elvét néhany utasitason keresztil
megismertik, akkor a késdbbiekben nem jelent problémat ismereteinket to-
vabbfejleszteni. Szamitogépunk mikroprocesszoranak nagy elénye az egysze-
r(i felépités, és igy jol alkalmazhaté tanulasra is. A mikroprocesszor egyszerll
felépitése ellenére nagyon jo teljesitdoképességil, amint azt az Olvasé tapasz-
talni fogja.

A 6502-es és a 6510-es mikroprocesszorok kdzétt nem teszink kllonbséget,
mivel ugyanazokat az utasitasokat fogadjak el.

A gépi programozasrol csak annyit jegyezzunk meg, hogy az ASSEMBLER
nev(l program az assembler nyelv( parancsokat gépi kddra le tudja forditani.

Ezért elégszink meg a sokkal egyszeriibb assembler nyelven valé programo-
zassal.

Ebben a fejezetben a szamitogépunk felépitését egyszerlsitve fogjuk targyalni.

A szamitogép egy rekeszekbdl felépitett tarbdl és a mikroprocesszorbdl all,
amely az egyes rekeszek tartalmat meg tudja valtoztatni. A rekeszeket 0-tdl
65 535-0sig szamozzuk. Az assembler nyelv(l programokban a szamokat nem
tizes, hanem tizenhatos szamrendszerben adjuk meg, mivel a tizenhatos szam-
rendszer kdzelebb all a szamitogép felépitéséhez.

Kezddk szamara azonban a tizenhatos szamrendszer problemat okozhat, ezért
a tovabbiakban a tizes szamrendszerbeli alakot is hasznalni fogjuk.

A tizenhatos szamrendszerbeli szamokat $-jellel kezdjik. Ezek szerint a tar
$0000-t6! $FFFF-ig terjed. A DISASSEMBLER nev( programban talalhatoé egy
rutin, amelyik a szamokat egyik szamrendszerbdl a masikba atalakitja.

A tarban a programokat a mikroprocesszor hajtja végre. Ezek a programok az
adatokat viszik at a tar egyik helyérdl a masikba, ill. megvaltoztatjdk azok
ertéket.
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Ebben a fejezetben féleg az adatatviteli parancsokkal foglalkozunk majd.
Az adatok értéekének moédositasara a C64-es programjait fogjuk hasznalni.

A mikroprocesszor mikddésének megértéséhez ismerkedjink meg a regiszte-
rek fogalmaval.

A mikroprocesszor regiszterei k6zul az alabbiakkal foglalkozunk:

— akkumulator;

— X regiszter,

— Y regiszter;

— allapotregiszter.

Az akkumulator a mikroprocesszornak az a munkaregisztere, amelyet a leg-
tobb mlvelet végrehajtasahoz hasznalunk.

Az X és az Y segédregisztereket gyakran szamlalasra hasznaljuk. Indexregisz-
tereknek is nevezik oket (I. a cimzési modokat).

Az allapotregiszter a processzor allapotaval kapcsolatos informacidkat tartal-
mazza.

Nézziik a kovetkezd példat!

A 2055-0s tarhely tartalmat a 7256-os tarhelyre kell atvinni. A 2055-6s tarhely
tartalma az akkumulatorba keril, majd az akkumulator tartalmat a 7256-os
tarhelyre visszik at. Az ehhez szikséges utasitasok:

LDA 2055
STA 7256

Az LDA aztjelenti, hogy tdltsd fel az akkumuléatort, az STA pedig azt, hogy tarold
az akkumulator tartalmat. A roviditeseket mnemoniknak nevezzuk. A mnemo-
nikok utan uan. operandusok allnak. A mikroprocesszor az operandusokbdl
tudja meg, hogy a parancs melyik tarhelyre vonatkozik. Az operandusok tizes
vagy tizenhatos szamrendszerbeli szamok és szimbolumok lehetnek. A mi
assembler nyelvl programunkban a szimbolumoknak mindig betlvel kell kez-
dédnitk, ezutan barmilyen karaktersorozattal folytatédhatnak és hosszuk tet-
szdleges lehet. Az assembler nyelv( programban a szimbélumokhoz mindig
egy szam rendelddik és a geépi kddra vald forditas utan mindig ez a szam Aall
a szimbdélum helyett. Egy szamnak a szimbdélumhoz valé rendelése az AS-
SEMBLER-t vezérld un. pszeudoutasitassal megy végbe. Errdl részletesebben
Az ASSEMBLER cimi fejezetben olvashatunk.

A mikroprocesszor szamara kllonb6z6 lehetéségek vannak arra, hogy megta-
lalja azt a tarcimet, amellyel az aktualis utasitas soran dolgoznia kell. A kilon-
b6zb cimzési lehetéségeket az LDA paranccsal mutatjuk be. A cimzési lehetd-
ségek minden parancsnal masok, de a legtobb cimzési lehetdség az LDA
parancsnal van.
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Kézvetlen cimzés

A kozvetlen cimzésnél az utasitas operandusa nem cimet, hanem értéket
jelent, vagyis az akkumulatorba a 77-es szamot kell betolteni.

LDA #77

Az akkumulator tartalma tehat nem a 77-es cimen |lévd érték, hanem 77 lesz!

Nullas lapu cimzés

Mit jelent a nullas lap? A tarat 256 laposnak képzelhetjik el (a szamozas 0-tol
255-ig tart). A tar elsé lapja az un. nullas lap. Erre a lapra a fent emlitett
specialis cimzési mod parancsai érvényesek. Ezekkel a gépi kédu parancsok
rovidebben és gyorsabban végrehajthatok. A nullas lapra altalaban olyan
valtozokat helyezlink, amelyekre a program futasa soran tobbszor is szliksé-
gunk van. Ennél a cimzésnél az operandus értéke 0 és 255 kozott lehet.

LDA 77

A 77-es tarrekesz tartalma az akkumulatorba kerdl.

Nullas lapu cimzés X index-szel

LDX # 1
LDA 77, X

A fenti két utasitas hatasa a kovetkezd:
1) az X regiszterbe direkt médon 1-et toltunk;
2) az akkumulatorba a 77+ X = 78. tarrekesz tartalma kerul. Az X regiszter

tartalma tehat hozzaadodik a cimhez, s igy jon létre az uj cim az LDA
parancs szamara.

Az indexregiszterrel valoé cimzés lehetbéséget nyujt arra, hogy egy gépi kédu

program végrehajtasa utan hatarozzuk meg azt a tarcimet, amelyikrél olvasni
kell. Ennek a lehetéségnek nagyon sok elénye van.

‘Nullas lapu cimzés Y index-szel

Ez a cimzés csak két parancsnal, az LDX-nél és az STX-nél lehetséges.
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LDX operandus, Y

STX operandus, Y
Az STX az LDX ellentéte. Mig az LDX-szel az X regiszterbe t6ltunk be adott
erteket, az STX paranccsal az X regiszter tartalmat adott tarhelyre visszuk ki.

A cim kiszamitasa az X regiszternél leirtakhoz hasonlo, itt azonban az Y regisz-
ter tartalmat kell figyelembe venni.

Abszolut cimzés

Az abszolut cimzésnél az operandus értéke 0 és 65 535 k6zé esik, igy minden
tarrekesz cimezhetd.

LDA 47 000

A 47 000-es tarrekesz tartalma az akkumulatorba kerdil.

Abszolut cimzés X index-szel

Ugyanugy mikodik, mint a nullas lapu cimzés X index-szel, csak az operandus
0-t61 65 535-ig terjedhet.

Abszolut cimzés Y index-szel

Ez is megegyezik a nullas lapu Y index-szel valé cimzéssel, a kulonbség csak
az, hogy az operandus 0-t6l 65 535-ig terjedhet. Ez a cimzési mdd egy sor
tovabbi parancsra ad lehetéseget.

Abszolut indirekt cimzés

Erre a cimzési modra csak egyetlen parancsnal (JMP) van lehetbség, de a
cimképzés tovabbi lehetdségeinek alapjaul szolgal. Szukseg lehet olyan cimek
hasznalatara is, amelyeket valdban ki lehet szamitani. A kiszamitott cimet ket
tarrekeszbe helyezzuk, és felhasznalaskor a parancsban a két tarrekesz kozul
csak az elsdnek a cimeét kell megadni. A mikroprocesszor a tarbol eldszor az
aktualis cimet hozza el6. Miért van ket tarhelyre szikség? Azert, mert egy
tarhelyen csak 0-tol 255-ig terjedd értékeket lehet megadni. gy egy lapnak a
helyeire tudunk hivatkozni, de tudnunk kell még azt is, hogy melyik laproél van
sz0. Hogyan kell kiértékelni a két tarrekeszben levd ertéket? Ha az érték 8
tizenhatos szamrendszerbeli szam, akkor egyszerl a dolgunk. Az elsd két
szamjegy az oldalt, a masodik kettd az oldalon beluli helyet adja meg.
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A $AAD2 tarhelynél kezdddik a szukséges cim. A cim legyen $FFD2. Ilyenkor
a SAAD2-ben $D2, a $AAD3-ban pedig a $FF érték van.

Az assemblernyelven valdé programozasnal a cimet mindig a fenti médon
taroljuk.

A mikroprocesszor a parancsokat a tarbdl olvassa ki, és ha JMP parancsot
talal, akkor a kovetkezb parancsot a JMP utani cimrél olvassa, ill. szamolja ki.

JMP $FFD2
JMP ($FFD2)

Az elsd parancsnal abszolut cimzést alkalmaztunk és a kdvetkezd parancs a
$FFD2-ben van.

A masodik parancsnal indirekt cimzést irtunk.

A kovetkez6 parancs azon a cimen talalhatdé, amely a $FFD2 és a $FFD3
rekeszekben van.

Indexelt indirekt cimzés
Ez a cimzés csak az X regiszterrel lehetséges.

LDX #10
LDA (20, X)

Az akkumulatorba toltend6 tarcimet ugy kapjuk meg, hogy az operandus érté-
kéhez (a mi esetinkben 20) hozzaadjuk az X regiszter tartalmat.

20+10 = 30
Ebbbl a mikroprocesszor tudja, hogy a 30-as és a 31-es tarrekeszekben cim
talalhato. Legyen példaul a 30-as rekesz tartalma 10, a 31-esé pedig 1, igy a
cim 10+ 1%256 = 266-0s. Az akkumulatorba tehat a 266-os tarrekesz tartalma
kerul. Az operandus értéke 0 és 255 kOzé eshet.
Indirekt indexelt cimzés

Ebben az esetben az Y az indexregiszter.

LDY 410
LDA (20), Y
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A mikroprocesszor a 20-as és a 21-es tarrekeszekben cimet var. Legyen a 20-as
rekesz tartalma 10, a 21-esé pedig 1. [gy ez a cim a 10+ 1%256 = 266-0s
tarrekeszre mutat. Ehhez a cimhez hozza kell adni az Y regiszter tartalmat, ami
esetiinkben 10. Igy az akkumulatorba a 266+ 10 = 276-0s tarrekesz tartalma
keril. Az operandus értéke 0-t6l 255-ig terjedhet, a mi esetunkben ez 20 volt.
Mindenképpen nullas lapu cimrdl van szo.

Relativ cimzés

Ez a cimzési mod az utasitasok specialis csoportjanal a feltéeteles vezerlést
atado utasitasoknal fordul eld. Mit jelent a feltételes vezérlést atado utasitas?
Ez olyan atiranyité utasitas, amelyet az allapotregiszter tartalmatol fuggden
hajtunk végre, igy egy programon belll elagazasok is szerepelhetnek. Az
elagaztatashoz az allapotregiszter tartalmanak ismertetésére van szukseg.

Az allapotregiszter 8 bites, ezek tartalma egyenként lekérdezhetd. Az elsd bitet
Z-nek nevezziik. Egy bit értéke 0 vagy 1 lehet. igy sok kiilonbdzd atiranyito
utasitas kiadasara van lehetbésegunk, ezek koziul mi most csak kettét emellnk
ki, a BEQ-t és a BNE-t.

BEQ operandus
BNE operandus

Az elsd példaban: ha Z értéke 1, akkor az operandus értékének megadasahoz
ugrunk, ha Z = 0, akkor a soron kdévetkez parancsokat hajtjuk végre. A vezér-
lést atadd utasitashoz képest 128 tarrekesszel lehet vissza e€s 127 tarrekesszel
elére ugrani. Erre vonatkozik a relativ cimzés elnevezés.

Az assembler nyelvl programokban a cimkéket is lehet hasznalni. Ha az
operandus egy ilyen szimbolikus cimke, akkor az elagazasnal a program ide
ugrik.

A masodik peldaban: ha Z = 0, akkor a program nem var az operandus értékeé-
re, hanem a soron kovetkez® utasitast hajtja vegre. Egyebként az elébbiekkel
azonosan mukodik.

Hogyan kerulnek az informaciok az allapotregiszterbe? Sok utasitas befolya-
solja az allapotregiszter egyes helyeinek a tartalmat. Vannak utasitasok, ame-
lyekkel kbzvetlenul beallithatd az allapotregiszter helyeinek a tartalma, mas
utasitasokkal ez a tartalom torolhetd. Ezt a kés6bbiekben részletesebben is
leirjuk majd, de el6ébb nézzUk az utolsd cimzési modot.

Implicit cimzés

A cim magabdl a parancsbél lathatd. Lassunk ABC sorrendben nehany ilyen
parancsot!
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DEX

DEY

INX

INY

NOP

RTS

TAX

TAY

TYA

TXA

: decrement X Reg by one
(csokkentsd X regiszter tartalmat eggyel).

. decrement Y Reg by one
(csOkkentsd Y regiszter tartalmat eggyel).

: increment X Reg by one
(ndveld X regiszter tartalmat eggyel).

. increment Y Reg by one
(noveld Y regiszter tartalmat eggyel).

: NO operation
(nincs mavelet, ures utasitas).

: return from subroutine
(visszatérés az alprogrambol).

. transfer Accumulator to X Reg
(az akkumulator tartalmat vidd X regiszterbe).

- transfer Accumulator to Y Reg
(az akkumulator tartalmat vidd Y regiszterbe).

: transfer Y Reg to Accumulator
(Y regiszter tartalmat vidd az akkumulatorba).

. transfer X Reg to Accumulator
(X regiszter tartalmat vidd az akkumulatorba).

Még néhany olyan utasitast ismertetiink, amelyekrdl részletesen az irodalom-
jegyzékben felsorolt konyvekben olvashatunk.

CMP operandus:

CPX

CPY

JMP

compare Accumulator and Memory
(az akkumulator és a tar tartalmanak 6sszehasonlitasa).

operandus:
compare X Reg and Memory
(az X regiszter és a tar tartalmanak osszehasonlitasa).

operandus:
compare Y Reg and Memory
(az Y regiszter és a tar tartalmanak dsszehasonlitasa).

operandus:

jump to new location
(ugorj egy Uj utasitas cimere).
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JSR operandus:
jump subroutine
(ugorj egy alprogramra).

LDA operandus:
load Accumulator
(tolts az akkumulatorba).

LDX operandus:
load X Reg
(tolts az X regiszterbe).

LDY operandus:
load Y Reg
(tolts az Y regiszterbe).

STA operandus:
store Accumulator
(tarold az akkumulator tartalmat).

STX operandus:
store X Reg
(tarold az X regiszter tartalmat).

STY operandus:
store Y Reg
(tarold az Y regiszter tartalmat).

Ezzel a fejezettel azt szerettuk volna bemutatni, hogy az assembler nyelvi
program az utasitasokat hogyan hajtja végre. Az assembler nyelven valdé
programozas ismertetésével sok jo konyv részletesen foglalkozik. A fenti feje-
zet elolvasasa utan ezekben a konyvekben mar sok minden ismerds lesz.

A kovetkezdkben az ASSEMBLER és a DISASSEMBLER programok utasitasait
targyaljuk és ezekrdl egy-egy teljes listat mellékelunk.
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6.2 Az ASSEMBLER

Az ASSEMBLER-re akkor van szlkségunk, ha egy assembler nyelven irt prog-
ramot gépi kdédra akarunk forditani. Mibél all egy ASSEMBLER program?

Egyrészt olyan utasitasokbol, amelyeket assembler nyelvbdl gépi kodra kell
forditani, masrészt olyanokbél, amelyek az ASSEMBLER-t a programmal kap-
csolatos informacidkkal latjak el. Ezeket nevezzuk pszeudoutasitasoknak, mi-
vel a gépi koédu programban mar nem jelennek meg. A DISASSEMBLER ezeket
az utasitasokat mar nem tudja visszaforditani. Azok az utasitasok, amelyek a
gépi koédra vald forditast végzik, annak ellenére, hogy a programok nagyon
leegyszerisitettek és nem tartalmazzak az assembler nyelvi program minden
informacidjat, a DISASSEMBLER-rel mégis visszafordithatok.

Az assembler nyelvl programokat ugyanugy lehet irni és tarolni, mint a BASIC
programokat.

A megjegyzéseket az assembler nyelvl programokban ; jellel kezdjuk. Ha az
ASSEMBLER egy ; jelet talal, akkor tudja, hogy a sor hatralevd részét figyelmen
kivil hagyhatja. A megjegyzések egy soron belul barhol kezdédhetnek.

10; Ez egy megjegyzés, ami
20; a sor végeig tart.

30 LDA 12; toltsd az akkumulatorba
40; a 12-es tarrekesz tartalmat.

Az (ires helyek elvalasztojelek, az ASSEMBLER programok legkisebb épitbele-
meit valasztjak el egymastol. Egy utasitas a sor végeig tart. Minden sorba csak
egy ASSEMBLER utasitast szabad irni.

Operandusok

Az operandusok 10-es vagy 16-o0s szamrendszerbeli szamok és betlivel kezdd-
do, tetszbleges hosszusagu karaktersorozatok lehetnek.

10-es szamrendszerben 15
1000
16-0s szamrendszerben SFFFF
$0D
$1234
karaktersorozatok otto
cimke 1
mintapélda
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Az akkumulatorokra vonatkozo |éptetd utasitasok:

ASL ACCU
LSR ACCU
ROL ACCU
ROR ACCU

Az implicit cimzési utasitdsokat, mint pl. a BRK-t a megszokott médon kell
felirni.

Direkt cimzés

Az utasitas felépitése: mnemonikkal kezdbdik, utdna egy ures hely, ezutan #,
majd tetszés szerinti Ures hely kovetkezik és, vegul az operandus.

LDA & otto
AND # otto
ADC 3# 13
ADC # 13
CMP # $12FF

Nullas lapu és abszolut cimzés index nélkiil

Az utasitas felépitése: mnemonik, legalabb 1 tGres hely, operandus. Az operan-
dus nagysagatol fuggden nullas lapu vagy abszolut cimzés megy végbe. Ha az
operandus egy nev, amelyet az assembler nyelvi programban csak késobb
hatarozunk meg, akkor mindig abszolut cimzés megy végbe, mivel az AS-
SEMBLER a forrasszoveget (az assembler nyelvli programot) csak egyszer
olvassa el, hogy id6t takaritson meg.

ORA otto
STA 234
LDA $FE
STX 12345

Nullas lapu és abszolat cimzés indexszel

Az utasitas felépitése: mnemonik, Ures hely, operandus, vesszd, végiil X vagy
Y, aszerint, hogy melyik regisztert hasznaljuk.

STX otto, Y

STY otto, X

STA $44, X

LDA 123, X
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Indexelt indirekt cimzés

Az utasitas felépitése: mnemonik, tetszdéleges szamu ures hely (1 kotelezd),
kerek nyitd zarojel, tetszbleges szamu ures hely, operandus, tetszdleges sza-
mu dres hely, vesszd, tetszbleges szamu ures hely, egy X, végul kerek zaro
zarojel.

LDA (otto, X)
STA ($AA, X)

Indirekt indexelt cimzés

Az utasitas felépitése: mnemonik, legalabb egy ures hely, kerek nyitd zarojel,
tetszbleges szamu Ures hely, operandus, tetszdéleges szamu ures hely, kerek
zaro zarojel, sok Ures hely, vesszd, tetszdleges szamu ures hely, végul egy Y.

LDA (otto) , Y
STA (128) , Y

¥

Indirekt abszolut cimzés
Erre a cimzési mddra csak a JMP utasitasnal van lehetdség.

JMP ( 12345 )

Relativ cimzeés

Ez a cimzési mod csak a feltételes ugrd utasitdsoknal hasznalatos.
Az utasitas felépitése: mnemonik, legalabb egy Ures hely, operandus.
Az operandus ebben az esetben egy cimke. Errél még késébb lesz sz6.

BCC cimke-1
BPL kimenet

A pszeudoutasitasok az ASSEMBLER-t vezeérlik, ezért csak kozvetve hatnak a
géepi kodu programra. Az utasitasok mindig egy ponttal kezdédnek. A legtébb
pszeudoutasitasnak is van mnemonikja.

Ha egy MINIATUR forditoval készitett assembler nyelv( programot vizsgalunk,
sok probléma magatol érthetdvé valik, €s egy olyan példagydjteménnyel ren-
delkezlink, amit barmikor tovabb bdévithetink. Ha mar kellé gyakorlatunk van,
akkor a lehetd legjobb assembler nyelvii programot tudjuk késziteni.
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START utasitas

A START utasitas hatarozza meg azt a tartartomanyt, ahova az ASSEMBLER
program kerul. Az utana kévetkezd operandus jeldli ki a kezdécimet.

START 2047
.END

.END utasitas

A .END utasitas kozli az ASSEMBLER-rel, hogy a programnak itt vége van.

.MARKE vagy .M utasitas

Ezzel az utasitassal definialunk. A cimkékhez az a tarcim rendelédik, ahol a
kovetkezd gépi utasitas képzodik. A cimkeét arra is hasznalhatjuk, hogy az
akkumulatort a fenti tarhely tartalmaval feltdltsuk.

Cimke 1 .MARKE
Cimke 1 .M

.EQU vagy .E utasitas

Ezzel az utasitassal lehet a valtozoknak értéket adni. Az ASSEMBLER futasa
utan a valtozo helyén mindig a valtozo érteke szerepel. A .EQU utasitassal egy
valtozonak csak egyszer adhatunk értéket.

GABOR .EQU $FEFE
BALAZS EQU 123
ANNA  .EQU EVA
ANNA E EVA

.VAREQU vagy .V utasitas
Ez az utasitas egy valtozé értékének mddositasara szolgal.

ANNA VAREQU KATI
ANNA .V ILDI
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.BLOCK vagy .BL utasitas

Ezzel az utasitassal adatok szamara foglalunk helyet az assembler nyelvii
programban. Az utasitas mogott 4ll6 operandus a lefoglalandé tarhelyek sza-
mat adja meg. Ezek az utasitas utan kovetkezd helyeken lesznek.

.BLOCK 555
.BL PALI

.TEXT vagy .T utasitas

Ezzel az utasitassal taroljuk a szoveget attdél a helytdél kezdédden, ahol az
utasitas all. A karaktersorozat elejét és vegét idézdjellel kell ellatni. Az elsd
idezdjelet nem taroljuk, de az utolsét igen. Egy nulla értékl karakter is kerdl
a karaktersorozat végére. Ezt az utasitast altalaban az adott széveg késobbi
kiirasdhoz hasznaljuk. Tudnunk kell a cimet is, ahol a széveg all, ezt a cimet
atadjuk egy ROM (Read Only Memory; magyarul: csak olvasasra hasznalhatoé
tar) rutinnak és ideugrunk. Ezutan megkezdddik a szdveg kiirasa. Nézzik
ehhez a .COUNT utasitasnal levo példat is!

.TEXT ,hall6 itt vagyok!”
T .z nagyszer(!”

.BYTE vagy .B utasitas

Az utasitas lefoglalja a kovetkezd tarhelyet és belehelyezi az operandus érté-
két. Az operandus érteke ennek megfelelden 0-t6l 255-ig terjedhet.

BYTE B0
B FERI

.DBYTE vagy .DB utasitas

Egy 16 bit informacioét tartalmazd operandus értékét két 8 bites informaciora
alakitjia. Ennek a kétszer 8 bites informacionak lefoglalja a kovetkezd ket
tarhelyet és belehelyezi az informaciot. A behelyezés sorrendje: felsé byte

(magas helyiérték), alsé byte (alacsony helyiértéki).

.DBYTE 256
.DB 254

Az elsd utasitas hatasara 1 és 255, a masodikéra 0 és 254 kerul a tarba.
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.WORD vagy .W utasitas

Ez az utasitas a .DBYTE utasitashoz hasonlo, de itt el6szor az alsd, majd a felsd
byte tartalma tarolodik.

.COUNT vagy .C utasitas

Az utasitas hatasa a kovetkez6: amikor az ASSEMBLER elindul, akkor a CL és
a CH szimbolumok egy tablazatba kerulnek. Ezek a szimbdélumok értéket kap-
nak. A kdvetkezd informacié cime két 8 bites adatta alakul at. A CL egyenld lesz
az also, a CH pedig a fels6 byte tartalmaval. A késébbi utasitasokban eléforduld
CH és CL valtozok helyébe azok ertéke kerul. Az értékeket a .COUNT utasitas
aktuaiizalja.

Irjuk ki: Anna egy aranyos kislany

JMP TEXT-1 ;ugorjuk at a mondatot.
.COUNT

.TEXT ,Anna egy aranyos kislany”

TEXT-1 .MARKE ;Az ugras cimkéje.

LDY #CL ;Az ugras mutatojat toltsik
LDA #CH :a ROM rutinba.

JSR $BAI1E ;Ugras a ROM-ra.

LDA 413 ;Soreltolas, karakterbetoltés.
JSR $FFD2 ;Ugras az operécios

rendszer Kiird rutinjara.
Remeélem kedvet kaptak az assembler nyelvi programozashoz?!

P.5
aZ aszsembler liztala

458849 oPenl3.8,13 ' Print#l13."1" : pPrintchr$(lg)
430180 Print" #EXEEE¥X Kerem helyezze be  HAIORERE"
45020 Print" KeEeEeKk az adatlemszt WEAOR
47A30 Frint" EXKEEEEE “RETLRM: A
47409 et fEif 3 Ochr$C13) then 450409

45058 Print#13, "1"

45878 inPut#lS.en.emF. et es

43108 if en<>@ then 434103

43119 closzelS

4708 SGnto 49939

4207 rem

48010 Frint'" ¥EEEEEE “RETUREM: FEEENA "
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428020 ast wEif wEDchr$E 130 then 48020

4268260 =z9s Z2B7E

3937 Print chr¥dig4)

499322

433999 e FEERNEEF  accsenbler

] % 1% %1% B

=A0a1 oken 19.8.18 Print#lS,"1"

SRA0RZ dim €£FC13A0,1FC5QAA 100N, EC200 0, w206, 25.498)
PEARENGILD

SRR 1= f=A po=glzd P ossp oo n=g == 1A ="
st o ol € L Bl B o=

SPOARG t1F="HAREnREA"

SA0ES print” Az aszsnbler Prodram Eve .

SAL0s 1Pt "ona¥

SRAAY for t=2 to lenina®) it mid¥Cnas,.t,.1>5>" " then
et

0005 nag=leftEina¥, t~12 Prine™

SRA18 9nzuk cBORA

20811 oren 8,2,2,"8 "+naF+" P " Qosub TALHEH if en4
R then 420608

TR 9st#2,3F . hE if et<>@ then 43000

DRE14 Q=gso0ad hi=ascChE s

SRARL1E Aad=9+Z56%h Al=ad-2 Goto 33540

SAAZA Goz=ubh DSA403

SRAEAZ0 1t PG then 52500

DRAASH if Px=E3 then Print"medldeuzez" ) Qoto SASAA

SRR if P=322 then SETEA

SARES if P=34 they SO4ZE

SRZ24E if P1ZT and PLZBA then D1900O

SA253A if PO128 and P32 then bi=kbE+chr$(p)

522602 goto SOB2E

SR G=kip=9 i al=al+]  QetdB, hF 1Lt henFrint Print”,
end hiandzik?" aotosz3I00

SA4ES if RE="" Lthen b=B apto 50415

S0419 h=az=ChE)

SRAGLE retur

SA426 hEshF+ohrEC(RD

SAGEE Gosub 304068 S if P=34 then bE=bE4LchrE R cgoto 56
Hze

28444 if P=0 tkhen SEQ3A

SA459 9oto S8420

TA499

S50 rem ¥¥EE¥X 0 zor kezdodik

b1 % bai] % b A

TASHE 1f LECO"" then Qosoub S1200

TAER4 if tAF="1" then f=f+1: FEfI=zn®+" Pzzeudountasita
gt sarom " Printf$of)

ST taE="n" FE="n" ex=0

58567 1f al=a3d then 50312
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=31 ' for a2=s332 to ad-?1 ! Qozub ZA4AQ @ next azZ
ad=q+”5F#h
Josub TH408 | Sosuyb 584820
ZN=9+2TEEN zn$—”;or Do Megtr&dznd
Print ° Print"sor @ “.zn,

dosul 50400
goto SBa2a

rem #E¥EE¥ blank-et talalt

% B bﬁ""” then S@020

if leftFib¥®, 1)=chr®(34) then bE=bF+chrFP) © Qoto

iF bE="#" or bE="0(" then S0020

if h=32 then 5096024

if ex=1 then 50970

if tAag>"n" and h>1632 and K175 then Qosub SE480
Cantn S96870

Qoeukh S1208

Gqoto SABZA

ooy #ERERE hibacsatorng

inFut#lS. enaem$Fiet.es 0 if en=0 then return

Frint" ##$¥% Hiba a lmezen ! EHEEX" T close ©

Froint" ##¥$% hiba zzama R -31

Frint"” ¥$%¥¥ Mibavzenet SNl oprint" #EENEx U

Frint" #¥¥¥$ hibhazs =av ot et

Froint” *#&€E¥ ibas szektor o Maes

Foto 623200

-

rem $¥%% interPreter code atyvaltass,

Fig="

if P7140 then P9=41116 @ PE=p~127 @ 9oto 51926
if F160 then P9=41168 : PS=P~1329 @ 9oto 51020
if PCIEA then P9=41244 © FE=Pp~159 @ gSoto S1020

PO9=4948353-5192 0 RAE=p~179
for £1=1 to P&
PQ=p3+1 | it Peek (PO 122 then 510326

next tl

PO=p3+1 ! if Peek (FPI)C1228 then h¥=hF+chrFiFeck(p3
oto 518759

hE=hF+ClhrEFCPeek (P9I ~1220

bE¥=hE+hF

Aoty SABZH

ren ¥EFEFEE tokent talalt  kiertekel



21281

w1283 Print bs+" ",

D125 mrE="n"

51207 if t8%="i" then Qosub 9534880 @ 3oto 21290

1208 if bE".varequ” and F£E="d" Lthen osubk 54536
=1218 i¥ leftgE(bF,12="." then 9osub 51408 '@ Soto H1250
=1220 if t£OE="p" then 9osub 34888 @ 9o0Lo 3139

=1222 if £8f="y" then Jocsubh S530@  Sotao D170

ox 223 if £Bg="m" then Yosub 54808 & 9ote 31258

312 if lentb$r=32 and tAF="n" Ltken Sosub 52000

5124@ if mn&E="1" then JIJBQ

=1278 if £P%="1" then f=f+1: FE(HH)=zn$+" Pszeudontasita
zt wvarom " Printf@(?)

1280 if tQE="n" then lag=b¥ ' LOF="1"

91290 bF=""

51380 return

91319

21409 rem K¥¥EEE Pszeudo-oPeratort talalh

wigqnl

-1400 P3

51414
21420
21420
21449

'.:':g

if bE=",end" then pPs=l

if bE=".29u" or bE=".e" then Ps=3

if bE=",ztart” then Pse=3

if b$=".block™ or bFE=".bl" then Ps=4

5145Q if bi=",byte" or bE=",b" then pP3=D

91460 if bFE=".dbute" or b%=".db" then Ps=g

51478 if b3¥=".text" or bLE=".L" then Ps=?

14880 if bF=".word" or bE=",uw" then Ps=8

51490 if bE=",varedu" or bE=".u" then pPe=x=3

w1423 1F bLEF="_marke" or bE=".m" then Ps=1H

H1497 if bEF=".count" or bE=".c" then Pe=ll

D150 onPslosubS1800, 32000, 32108, 52206, 32200, 32428, 5250
B, 9260, 532708, 32500, 52208

G1318 1f Pes=@ then Print " ¥$EEE nincs Pazeudo HEREER"

S1519 ifF Psc@ then tBFE="p"

213528 return

wh B

S1E00 e KEEER o 7104

@161l - closs © 0 9osub SE3GGE

A2 Print @ Print' SOELEH Fro9ramhoss s B e A
" Print

S1RAZ if Po=0 then Print"” #F¥HK "IPE-Pm+2129-2047
S1eB4 if Po=1 than Print'  #EH SR - el 5B (1

D165 Print" #EEH by te EEE B

S1sE6 Qozukh £1008

1618 Print”" EEEF Ve e E A

S1648 print' 0 ¥ Mika HHER"
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ol

o

02110

lt'-'"“‘ll:l
e

P %)
wPare7 b

S2218
YA
veedl
e bt
b e 1%
1% %
=97A1
He318
Be32D
o Y0 1 |
L33

52248
PGS
e 1515
Hedill
b4 18
2424
e |
524368
e 2 1A
Sedd]
b o] G5
o ¥ | B |
Besla

b AR5
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Print”  HEEs

fOr =] o t

PraiTt F3it)

for =1 to 1868 © next
TIe st

Frint" #%¥% 3 4ePikodu

"yraF+ -]

syl 236
27
peem R « S

psp="e"

et
rem A¥EEK  Lstart

psf="g"

et
P SRR Jolock

peg="k"
1f 1a$<2"" then b$=laf

CRETURHM>
gt WEIF WECIChEECLE) then 51645

"

ProGram"”" ' Print" #E%¥ new

ansub

if £F2="d" then aonzubh 243584

Fe LTy
P HERER Lbute

Pet="h"
if la®o"" then b¥=1a%F

i

i £E8="d" then 2Qosub 345

Feturn
rem HEEESH o dbx e

¥ E-$: " d "
if 1agCx"" then b¥=la$

if fE="dg" then 9ozub 5473

et

Py HERERE . Lok

Fags"t"
if 12802"" then b$=1a%

Qagsub

=%

Qe b

ok

T
Ll

in

=

n
L
h
5
AN

43568

n
B
h
1N
Y]



=29l
A2 I3
22540
241
A5G

azZeal

e

= ryTer
D2ral

SR

e A
« Lan
e oo

92831
2304
—23a1
22318
HeIZB
o e de
maP31
3151515
5301
31 %15
ma3a1a
15 P4l
moa3u
SRIE13 G
3030
5a4a
533570
23058
b 2615 1 %)
23210
93428
o3578
w3580
—333a
=3600

if £2="d" then Sosubk 54530

retur

ram  EFPES - Word

Pzg="u"

if 1ag>"" then b¥=1a¥ Soszub 54380
1f £#="d" then Qo0zub 54330
return

rrem EEREH o WAFET,

F" ‘_,:,';.'.f-:'-"':,-'“ ,an:;n.r’u

ret o

e WS ¥ «Mmarke

tog="1" bF=1a% Qosub D408

if f£E="d"
ozt

then 9o=ub 4580

Ferng FEEEH LemUnt

tg$:li 1 1

1{@i=1int{Pc/2B6) ' 1{17=Pc—1C(B)E236E
return

prEm #FEEEHE maemonis 7

=
L=gE
ozl 3370

tef=left$its, 3D

rem Print, te®2.b%
if bFE=tef then w=valimid$Crs, 6,123 @ tLs=t

if bEted then L=3s3Cimid$it. 4,102
t=sacimid$cts.3,10)
if t=91 then w=Qa

Soto

Qoto 53378

Sgoto 530292

if w=0 then mng="n" retur

if w=l then 9o:zub 53500 et urT
1 w=2 then Fosub 95780 return

Soayb SE0800 [ -—2ATL Bt

Qoto

a3Z19
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03708 rem #E¥E £E Loltese L cimre

oarvl

B370F en intdt/180-2 9oto I37IR,D3720, 337328, 03748,33750
, 53760, 03770

53712 on 34 Rosub H3301.753802, 53803, 33804, 353805 rety,
a

[3AT2A on t-3990subI3805, 33807, 3383, 3380253816, 33811, 33
Bl F“RL-|F“814anu81%

JIr gl return
537392 on t-49390
282, 53843, 938
o . PTG | Fl:f:l.ir”u
53748 on t-399g0=ubi3
Tog2 ., 93033, 936834, 53839
oIrsd]l return

D3roP on t=5390subla836, 03837 93828, U3B33. 03348, 52841, 0
2842,53843,353844, 53845

B3ITER on L-7FI20z20b33846, 53847, 53848,838493.,52850.,528%1,3
Sone s 938BA3, 93894, 533899

Jdor bl pelurn

s0535816.,°33817, 53818, 33815, 5534, 53821, 35

S93FrT8 Sosulb 93336  return

Serrl

NG =115 ]

woad1l ff%“ad#[[? SILLCIZE58#7 V2327V Rk 2620l LLL237dLCLILR
SFSLLES9261ILLLLI42VILILLSZ" ‘return

Danas f$*”:nd#ﬁ?29[[[[1223[[I-?23W$ JAGZAALLJAZ232dLCLCe

33FLLET332171LL4231CLLL32" ‘return

D283 t¥3=Y3=1[[3QaLLCL: 196[[[[””1~E[[Lﬂ38u5[[ 23le, 1#18
& PELUFD

maBAs tE="booF TZ2S@A9 Ll 2" treturn

Gt b} i“”bgﬁ['m;ﬂulmm;ﬁ"'réturn

ﬂl‘

33506 LE="bed[[2FAAIFL; 2" return

8

£

i 8 O
€
i

1 it

i

L
i
L

H

!

w1 545 P fi“”b L&-3234%7 £¢322F11$423 return

wagns ="bmi[L22011al, 2" ‘return

w383 t%m”bne#,hdﬁﬂlll:2"'return

2810 £F="hp1LL2183141,2" ‘return

mmall tE="prk+,188CCLLALY ‘return

52812 t¥q="he ol A258F121:2" 'return

53217 tF3="busL[[27OM131.2" ‘retury

SE319 t¥E="cloi2llcelecdl " freturn

SenlD £E¥="c1dIl[ 142429541 " ‘return

2381 tE="clil3158°'2:381" ‘return

wool? tEe"cIviLIBBLLLLO1" ‘reliurn

w3313 LE="omPReDc2 Ll LLIEeSd =1 3200487 26200637 2230046743
2URLLLLR3Cleledd2dICiLIS2" (retur

a1y ?¥“”rF/[EJPG+]f11T»4nTn JgeetLLLL2Z3" ‘FELUrN
D30zl LES"CPUuSTYIOIALIILIZcAl [LL22ca Ll LL23" treturn
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P3B2] tF="dec([3cBlIL22dELLILe2eellLL23de[LLLS3" 'retur
T

b Y12 1y tf””d&ﬁ4 103424431 " fpeturn

TABE3 tE="dewl[! IRHEE[[ﬂl”‘"e ATl gbe

a3824 ff*“ or[L3420 0001245 V23295 836240 [ 422354 658
SoPLLLL234111[C42 -1[[[[“””1Petur"

MABZD LF="incOlEeelZ2 1 32FSl[[A2ec(CLL23F[[LL[33" ‘retur

D326 LE="irx[=1=8LLn1A1" ‘return

A382V LE="1iny[[1cB8714101" ireturn

03228 LE="imPAMI3ccl 42360k 1403 ety

oo P t$‘"1¢r[[?EEEEEE?””‘reern

22820 ="1da7aZ32 [0 12a%alvil3eb3b3az62adb4ad423bdl LIS
3b9r3b59331E[[E4”b1E[[[52” Freturn

23831 tF="1dxl[3a2EC7b212aRl[[L320631L[72ac[[[[23heblD13
3" 'return

EREE2 EF="1duBdZang] 112340 [[E2k4RSl[62acl [L[23binx 1 @SS
o ERTurn

23830 tF="1=r[[(343 1[0 146l L2200l L[4 [LLLE20eLLLLa
35 re i

masTd tE="noPr2leal 1ndB1Y Treturn

moEoE tE="ora 220 [HN11203e7ria22 1 5e@uia2ds 1 X422 1dILILE
S19LLeD2381-1 01421 1LLEL3E" ! refnrn

mMAZIE LE="Plakil142:22141" iretarn

S3BEY tFE="phPLL1A8cZed@1" ‘return

52828 tEF="pla3l1E2H22A1" return

S3E33 tEq="PlPhk1Z2212281" ‘return

23848 tE¥="rolll223F100 1260L00323  TILLE22:ILLL2353eKIM]1 A
2" ireturn

53841 tE¥="roril3ca#l1 [l 160l LE3ETelLlLA2hcRd[[237e D250
3" lrsturn

53842 FE="r i (L14ALCIEALL" " return

o243 LE="rtz2fz1606.1,101" ‘return

S2244 tE¥="zhel[EeQLII012e35L 032 ﬁnG'hﬁ-wdcgJSLaFdno;4d
3F9LE[[9?61[[[[4”F1[E[[cﬂ”'ruiur

3045 t¥="zecn[122F3FcH1 " FE*HFH

Aa84E tF="zedor1FfSnI3n381" freturn

TEE4T tE="sei[[17E0HIHCSOL" ‘return

S3845 tE="=taq[300t 12132095t 2= 2028dt3s22233d I [IL33232LLLL3
Il LILAZIILLLLS2" i retury

ToBd3 t'T'Et/pMdubgl[[dngr[E[ 28eLLLLZ2%" "return

S229A0 te¢="shtul[[32394ral[3234r P IIR23c[ILLE23" 'teturn

maEE]l tE="tawtel3@208401" Tretur

HA8TE EF="tawl91aBaZE1AL" treturn

TMAATD EE="tuaul 1 HE82e1a81" Treturn

D2859d LE=t Ef[flbﬂttttﬁl"iweturn

FoonE tFx"txaxzlSarlrIfl" return

2896 ="tz 01Pardrd4Bdl" ‘return

183



G 151815

Fem FEERE P

szeudo-oPerator

OFerarcins

54018 qcosub 55200

B4A15 if PszFE="t" thern bE=hi+chrgcal

540268 if FsF="z" then Po=h Fo=p Press]

T4AZ[ if PzE="e" then 9oto 54250

4348 if PzE="k" then PozPo+b fior t=1 to b oB=0 Q

oaik SA196 viext L

SAAT0 1f PsF="k" and bBCZ9E then o=k go=ukh cR186 <X

mpo+]

SHAERA if PeEF="b" and br=259% then Qosub SH40E

2470 if 2z¥E="d" then Qosub S7E26 A=k qozuk 0100
cA=kl ¢ @osub 66188 1 PosFCHE ’

340826 if PsEF="wu" then ozul S7VEZH wosub S706H

54028 if PzFE="t" then fort=2tolenib$ -1 cB=gzci(mid$bs.

.12 80suben]lna:

=188 if pzFE="y"
24340 tag="i"
0943558 hE=1a%
4368 if fE="d"
o4378 1C1-13=b

[

Po=pe+] inext t
then 170w9q =k
-2 AN

meuk 54500
then Qosub
aota 543408

04520

aoto 947344

D450 rem #¥EEE cimket talalt & keolvas

54321
24218 for t=0 to
24328 1f 1%L

D454 if t£{1+1
S4T0E 1£01 )=b¥
9450 return

il ST %

S4TEEA f=f+1 f%
1£." Praintficf

548080 rem ¥¥E¥E myvemonichozr cimket keres

€l

24801

948875 y=lencb$)
54810 if b¥="acC
7ang return
54820 if left$ib
594838 if leftscb
400

94848 if left3(b
%

S48380 if
151%)

left¥C(b

24868 if right$dcbs,20=",

el rg
»4880 2uto 399209

masEl

DNLAR pem BLEFE oPerandus
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then fE="d"

if right®Chs, 2 w=",a"

1
BF then

Tizsct,
||. il 1':!

1C1lo=pc W=

CEa=zaEs"
3 0 return

" then oP#x=1

Foly="g
$,10="0"

$.10="CH
$,10=00"

.;{ll

b§ -~

1] +b$+"

=] e

1=1+1

cen=1R kg =]

then 358008
and risht$ibs, 30=",x)"

and rightEchs, 1)="2"
ind right®(b$,3>="),u4"

then 588300
then D9000

b dec

1a-$:m nn

tobbszorozen definia

valtozok cim

f0sub 3

then 58
then 5320
then 358



a2l

oS 1f 1eftFcbF, 1l r=chrEFC342then b=B ° return
S218 if leftE(bF.102="%" then F0subS78688 '@ return
Deeed 1if azcileftEFCbE, 120297 and ascCleftsibs, 10
en 9ozyl S73AE 1 return

moatA forr £=A to 1 ¢ if 1$(L2<5Sb% then next

mo2d4d if =141 then 9osub 62400

w8 th

Wﬁ? W if t=1+1 then Print chrEFCl32,0%:" med nem definia

1E.

muead ift=l+landlicern=lorcen=qdarcen=a) then b=239
J=hF L sCsimpe 0 oz=z4]l lreturn

mamad P Print"S32994 b=236¥256"

a=z4+] pretorn
o 5 T iF EV=1 then k7=8 ' returrmn

ﬁf?h@ h (L2 ¢ return
baa =

DSl e KEEEE cdec bE - b el b
SS3A1

SE318 heX=midECbd, 2 lenth$ir~10
22328 Josubk S97E0
G b=d¢ S -4 e

P
st fem

et ICR]

“as “us tme e

S8R rer ¥FEEEX ven lehet ofFerandus - hiba
bl 1% K]
awd 1l =41

o

fI

594280 FECF I =eng+" "hF4" O mint mint oferandus nem

teegez," " PrintfEFifs
aadma peturn
Jeda] ¢
“SSHB e ¥EEEE 299 pute—os Parancs
5551@ me¥=bE | oPHs1 L cen=D
mmmed 9osubk DECAE
ﬁﬁ”” mE=Co 0 9osubh cA1EE
aodE po=pc+]
553“@ LRF="1" L n®=" "
o9e8 return
“”EGI :
TPl rem EEEER  Co ePikod beallitaza
Hoeal o
D9RE18 tl=lenttL$ -6
A28 for t=0 to t1/8-1
SWE2E 1f cedmascimid®FCLE, 134+4L#%#8, 120248 then 3536385
55649 next L
SEeEn F=f4+1

-.

-t

2F0s

55255 if t=1+1 then F=296%256-1 & sF(s)i=b§ @ s(s)=pc

INal

Wﬁﬁ7ﬂ FECF)=zn®+" cimzes nem me9engedett.” ! Printfsd(f)

wansd co=234 0 pretury
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1F P ancrvalcmidECEE, 14+40%2, 100 then
MeF=micdF LE, 7+LED, 20 ozl S978A
e Fetirn

S5

ReAch g

AR Ch R (7R

—

LH«

AN

i~ MmO
=G 0 L) D )

" -

-’ AR e ¥EE¥E rrelativ cimzesy Parancs
gl A

FITIO meg=bhi CF = 2 cenmll

oaT el Qosub

TS cl=cn Gzt S5 1EIRA
Terdnd pozpas+]
7EA tAF="pr"  mnE="j"

o e

razhy #¥E%¥% w3 1ltozo ocimzesw Parancs

ragE=lnE tag="m" s rEtuen

IR v Bn Iy Bt B

oz FEEFE$EE oPsrandus relatiy cimzeskhes

if left¥® b
Gosub™ 7560
]f b'ﬁrq P TRy
= I E A NN

e’ e’

‘l']"l"‘:llgll
Qe b
s S
@1 R0

AR

La2aa

A1)

YCACACACA AR LN LE

: £
uk

J
R0 S o W ] s ) R 0 ) e D) ) M L

l_-?:—-\"’r:_T;IHEJEQ@sﬂiﬁt&ﬂr—-ﬂ;—-@;—a|§wl§3lﬂ

ascleftEgFchE, L2247

S aato 5E05EH

ang ascolef

—
-

- IR I I I O I - R L
MMM MM MM OO H O MmO 8

1 -

For L= to 1
el if t=14+1 then
QHfﬁ lﬁr 8

ot 2 2941 B o Lo o < et R
] =3

ra Sl5]%
wrpal
ovala
mTAZE

1f 18CE

EC =R

E then
TnCma=pc

'I'IF:"«'""
R

I Y
M N ;A

¥ P

w4 ]

cn

Soto SEE3E

Fem F¥EEE co-t keres &

e o g |

if ££2="0" then
Fozub SIEEA

EBF="i" ¢ return

a7 E3ZE
W?B4ﬂ
P %dw15%)

3790m

e

el
G7a38
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CRA=CO
I I

if bu=2

retiry
cA=t]

tag="1"

rem

sk

WA

=1 Ll
2 then

5188

Eag=" 1"

el 1

cacsub el ERg
et

cPerandus test

PCc=pi+]

(=2 NENT}

@ozub £R106

cl=ka2

es

bl/b2

DAZLH




o e s 5 S

S7ead if b4 then S7E50

G710 1if bI2596 then by=Z bl=b b= Feturn

OrezZe if b“E€~ £ then S7VE5EA

SY6B3H by=3 bZd=int(b/256) bl=b-hz¥256 (R AT Y oy

STENE £= ?+1 FECF Iz=znE+"  "4str(bi+" yem ervendes. "'

Frian$ f =g (W= ATN ey

or6I3

e l%) rem PHEEEE hexaszam 7

o977al

Sveag For k=2 to lenth®) | te=ascimidEch®, t,107

57816 if te24? and ted38 or teréd and tel?1 then next
SGosub 553080 ety

57828 f=f+1 ! FEFIi=znd+"  "+bE+" nem hexaszam.": Prin

tY¥ie) =g

urod4gd b=0 return

—egB9 !

D7890 rem KEXKEEXE decimalis szam ?

37988 for t=1 to len(b$>~1 tezggcimidechs. L, 1))

97310 if terd4?7 and tedld8 then next beyal b¥) return

w7330 f=f+1 fFECFY=Zzn%+" "+b$+" nem decimalis szam."”
CPrintesce f' =" "

57948 bL=0 return

- - B

57980 rem H¥EF¥E a2z oPerandus glwvalasztass a mpemonic-t

ol

we3e]

32000 bE=midF b, 2,9=-1)

"oty 57800

8200 bE=mid$b¥,2.9-2)

Cogoto S7E09

33400 bEF=nid¥ bF, 2,9~4)
acto 37004

o600 b¥F=micdFbF.,2,9~4)
goto D708

cen=] osub 53400 0P nmpy

osub B340 oP =3 cen=12

cen=4 go=ub 59400 P 4a=by

CEA=3 Qosub 32490 OP “=by

miciclalo
SEE 0
=320
=3000
=3010
=3020
3200
53210
=922R
53299
59300
59301

bF=mid¥b$, 1,92
if by=3 then uuuua
Saoto 57000
bE=mid¥Fb¥, 1.9-2)
1f by=32 then car=9
Qoto 57084
bE=midF b, 1,4
1f bu=3 then cex
Sokto D700A

[0

rem ¥EEEE LE w——=T b

cesl=y

syub 52460

gosub

Sosub 094090

QP M=l

w3480

] R

(- a]

OP u=by

b
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S32400 oozupb 55200 ¢ Qoto TV

w i e .

SATAR prem EEEEE hex ~—-~-2 dec

STl

wAr iy e

ﬁar”H ?ur t=lentheg> to 1 stepP -1

S973E0 MeFzmidEihed L, 10

29748 for ti=1 to 16

SI7HB 1f midFC"ALZZ4T6VEFabcdef " 1, 1)C0n2%E then next t

de=de+.clml)#lﬁT(1en(he$}—tD
next t ol gy

SARAE rem #EFEE  c=atorna me9nsitas - adatok

GAR1A Print#IS. "z "+naf+"ko"

ERAZE {nPut#lS, evemF et es 1 oprem Print " $$" ) leftEFlem
$,130: "¥%"

6AREA opPen 9.8,9."A "+nag+"ko"+",Pow" ¢ Qosub S08R@ i
f ent>B then stoP

EARES Printé2, chr$i@rchr& (6,

HAR4E return

CEAIAA rem $EEEE kiiras a lemezre

EA11D con=con+]

CA1ZEH 1f CoaddDd then blE=bl¥+chrFCcB? | retorn

EA1368 Printd2. 1%,

SA135 rem P"hl1¥E="hl¥

FA148 bilF=chr3icd) @ con=l

AA158 return

EA151

CEAZ2080 rem ¥EEEE 3z wtolzo blokk atadasa

EAZAS e P'R1E="iblF, leniblE)

HAZOE

AZ218 Printé2,.b1%, © return
ER211

5180860 rem FEEEFE Paszs 11
1081

B1AS 1§ st<A4 then SASHA

61919 9o=zub 8209

€128 close 9 © Qosub S0208 @ if end® then 43000
618021

E1RZ2 rem oPen 2,282,393, nas+"ke,P,r"

E1AZY ren Qetf#3, bE | if st<U8 then close 9 0 9ota 6
183726

1826 rem 1 bE="" then Print@,: goto £1624

1823 rem Print ascib®Er, @ 9obto 610924

10380 rem Print azscib®) © cloze 3 ' Q9oto 3089803 & if

=N then stopb
H1E48 Priot#lS, "z "+nad+"-cel"”
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G1ASE 1nPUL#ld.ern.emf, et es 1 rem Frint " ##",leftElen

$.187; "R

f1ESE Pwn a8, 3 e 1Y, P! 0 Qozub DRAZHG
if entlsd then 4200960

1062 P’“PL PP ¢ E2=inh(PmAR2560 1 £3=PpM-t24256
RIBEZ 1if Po=]1 then Print#2.chrdceZichrscta .,
B18c4d 1 Po=A then Printi#2.chr$ll Jcke$C2 3,

H18€5 gosub £2186

sl ERE e Freint'zh="1zt

AHIEAT

E1A78 oFen S.2,8,"A "+naf+"ko"+",p. "

F167V2 2etdl, h¥

S1ETE aet#S. bF

E1ETS e Print"st=", st

EIESH =0 =£00A80 NN =ahR6a tad=a @ 3=

11908 1f «0r20=25000 and nft2)=83000 then S154A60

F1118 if =CtZs=6530600 then td=n(t3) | thf=nEltI0 o
+1 ¢ Led="p" G-t 51156 J

1148 if ﬁatzz MCEE) then t4=s0it27+]1  thF=gFCtd 0 t2=
Ak o3 S fﬁf"” . 9oto 651199

F1143 t£d=ndCt3) 0 E5F=ECE3) 0 tIE=t3+1 @ toE="p"

BElla8 for t-@ T I |

G1160 if 1$£(L)CL3% then next

CI17E 1F t=14+1 then f=F+] FEFI=hFE+" mnem definialt."” ' 9
ato A11A68

51180 if Leg="r" thevn €£1500

£117@ b=10t7 Qo 5734

120 Iet# 8, 9% 0 1F SF="" then 9FfF=chr3CA)d

Bl2Z85 1if Pcotd then Print#2,9%.: Pc=pc+l | Qoto £1204
21218 9et#S. hE © 1f hE="" then hE=chrE( A

B Ry 1+3=Wf¢1*“"1J=ud1*ﬁih$l*”ﬁﬁthenpwint#BJChr$(b1Dch
rECEZI ) Po=Po+2 aoto 51108

1229 ifazci93)=9%andbL236thenPrint#2,. chr¥ib? . hE, ‘Po=p
e aoto /1100

124G f={+]1 FfF(Fr=mastrEPped+"  cimke nem medengedett, .
mes aem definlalt”

12568 soto €11600

51988 b=lCE)~nct3—~12~1

15168 if Fciotd then Qebi#, 9 if S4F="" then 9F=chri(d)

61515 if PcCrt4 then Print#9,8%5,: Po=pc+l @ Sobo 61510
E1520 if bX127 then F=F+1:FECFI="Nem lehetzeves "+strdc

PCI+" relativ uoras."

1548 Print#3.chr®ECh)) 'Po=Pc+]l | Qet#3.2% © 9oto £1189@
1602 Set#B,9% @ 1f 9F="" then 9F=chrEig)

H1681 if st=0 thev Print#2.9%) 9oty 61600

€1682 Print#3, 9%.

61605 Printd9.chrgElBichr®cBochrical,;
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i b
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£2120
heF (32
52134
frr“‘-%" o
2146
ot 19
h,-_».l lf‘“l
it F 03
(=% N
b ¥ 32
2178
[Tk
2180
hrffﬁq

Ha0
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hr$tu9
2200
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221a
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o 1

close 2 0 gosub 52300 if entld then 42804A0Q
close 3 Acsul D030 if eni»B then 42060
Frint#15, "= "+naf+"ko"

imPutPlSLen,enZ. et ez et Print en®

cloze 1T

P ofen 8.8, 3 nag+"—-cel,pur

r e Qet#s, bE if =20 then 2000

=0 if bE="" then PrintB.: 9oto 61660

=10 Frint ascibhEr.: aoto 1660

(= if bE="" then Print@.,: cloze 8 return
= Frint ascib®F), ' closze 2

return

for KR bazic fel

if Po=1 then return Freeme & Porece2ram %:am=ra
Print ., chr$ P20 chr 3 B chrFCl 0 chrd @i ol 1S58 ek

hrfaqﬁ)‘hr£f4q"I
Printé2., chrd S0
rehr30C320.
Frantd2, chrd (26 chr3 (790 chir 3 TE 07
IS 32D
Printi2, chr¥
Ackhr3EC320,
Praint#3.,.chr®3 32:chr®(32chr®
AchrFC320
Frintdd. chrd(;
Achr$C32);
Frantd#3, chrf 3

- l’ r:,r-‘ -\.'

" el e o

chr$ (o7 ) chir$ ch$(322chr$ (320

.‘l'-"
b Dt aTa b T < I

"f"ll"'t"‘
Yo L' =

& -

b EC320chrS G830 chr g (TR ek TE -

P Lo - - .
(32 chr@ a2 chr$i322)C

o Ly I
i N

":A""l

e g

S JChrEd 2

chrEC22 0 chrECR2 e

229

l—-

cht$(320chr- 352 chrF 220 cher3 (32

2Chr®C320,
Printdl3, chrE 320 chr& 220 chrd 22 0 chr D 220k d 032 v e
b o g g LG
Print#3., chr3 833chr$ (s chr$ 77 ichr® e ichrECTE e
il o A
Print#2,chr3(320chr$(320chr (320 ch-E023207chr {322

Jchir -5(.)._, ;
Print#l.chr®i3
mrchrFCal,
Proint#23. chr® @chr ECA

23chr 3 32)chr$l4a chrd (S7 ) chrS I S6 ) C

g =8 AN s
Fren FEEEE ede
naFE=" "+na¥F raFEmid¥Fonad. 2, lenina®i—-1)

Frint " E¥ex
Print"®#¥$¥
Frint " #¥E#
Frint"#¥ss
Print®"":

H Pro2ram betfeiezodott
H —elProarsmoet
4 kowetkera modon
talthet juk he
Print"load"+zhrEC340+na g+ "~

! EEh 2

AFFEE"

HAEE

ek 2 4
cel”"+chrFi340+

e FEEEE “imket hb~ke e2 az 1b-he rak




E2418 if left3ibF,2o="hb-" then €£2444

E2428 1f leftFCbE, 30="1k-" then &2444

E243E returr

BZ244 E7?E=miciF hE. 3, lenChEF>~20 © for t=H to 1

62438 if 1FCti=kT% then 5L480

Eadsl next &

62d47a return

2480 k7=1

62498 if leftFib®,30="hb~" then b=int 1)/ 2560 @ retur

52900 b=1CL2-int (10D /2360255 © return
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6.3 A DISASSEMBLER

A DISASSEMBLER-re akkor van szukségulnk, ha gépi kodu programot akarunk
elemezni.

Az ASSEMBLER-rel gépi kodu programokat irhatunk, amelyeket 6nalléan vagy
egy MINIATUR, ill. egy BASIC program részeként futtathatunk. A DISASSEMB-
LER-nek az a feladata, hogy a gépi kdbdu programot mnemonikus irasmaodra
visszaforditsa. A DISASSEMBLER BASIC program, ezért a tarban tetszdéleges
helvre tehetd. Ha egy gépi kédu programot pl. a tar 2047-es rekeszétol a
10000-esig terjedd helyeire toltottink be, akkor a DISASSEMBLER-t a 10002-es
helytdl kezdddben tarolhatjuk. Gépeljik be kdzvetien tzemmodban az alabbi
sorokat:

POKE 44, INT (10002/256)
POKE 43, 10002-256%PEEK(44)
POKE 10001-1,0

Ezutan a DISASSEMBLER-t a kovetkezd utasitassal hivhatjuk be:
LOAD ,DISASSEMBILER”,8

Ha a gépi kédu programot a 2047-es és a 12000-es tarhelyeken kivul helyeztik
el, akkor az utolso sort kozvetlenul is beadhatjuk. A DISASSEMBLER hasznala-
ta utan ne felejtsiik el a szamitbgépet eredeti allapotaba visszaallitani. Ez a

POKE 43,1
POKE 44,8

utasitasokkal lehetséges.

Ha meg akarjuk tudni, hogy a szamitogépben lévd program melyik tarhelyig
tart, akkor ezt a kovetkezd utasitassal érhetjuk el:

PRINT PEEK(45) + PEEK(46)%256
Toltstik be a DISASSEMBLER-t és inditsuk el a RUN paranccsal! Ekkor megjele-

nik a DISASSEMBLER parancsait tartalmazo meniu. Nézzuk egyenként a paran-
csokat!
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M : MENUE

Az M betli megnyomasaval az adott parancs befejezése utan ismét megjelenik
a menu. Igy barmikor tajékozodhatunk az alkalmazhatd parancsokrol.

F : FREIER PLATZ

Ez a parancs a tarban |évd szabad helyekrol tajekoztat. Megadja azoknak a
helyeknek a szamat, amelyeknek cime nagyobb a DISASSEMBLER végének

ciménel.
Z:DE Z NACH HEX

Ezzel a paranccsal tizes szamrendszerbeli szamot tizenhatos szamrendszer-
belire alakithatunk.

X: HEX NACH DE zZ

Ez pedig tizenhatos szamrendszerbeli szamot alakit tizes szamrendszerbeli
szamma.

A : ADRESSEN SETZEN

Ezzel kézolhetjuk a DISASSEMBLER-rel, hogy melyik tartartomanyban kiva-
nunk dolgozni.

H: ZEIGER WEITER

A program inditasakor a mutatd (pointer) azt a tarhelyet jelzi, amelyiket az
el6z6 paranccsal kezdetként kijeloltink. A H billenty( lenyomasaval a mutaté
eggyel feljebb megy, és kiirja a képernydre a megfeleld tarrekesz tartalmat.

N: ZEIGER ZURUECK
Ez a parancs a mutatét eggyel visszaallitja és kiirja a tarrekesz tartalmat.

e PLIKE
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A P billenty( lenyomasaval megvaltoztathatjuk annak a rekesznek a tartalmat,
amelyiket a mutaté jelez. Az Uj erték beirasa utdn nyomjuk le a RETURN
billentylt, ezzel a rekesz tartalma megvaltozik, és a mutatd eggyel feljebb
kerdl.

E: BYTE EINSETZEN

A parancs hatasara a beszurand6 byte-okra vonatkoz6 kérdés jelenik meg.
A megfeleld szam beirasa utan nyomjuk le a RETURN billenty(t. A kijeldlt
tartartomanyon belll a pillanatnyi mutatéallastdl kezdédden a rekeszek tartal-
ma a beszurandd byte-ok szamaval eltolodik. A szabadda vald tarhelyek 234
decimalis értékkel toltddnek fel. Ez a mikroprocesszor NOP (NO OPERATION)
parancsanak felel meg.

L: BYTE LOESCHEN

Meg kell adnunk a térlend® byte-ok szamat, erre a mutaté allasatol kezdédden
a megadott szamu byte torlddik. A kivalasztott tartartomany maradék része
ennek megfelelbéen lejjebb tolddik.

Y : SYS(XXXXX)

Az Y billentyl lenyomasaval a megadott tarhelyen kezdbdé gépi koédu program
elindul.

D : DISS & DRUCK

A D billentyld lenyomasaval egy olyan programot nyomtathatunk ki, amelyet a
DISASSEMBLER tizenhatos vagy tizes szamrendszerbe leforditott. Ehhez elébb
jeleznunk kell, hogy a kezdb- és a végcimet tizenhatos vagy tizes szamrend-
szerben fogjuk-e megadni. Ha egy J-t6l eltérd billentyit nyomunk le, akkor tizes
szamrendszerben kell a cimet megadni. A miveletet a RETURN billenty
lenyomasaval fejezzik be.

F5:DISS & PRINT DEZ

Ennek a parancsnak a hatasara a program tizes szamrendszerbeli formaban
jelenik meg a képernydn.
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F7 : DISS & PRINT HEX

Hasonlé az F5-6s parancshoz, de itt tizenhatos szamrendszerbeli formaban
jelenik meg a program.

S : SAVE DISK

A parancs a tar tetszdleges terileteinek a tartalmat lemezre viszi.

C: OLD DISK

Ezzel a paranccsal a lemezen levo informaciokat tolthetjiik & szamitégep
tarjaba.
Az Olvaso tirelmesen probaija ki a DISASSEMBIL.ER parancsait!

P.6

3 dissz=embler listaia

FI9T remREFEEEEEE memor s terulet

9996

14A32 ‘

30020 toke 630,122 ° en=43131 ¢ an=40260 ° al=0 ° la=an

RANZT rem¥EEEREEE e
20468 Frint”

30845 Print”
300TE Frint” b

bute beiras"
b e Lorles”
mittato tovabb”

—~ T3

30995 Print" 0 mythato wissza"
30056 Print” z dec ~-2 hex"
28857 Print" haey <=3 dec™
20468 Print" o sds"ans "ot

SHAES Print” a o ooaim allitas”™
IARES Print” & ¢ sawe disk"”

20078 print" o ¢ old disk”

22871 Print" £ 0 srabad hely "
2872 prrint" P ¢ Poke"

2EA73 Print" om0 menu

28074 Print” o ¢ diz & neomtat”
2087 Print” ¥39! ¢dis & Print dec”
2075 print" FT odiz & Print ke

& i
o
~
e

IADIE 9et wF ¢ if wE="" then IPO2
30835 if wE="h" then la=la+l @ privt laiPesk(lad @ Soto

2EEEE
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23 1)
Zd )

) ) D) ) ) L) 1)
3D D3RR E I
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SA13S
231 26

ed

-""!

la=1sg

28137
Pr-im
"Iﬁ 1 "r
""‘IH 1 "'lq
CIap Tt
o741
201354
SR1T]
--wmgq--:
SR939
216aaa
21814

218026
212%8
318322
S1237
Bl s
220aa
I2A1H
SoRea

Lo,
P/l AT

""I""if"'l
ln-l-nEj[j
f22n
3221“
"\'-Iﬁ
‘—‘I-.ln-b....

oy ey
oo oM [j

J2248
3224
32400
S2aa
s241a
22420
2243a

Low L |
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WwE="1n" then

-'-‘

if
if
if
i¥
¥
it
it
if
if
i€
it
G
1f wE="y"
" oweas”

if wE="m"

l_-.l'.f:z n E’ n
l,l_'i.‘:: LAl :‘: n

i B0 s

then
Tz
WE="2" then
WE="T1" then
WwE=chrEC13250
WE=
"'JE wun n '\ll
w$="5"
F= o
I_l_i$= ".3,“
WwE="p"

then
then
ther
then
then
thern

—

then

1 wE="d" thern
wE="a" then

if
“Goto 2RAZA

Fam FREERERE bt

inPut"Hany kbate
la+bs

for t=en Lo
flor t=1a

ety

t it

-

Frem FEEEEEEE by

chr$(1362

latbu~1"

Print lasPeskClad

gozub 21000 © 9ote 20948
Qosob 22200
Aozl 22480
ansul I2000 Qofu 2RAC40

Ehen Qﬁ 0% %)

then Qo=ubh 442306
Frint"zzabad hely "ifresdS?

‘:'ll‘i-"‘ilb

Sz b

infPut’ o

Pe:daulm ;an

Print la,;: infPut Po ok e
Print" guzC";an," 2" M E
386040

442600

infFot"weQcim "sen la=an

=

= beira

=
-

—~yt. by

Foke t.Peek

akar beirni"”
stepP—1:
poke

£.2%34° next

te torles

i1nPut"Hany bute-ot akar torolni",by

\ ]
ety
Pz ¥EEESERE
ivPut "melyik
Sdozubk 35006
Frint"a hexas
return

FrEn EEEE K
ikt "meluik
Qosub F2E06
Print"a decimal

t=13 to la+hy

e
decimalis

sZan

bz

bossca,

Poke L.Peehkit+buyl:

m
<t

gt I8 )

-

amot!" ¢

v sl WY,

o fe—

12 =2am
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i
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QL
N
=)

el

H
=
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M
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S LalaFs
42671
40937
4R35
418086
41865
41987
41814
4180275
41028
310496
4E9

41432
4106
41278
41071
42208
42241
422164
42220
42238

e LT

roEn EEESEE e -2 dec konverzio
e = B

For t=lenthe®) to 1 ¢
MEaF=midF hed L, 12
For Tlwl T i

H

tep-1

1

1f middEC"RNIS2ZAGEPERabicdef" (1,1 0 0H2E Lthen nest t1
de=de+L1-1 %1 TClenChedFi-t)

next b

=g oURN

P #EERESE tarolaz lenezen

Fr-int:inkPut"” az adat naeve" wt

a1=A 3=

Print”  tarolaszs"

1ot mettol"ial

infot" meddl1a” sl

ac=3 =S 0 =] C9osul 42260 adE BEdSE

Szl 42506

gz lerluE D o]l 7S P =g Aozl 42200 wdE A5

n

=D RAR N I

Fra=peel 2040

et ¥4¥E¥ toltez 3 lemezrol

1nPot"™ A
al=0 © aZ
Eeint" e
inPut"™ me :
Ac=g 0 pw=E 0 pru=l g
Sozsub 42540

ac=lenCu®E) @ rx=175 0 ry=2

P - 1] ¢ ¢
nerye’ ¥

in

G228 0 zys &)

B k=251
L 4292860

e TILET)

w
il
—+In |l

rem FEEEE Sal
Poke 730.ac
POke 731.rx
Pake 722, rd
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422804
32281
427508
42580
42530
GZen
42616
G640
42641
427RH
G277
42730
r-.-rqr:l
42699
810

""'\r'l‘—‘
i D &2 K

42$dﬁ
423413
12241
42300
429A1
429108
42324
429348
4235a
42960
429703
42980
42320
42921
42992
430an
G201
43363
AFEE
3401 FA
3420
336232
438925
R s B
44045
44050
34050
44065
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return

e ¥FEFEEEE £80-re3igter 21litas
rem ¥ 291 l.b. toltes tarnlas
rem ¥¥ 25952 ‘h.b. toltes/tarolas
Fem ¥¥ 0 292 l.b. toltes/tarolas
rem #¥¥ 294 ‘h.b. toltes/tarolas
rern ¥¥ g8Y~-7HAR  sney

i al=l and 32=8 thern al=an A
Fake 291,31-intd il /236>¥236

Poke 292,1intfal/296)

Foke 253,32+1~int{ a2+] 272062 ¥256

Poke 254,intc{aﬁ+13f””b)

for £=6£37 to RBE+leniuwE?
Poke t,3:2cimicd$dwd. t-6£865.,120
next

ﬁeturﬂ
e ¥EEEEEE hibacszatorna olvasas

cRen 1%.8,15
1Pt B#IS ef em® et 2s
1f ef=0 then close 157 return
Frint"4% Hiba a lemezen! ##“
Print"$¥ kiba szama ")
Froont" %% hibagzenet "iem¥E
Print"#% hibhas 3y roen

likbas szektor - ".es

Frint "

Close 19+ return

e EEEFEEE iz & neontatas

Print" 1i
oFen 4,49

gta kindombtata

3"

inPut "hexa f1'"'ﬁF$
1f efE2I"1" theyn 4409

inFot” mettol"ikhed: ‘Z-'J'l':E-U.b S26a
inPot” meddia" ihef® Qosub 32600

mettolial
rmecidia’ a2
medszak 1has {RETURH}wnel"
then closzed acto Ba02
if efF=chr$Cl3) then rl

ineut "
inPut"
Fe-fnt™
if alraz
Set «f3:

3
kezdooime
kezdocime
wEQcirm + 1
wegdeim + ]

e

a

al=de

az=cle Qoto
es 40 Gnto

L)
=)

44055

il

=~




44020 9czub 4E500

441080 print#4.pPr3

344118 3l=3l+oe

44128 Qoto 44430

44293

44308 rem $¥F¥¥¥¥ diz & Print hex/dec

44362

44228 a9=1la ' 31=a3

4432280 dcsub 48304

443325 1if w¥E=chr3$0135) then Fré&¢=mnid® rrs.32. len(Pr$)-35
aoto 443950

44340 Pr¥=left®iprs, 392

443250 Print Pre

44360 9t ef¥F if efF=chrF(l3) then la=al '@ return

44378 al=al+oe ' 9oto 44330

44371 -

3370080 rem ¥¥E¥ doo -~ hes konverzlo 4e-0eQuu

4T70a1

4% el=2

45065 heF=""

43818 for d=el to B =tep-1

45620 khl=15Td hZ=int(des’'mly T hef=heS+midF("A1224567333bc

e f"  hZ+1, 10 de e ~h2 %]

33560 next

43848 return

FEATE

3TAEHR e k¥ dec -0 hex EomverTlo @ dedu,

el=1: Qosub 4585 © rehorn

GE108 ren FEEEE oE=E S ika

451168 Frfeprd+" ek

AE1E26 Bl F=RiE+" EEEEEe

35128 al=al+l

451480 return

3451537

AEZAA e REEEE ae=1 1 bwte
45211

345210 Pr&=ppeg+” &

352280 hiF=hiF+" #

43298 return

53299

AD32ALE terg EEEEE o 2 g te
452as

35210 de=peskCal+lr © Gozub 4500
47320 Pr¥=prf+" "+HheF+" .

15330 de=peckcal+ls ¢ hig=hif+" "4riohtI" MHeted ded,
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g 4
43240 return

430392

35406 e HEE ce=3 /3 bute

43402 -

454180 for t=1 Lo 2

43428 de=peek fal+td 0 2ozubk 150EH

435428 Pr¥sprgs" "he¥

43440 JdexpeekCal+tly ¢ hiF=shiF+" V+rightEC" YHstrEidel

e Ji
| e
3T450 next

454€8 et
43493

GTIEAE e ¥EEFE g9y butos wtazitas
43320z -

45518 Pr3¥=prF+" o

45528 return

o s SR
4TTEAR e EFEEEE kozwetl
4T7RZD
457160 Sn=uk 42209
45720 PrE&=pr3+" #'+hcf+" X
45728 hiF=hiF+" #"+deF+" "
43748 return
45733
AEIA0 e KEFEE¥ abzolint
453/

47910 9osub 428406 ° Sosub 45360
452320 Pr¥=fri+" " .

45950 hifg=hig+" .

47340 ety

433260 PrE=prI¥+” "+hed 0 hiF=hiFg+" U+deF D oretourn
4039

A5 100 e ¥EERE A. laF

461832

46118 Qosub 42300 @ gosub 45960
45128 PrE=pr$+" g

4128 hiF=hif+" e

45148 return

45133 ¢

A28 rem ¥EEEK Cind,
4302 ¢

463214 acs=ukh 423200

ARZ20 PrF=prE+" (4HheF+" w00
6320 hif=hif+" V4ded+", wo"
452348 retorr

454233 !

FES5AR e ¥EEEH Cincdi,d

T
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G Y] S

465148 aczulkh 428300

GETZD PrE¥=pri®+" C("+heF+"g"

4528 hiF=HiF+" "4+, 0"
45538 retarn

4559

4ETAR em EREEE A. lap .
4e7EZ

46718 Jozuk 45700 0 Sosubk 45960
A5T28 prE=prg+" "

4E7TZE Kik=khif+" "

Ae7V34R return

dey7ag

AETRAE e FEEEE A. lar .,y
4@z

4913 Sco=zulh 423200 0 aosubh 45960
S T o T = 2] < o o S

453720 hiF=his+" ,a"

452340 raetorn

15993

AT1AE pzm ¥EERE abzzoalut =
3718

471108 9ozl 4538 0 9osub 4520
47120 pr¥=prg+" "

4T1I2R RiF=hiF+" k"

347148 return

47192 :

4730 rer FEEEE abszolut v
oL

A7E1E 2ozub 4284068 1 Sosub 43954
A72280 PrE=FrF+" 9"

47320 hig=kHig+" 9"

47248 return

47=23

AVEQE e EEEER akky,

47oar

47510 RFrE=prE+" accuo

473280 hig=hiF+" Jocuw

47328 return

47533

47700 rem #EEEE relativ

47veRaz

47718 1f PeekCal+122127 then 47750
477280 =p=31+Z+Peekfal+ll

47738 goto 47304

47748

A7EEA sp=31-2544Peek (31+1)
47VER

201



17208
G711
37E26
37226
4“@:'::"1
47 3E49
S e )
a7a1a
A7IEA
347329
17940
G999
2108
A2 1A
4=11@
432120
42126
ter"
814@
49
4ﬂ29ﬂ
q'lll
a2 ?ﬂ”

LW | S

4““1ﬁ

l"‘ll'—l""c
2, u..

gqu

4873248
1>r'. I-'.F:T
19397
AS48E
48483
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1 S
429420
454410
45460
SR R
s Iaplals
=502
4525146
4050

el

JREEE

42540

GE5E0

de=cph @ Sosub 45084

p I""'-F:F' l"‘f-"‘ " 1" +f" l .;fli-lt_:*; (,u 3 " +},..”: 3:- . pE Sl "
hig=hig+" "+rightFo" "+ frfim'ﬂ,33+" ;
(=R ARN Y

e FREERE irdirekt
é ziyb 4234064

Fré=prF+" (“+hed+"y "
Mig=hi®+" 7 "+deF+"3 "
return

prazm HEEEE hika

Preé=leftEiprs, 16)+" "
hif=left$ihig, 2ai+" "

if oprd322 or oP293 then hif=hi$+"ninzs ascii-karak

ety
hif=hif+"ascii-karakter @ “"+chr$Fcop
e T

rem % 1 decShex bote feldol9ozaza

fespesk Tal+ld HHA=de

Aczub 45066

FMeg=" F'"+he¥

oef=r1ahtECY "eztr$(d9 )., O
(R A RN

e 4% 2 decAdhes bute feldolaozasa

embeak Cale]l d4Peck Cal+20¥255 ¢ d9s=de
oyl 4EAAN

Fefa "' 4he ¥

deFz=-iattF0 " et day, S0

rci‘n_r‘ P

ety % dlcassembler ciklos

de=al

Acsub 3500

Fr-f=he® ° hifF=" "+rztr¥iall

of sReak Calld

ﬁuﬂnb 4AHAR

ey

Hosub 4ERCa

FrE®=prg+"  "+hes

hif=hif+" "+rioht$C" "+sLrSCoP2,3)
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130 0]
LM

JA PRI = 2

i)

=P AR

N
g""'l

H

S S N X

h
I
)
1

4?.2?

4:';'—"1
42548
48641
430E3
430Ea1
472014
43902a
420360
438044
438350
13068
10+=z=%3

132670 ted= m1d$f+1 1142 E*q 12

de1 g
42208
3323210
495@@

:I']m

45104,
"
"+mef

then 42627

= IwE-ATY &)

o oe+l gggub
Pr&E=prd+™
Mif=hi1¥+"
if l_&fﬂ-r

el

n

-l.

f FEIE

[

E.4
;cfo 4Ee30
N ey 9o0sub 471600,

=prg+t "Hhif

Fizd=midECLE, V+2c¥l,
if of=de then 43500
iF i

s 1)3=1:

p\.’

b D)
=

tod9200

if ze=-1 then meF="¥"
Soto 428248
mef=leftEgFitsd, 20

=y L CmiddFCes, 14+

45260, 45

oo, 4

~deth»nfﬁ$ mldfffi

S 100

300, 45404

m

AEZ0 cen=ascimidECLE, 134sc%D, 10 0 -48

42526 return

53700 rem #¥%#¥ ¥ tolbesze L Cimere

SI7ES on intl{t/18>=2 Soto G3710.,53720, 0837358 .335
Jc Ihﬁ Jﬂ?r_

S3A71IA on t-24 9osub S32Q1, 52202, 53883. 52204, 57
oorey an E-322%0=20b53886, 50807, 53808, 538Q9, 53¢
3212,532813,83314, 52815

Horay return

93738 on £-49G0=sukS3016.,53817.536818.,53813, 5382
AR2R.500R, 53824, 52825

Daral returt

Sardd on L-~-S5290sulbfZE2e, D382T . U388, 93029, 93828
SE3e, 03833, 0935834, 33835

AT retuty

A3Ta8 ofh t-E99t=0b03836,; D083V aatag, 53839, 5589
P42, 5284T, DRE44, 50E4%5

MOt Wl PETUPN

WATER om L-790ns0b53346, 53847 .. 53843, 53343, 5339
JRT2,53853.53854, 53855

321,
2831, 9
841,5
351.5
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garsl return

Harth P0sulk I3856 et

oarrl ¢

Samial fI—“adn[[“fq[[[tl;ft#"l:??TH#EH3626d[[[[2:?1[[[[8
A7O[LASO3GILILL427 LLLLS2" ‘return

T2202 +1“”=ud#2229r[[[1235£[i:“ZJ” 2I26224CLJi4233dLILLE
S3LLETF21 71 L423ILLLLS2" :return

T2202 t¥="acl[[3BaLlLL:1B6LLLI3215([[A2Ae[[L[231es, 1%¥]12
S rufrlr“

53884 tf="bhooF 23021015 2" (return

SREAS +$ “br*[-“bﬁnlﬁ”"” =2 ATy

et e f*”bw?[[ﬁfﬂdlr1'”"‘ﬁ:*nrn

TA8UT £E="hit&-324FTESIZ2Ci1$4232" rreturn

S2208 LF¥F="bmilL22A1101:2" ‘retury

Ta2A9 tE="bne¥, 2003111 2" ‘return

53818 £F="brI1LL2109101.;2" 'return

SE211 tF="brk+,10Q0CCCALL" "return

wadl2 te="buwz(/238f121:2" ‘return

maals tiz”b\~[[”?ﬂh111;;“ireturﬂ

93814 tE="clolE]l1l8e3ecl " freturn

Soa1S tE="c1dl[1d234324581" ‘return

TAB1E tE€="clil3158:2:581" return

92217 tF="clvwl[1b2LLLL[al" ‘return

S2818 tF="cmP2E2ClLI[1 2597 =132d59487262cdBR27 22520446743
qu[[[[j?:1r1€247d1[[[ S22 treturn

923219 tE="cPrx[[3eA+1 (112847 n232ec[LI22" '(retur

3382 tE="CPpunVEcBl L0124l L L22CccllLLE23" ‘return

52821 t¥="dec[[3cellL322del 2= [[[[223de[LLL33" 'return
SO822 t¥E="dexd 13424481 " return

,_P“? t¥="cdea [ 122LLLIBL" 'return

52829 £¥="eor[[3943[CLL1245 V23295 ' 2c3e24dl[-4235d ' ACal
359[[[[“_4111E[4541[[[E““" eturn

SABED tF="1ncH 0RO C1Z2FElLLIe2eel(IL22FclLLI22" "returr
SIE28 tE="inxl= chttnlﬁl"iretan

92827 t3="inul[1cE714101" ‘return

93828 tE="imPEm34cr 1 14226k 142" treturn

92823 tF="Jzr[[32C0LLL22" ‘return

=3270 tF="1d273339[[[012a%5alv]32hSbh3a362 ﬂdb4a4_de[[EEo
ShIRZL323aI[LLL4ZbILLELSI2Y ‘return

22831 =" 1dx 332721 2acl[[[22ba31[[72as[[LL23bebl a1
3" return

TERTE LFE="1duBdEa08]l 11234 (032043 [e2acl [ [[22box1RSE
A" ireturn

2A822 tE="1sr (0243 1[0 146 CLL3256lLlle2de L L2235 LLLL2
Chl rk+uru

mA8TY EF="noboeleas 1nda1” ireturn

204



Sa83% tE="oa[[3A9LL[X11205e7?HE22152803620cde 142314l LILS
o133l L3881 -1L[4211LLELOL" ‘return

H2EEE LER"PRAbLILI4S 1221681 treturn

920327 tE="PHFLL1AZ2e22481" (return

SIEEE 3I="plaal1e2#427:201" freturn

g I ) I“"Flﬁhkl”qﬁlﬁ”ﬁl"‘rafnrn

93344 +E¥="roll[[(32a%1[[ 1260022260 LLIR2s[LLL233=EMm12
AN et

maodl t¥="roril2cadlll 168 lll[32VEL[L[E2E=cRAl[237 iDaD8
3" return

G304y tEE"rLilL149800CEHBL" retutn

TIEAD t¥E="rtst=z1560,1-181" ‘return

20594 L¥="zbhboll3e2LLI012eS 00N B2Fone.: 2622d33) 223 dns . 42
ﬁquftf??:1[[[E4ﬂf1[[[[rﬁ”5 ATty

TaodT L¥3="zseon[128F2FC01" ‘return

D3846 t¥="zedorlfanZnSAl" return

masdy t¥3="szel[LIVEHIHCOL" "‘retur

530#3 LE="5taq (38511213295t 22623t 33233 [ LIBZ232LLLL3
[[[[4:91[[[[“'"'r~+”ru

1 tEF="atPUSBESIIL3226LLL(F23:el[TL2Z23" ‘return

B tf-":ts[[384rE[[3:94r"ttf”?:EEEE:T" Freturn

1

1)

EF="taxt123@2E3A1" ‘retorn
e tE="taq(BlaZa2elal” ireturn
Gos EE="tga0ylI8r2z1801" return
54 t¥3="tsxlLlballLI[B1" return

9 E¥F="twaxzlBarlr301" ‘return
maBoE t3="txs[L[12arSr4Q1" ' return

0 —
L B
i

[

100D
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7. A C 64-ES OPERACIOS RENDSZERE ES BASIC
INTERPRETERJE

Egy szamitégép nemcsak mikroprocesszorbdl és tarbol all, ezeken kivul még
kulonb6zb perifériak is csatlakoznak hozza, mint pl. a képernyd és a nyomtato,
az adattaroldk, vagyis a lemezegység, ill. a kazettas egység. Ahhoz, hogy
ezeket a készulékeket hasznalni tudjuk, a mikroprocesszornak specialis prog-
ramokra van sziuksége. Ezek a programok a szamitégepben vannak és a
szamitdgép operéacios rendszerét (pontosabban annak egy részét) alkotjak.

A szamitdégépink eleve ismeri a BASIC programozasi nyelvet. A BASIC progra-
mok megértéséhez a szamitogép un. BASIC interpreterrel rendelkezik. Az
interpreter nem mas, mint a processzor nyelvén irt olyan program, amely a
BASIC utasitasokat elemzi és kivaltja az ezeknek megfeleld gépi miveleteket.

Ebben a fejezetben azzal foglalkozunk, hogy miként lehet ezeket a programo-
kat (az operacios rendszert és az interpretert) egyéni céljainknak megfeleléen
hasznositani. A programok alprogramokbé! éplinek fel, amelyeknek éat kell
adnunk a szikséges informacidkat. Ezt legtobbszor az X regiszterrel és az
akkumulatorral tehetjik meg.

Az operaciés rendszer alprogramjait akkor hasznaljuk, ha valamelyik periféria-
ra van szikséglink. De mire valok az interpreter alprogramjai? Minden prog-
ramnyelvnek el kell latnia bizonyos feladatokat, mint pl.. a lebegépontos arit-
metikaban valdé szamolast, vagy a feltételes szerkezetek kezelését stb.

Gyors futast eredményezd és nagyhatékonysagu gepi kodu programok irasa
idét rablé munka, ezért az ilyen rutinok irasara csak kulonleges esetekben
szanjuk ra magunkat.

Ez a fejezet egyrészt specialisan a C 64-essel foglalkozik, de megjegyezzlk,
hogy a legtdbb mikroszamitogép operacids rendszere és interpreterje sokban
hasonlita COMMODORE-hoz. A legtobb szamitégephez megfeleld kézikdonyvek
vannak, amelyekben utananézhetunk annak, hogy hol talalhatok a szamitégép-
ben az egyes rutinok és hogyan lehet ezekkel a rutinokkal a paramétereket
kozoini.

A kurzor kezelése
A kurzor kezeléséhez olyan alprogram szukséges, amely klulonb6z6 paraméte-

az X regiszterbe a sor, az Y regiszterbe az oszlop szamat kell beirni. Ezutan
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CLC paranccsal kell nullazni a CARRY BIT-et (atvitel), és a $FF0-nal kezdddo
alprogramra kell ugrani. Ezutan egy utasitasban mindig vagy csak az oszlop-
nak, vagy csak a sornak a szamat modositjuk. Amikor azonban az oszlopot meg
akarjuk valtoztatni, nem tudjuk, hogy melyik sorban van éppen a kurzor, ezért
elészor le kell kérdezni a kurzor helyét. Ez ugyancsak az el6bbi alprogrammal
valosithatdé meg, de ilyenkor a CARRY BIT-et SEC paranccsal be kell allitani.
A C 64-esnél a sorokat és az oszlopokat nullatdl kezddédbden szamozzuk, ezert
pl.: a 17. oszlop sorszama 16. lesz. HelyezzUk pl. a kurzort a 22. oszlopba:

SEC

JSR $FFFO
CLC

LDY 421
JSR $FFFO

A képernyotoriés

A képernyd torlésére a JSR $E544 alprogram szolgal.

Karakter kivitele a képernyore

A karakter kiviteléhez, annak ASCI| kodjat az akkumulatorba kell tolteni, majd
a $FFD2-ben kezdddd alprogramra kell ugrani. Vigyuk ki pl. az A betit a
képernyobre:

LDA #65
JSR $FFD2

Karaktersorozat kiiratasa a képernyore

Rendelkezéslinkre all egy olyan rutin, amely egy egész karaktersorozatot ir ki
a képernybre, ha az idézdjelek kozé van zarva. A kezdd idézodjel cimét az
Y regiszterbe és az akkumulatorba kell tolteni, majd a kiir6 alprogramra, a
$AB1E-re kell ugrani.

A lap szama az akkumulatorba, az adott lapon |1év) hely cime az Y regiszterbe
kerll. A lapra vonatkozé informéaciot a cim magasabb helyiertékl reszének
(fels® byte), a lapon |évd helyet a cim alacsonyabb helyiérték( részének (also
byte) hivjak. A felsd byte-ot az ASSEMBLER-ben HB-vel (Hight Byte), az alsoé
byte-ot LB-vel (Low Byte) jeldljik. [rjuk ki a $1000-esben kezdddd karaktersoro-
zatot.

208



Cim .EQU $1000
LDY LB-cim
LDA HB-cim
JSR $AB1E

A soremelés

Ugyanazt az alprogramot hasznaljuk, mint amivel az egy karaktert lehet kiirat-
ni. A soremelés ASCII értéke 13 (a képernydn valbé soremeléshez elegendd a
kocsi-vissza billenty( egyszeri megnyomasa).

LDA# 13
JSR $FFD2

Ezeket a feladatokat a ZVOR alprogram veégzi el.

ZVOR .CIMKE
LDA #13
JSR $FFD2
RTS

Kiiratas a nyomtatéval

El6észor meg kell nyitnunk a nyomtaté szamara egy kiviteli csatornat. Ehhez a
rekeszekbe a kovetkezd informaciokat kell tolteni:

183 a file név hossza,
184 a logikai file szam,
185 masodlagos cim,
186 készlulékszam.

Ha a file-nak nem adunk nevet, akkor a 183-asba 0-t kell irni, mivel a név
hossza 0.

LDA #0
STA 183

A logikai file szam és a készuilékszam 4.
LDA#4

STA 184
STA 186
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A masodlagos cim 7-es, igy a nyomtatét nagy- és kisbetlre kapcsoljuk.

LDA #7
STA 185

Ezutan az allomany megnyitasara szolgaldé alprogramra ugrunk.

JSR $FFCO
A csatornaszamot az X regiszterbe kell tolteni. Az adatkivitel ezen a csatornan
fog végbemenni. A kévetkezd két parancs utan a kiiras a nyomtatén jelenik
meg.

LDX #4

JSR $FFC9

Kiiras ismét a képernyore

A biztonsag kedvéért a nyomtatdpuffer kilritésére egy soremelés parancsot
adunk.

JSR ZVOR
Ezutan kijeldljuk a képernydt.
JSR $FFCC

Most zarjuk le a 4-es csatornat. Ehhez a csatornaszamot az akkumulatorba kell
tolteni.

LDA #4
JSR $FFC3
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A LEBEGOPONTOS ARITMETIKA

Mdaveleten két lebegdpontos szam 6sszeadasat, kivonasat, szorzasat, osztasat
vagy hatvanyozasat értjuk.

A tovabbiakban feltételezzuk, hogy a lebegdpontos szamokat a belsd abrazola-
si modban taroltuk.

A miveletek végrehajtasara tobbféle lehetéségunk van. Ezek kdzul most kettot
ismertetunk.

a) Kijelollink két tarteruletet a lebegbpontos szamoknak. A miveletek kezdete-
kor a valtozokat az igy kijelolt tarrekeszbe vissziik, majd a kivant miveletnek
megfeleld alprogramra ugrunk. Az eredményt egy un. célvaltozéba toltjik.

b) A két tartartomany neve, ahova a lebegdpontos szamokat téltenunk kell a
FAC, ill. az ARG. Errél részletesebben A Commodore 64-es belsé felépitése c.
DATA BECKER — NOVOTRADE kiadvany ROM listajabol tajékozédhatunk.

A kovetkezd alprogramokat fogjuk hasznalni:

egy valtozo atvitele az FAC-be;

a FAC tartalmanak atvitele egy valtozéba;

egy valtozd és a FAC tartalmanak ésszeadéasa;
a FAC tartalmanak kivonasa egy valtozébol,
egy valtoz6 szorzasa a FAC tartalmaval,

egy valtozo6 osztasa a FAC tartalmaval;

egy valtozé hatvanyozasa a FAC tartalmaval.
Valamennyi mivelet a kovetkezd példa szerint megy végbe.
valtoz6 1 mivelet valtozé 2 eredmény valtozd 3

Eldszor a valtozo 2 a FAC-ba toltddik. Végrehajtodik valtozo 1-gyel a mivelet,
az eredmény, ami FAC-ban van, a valtoz6 3-ba kerul.

Nézzuk végig a kulonbozd eseteket!
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1) Egy valtozd atvitele a FAC-ba

A valtozdé cime az akkumulatorba, ill. az Y regiszterbe kerul, mégpedig a
kovetkezbkeppen: az Y regiszterbe a cim felsd byte-ja, az akkumulatorba a cim
alsé byte-ja keril, ezutan ugras a $BBA2-ben kezdddd alprogramra.

Vigyuk be pl. a Kati valtozé értéket a FAC-ba:
LDY # HB-Kati
LDA 3 LB-Kati
JSR $BBA2

2) A FAC tartalmanak atvitele egy valtozéba

A valtoz6 cimét az X és az Y regiszterben kell megadni. X regiszterbe az also,
az Y regiszterbe a felsd® byte tartalma kerul. Az alprogram a $BBD4-ben
kezdddik. A FAC tartalmat vigyiuk at az Anna nev( valtozéba:

LDX #LB-Anna
LDY # HB-Anna
JSR $BBD4

3) Egy valtozo6 és a FAC tartalmanak 0sszeadasa

A valtoz6 cimét toltsuk be az akkumulatorba, ill. az Y regiszterbe, és ugorjunk
a $B867-ben kezdb6dbd alprogramra. Ez az alprogram a valtozo értékét eldszor
az ARG tartartomanyba viszi, majd hozzaadja a FAC tartalmat, és elhelyezi az
eredményt a FAC-ban. A tovabbi pontokban ismertetésre keruld miveletek a
fentihez hasonléan mikdédnek, csupan az alprogramok cime mas €s mas.

Adjuk Ossze a Balazs nevi valtoz6 tartalmat a FAC tartalmaval.
LDY # HB-Balazs

LDA #LB-Balazs
JSR $B867
4) A FAC tartalmanak kivonasa egy valtozobol

Lasd a 3) pontot, de a cim $B850.

5) Egy valtoz6 szorzasa a FAC tartalmaval
Lasd a 3) pontot, de a cim $BA28.
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6) Egy valtozd osztasa a FAC tartalmaval

Lasd a 3) pontot, de a cim $BBOF.

7) Egy valtozo hatvanyozasa a FAC tartalmaval

Ezt a miveletet az operacios rendszernek azzal a rutinjaval vegezzuk el,
amelyik az ARG-ot hatvanyozza a FAC tartalmaval.

A hatvanyozandoé valtozoét tehat eloszor be kell vinni az ARG-be.
Hatvanyozzuk pl. az Anna valtozét a FAC tartalmaval:
LDY # HB-Anna
LDA #LB-Anna
JSR $BABC ; Anna nach ARG
JSR $BF7B ; ARG hoch FAC
Fliggvények
A figgveények értékének kiszamitasa a kovetkezo:

a valtozo6 értekéet a FAC-ba toltjuk, ezutan az adott figgvenynek megfeleld
alprogramra ugrunk, vegul a FAC tartalmat a valtozoba toltjuk.

A hivhat6 fuggveények és az azoknak megfeleld alprogramok cimei a kovetke-
z06k:

Fluggvény Kezdocim
absolut (abszolut érték) $BC58
actangens (arkusz tangens) SE30E
cosinus (koszinusz) $E264
exponent (exponencialis) $BFED
integer (egészre kerekites) $BCCC
logarithmus (logaritmus) $BOEA
speicherwert (tarérték) $B80D
zufall (véletlenszam) $E097
vorzeichen (eldjel) $BC39
sinus (szinusz) $E26B
quadratwurzel (négyzetgyok) $BF71
tangens (tangens) $E2B4
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Képezzik Feri abszolut értéket es tegyuk Zoliba.
Toltsuk be Feri ertékét a FAC-ba:
LDY #HB-FERI
LDA #LB-FERI
JSR $BBA2
Az abszoluterték-fuggveny hivasa:
JSR $BC58
A FAC értékéenek atvitele Zoliba:
LDY #HB-ZOLI

LDX #LB-ZOLI
JSR $BBD4
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AZ ADATOK BE- ES KIVITELE

Az interpreter, ill. az operacios rendszer kulonb6zd rutinokkal rendelkezik az
adatok ki- €s bevitelére.

Az adatkivitel

A lebegdpontos szadmok a tarban un. belsd dbrazolasu alakban vannak. Errol
az alakrol ASCII kédu szamokka kell azokat alakitani. Ehhez eldszor be kell
vinni a szamokat a FAC-ba. A FAC-ban |évd szadmokat egy rutin atalakitja és
a $0100-es cimnél kezdddd tartartomanyba viszi. Ezt a tartartomanyt be- és
kiviteli puffernek, roviden puffernek nevezzik. A pufferbe 12 karakter fér. Az
atalakitas utan a rutin egy kettes szamrendszerbeli 0-t ir a pufferbe utolsé
karakterként. [gy mindig pontosan tudjuk, hogy milyen hosszu az a karakterso-
rozat, amit ki akarunk irni. A kiiras a mar elé6bb emlitett rutinnal, vagy egy
altalunk irt programmal megy végbe.

Neézzunk egy altalunk irt adatkiviteli alprogramot!
Toltsuk a valtozé tartalmat a FAC-be:

LDA #LB-Neév

LDY # HB-Név

JSR $BBA2
JSR AUS ;az adatkiviteli rutin hivasa

Az adatkiviteli rutin

AUS .MARKE

JSR $BDDD ;a FAC tartalmat $0100-ba toltjik
LDX # 0 ;X regiszter torlése

AUSP .M :adatkiviteli ciklus

LDA $0100,X :a karakter betoltése az akkumulatorba
BEQ AUSE ;ha akku = 0, akkor vége

JSR $FFD2 ;az akkumulator tartalmanak kiirasa
INX ;X regiszter tartalmat 1-gyel ndveljlik
BNE AUSP :az adatkiviteli ciklushoz

AUSE :M ;ciklusvég

RTS ;vége a feladatnak
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Néhany magyarazat
JSR $BDDD

LDA $0100,X

BEQ AUSE

JSR $FFD2

BNE AUSP

Az adatbevitel

A FAC tartalmat a megfeleld ASCII ka-
rakterekke alakitja.

A $0100 + X-ben |évd karaktert az akku-
mulatorba viszi.

Kettes szamrendszerbeli 0-t tolt az ak-
kumulatorba, lezzel beallitja a 0-dik bi-
tet és az AUSE-hoz ugrik.

Az adatkiviteli rutinhoz ugrik, amely ki-
irja az akkumulator tartalmat.

A BNE parancs végrehajtasa gyorsabb,
mint a JMP parancsé. Mivel INX tartal-
ma egy 0-tol kulonb6zd szam, a nulla-
bitet a parancs kinullazza. Ennek az a
kovetkezménye, hogy végbemegy az
ugras.

Az adatbevitel végrehajtasahoz is irunk egy alprogramot.

BE .MARKE

Az adatbevitelnél jelenjen meg egy kérddjel a képernydn. A kérddjel ASCII

kodja $3F.

LDA # $3F

JSR $FFD2 ;”?" kiirasa

A bevitt karaktereket a $0220-as tarhelytdl kezdddden helyezzik el. Indexre-
giszterként az X regisztert hasznaljuk. A bevitelt végrehajtd rutin kezdécime a
$FFCF. Az utoljara bevitt karakter utan le kell nyomni a RETURN billenty(t

(ASCII kod $D):

LDX #0

BE1 .MARKE
JSR $FFCF
STA $220,X
INX

CMP #$D
BNE BE1

216



A Return billenty(l lenyomasa utan a
JSR $FFD2

paranccsal soremelést végzink.

Ezutan a puffer mutatdjat és a beviteli mezd hosszusagat megadjuk egy rutin-
nak. Ez a bevitt karaktereket belsd formatumra alakitja és a FAC-ba helyezi el.

LDA #$02
STA $23
LDA # $2P
STA $22
DEX

TXA

JSR $B7BS
RTS

Ezek utdn a sajat programunkba mar csak a kovetkezdket kell irni:

JSR BE

LDX # LB-Név
LDY #HB-Név
JSR $BBD4

és ezzel értéket kapott a valtozo.

A sorszamok kiiratasa

A program mikodesét kovetve az interpreter egy rutinja kiirja annak a sornak
a szamat, ahol a program megszakadt (BREAK IN...). A sorszam alsé és felsd
byte-ra bontva jelenik meg. Ezek az X regiszterbe és az akkumulatorba kerul-
nek. A rutin a $BDCD cimnél kezdddik.

A 259-es sorszam kiirasa:
LDY #3

LDA #1
JSR $BDCD
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A FELTETELES UTASITASOK

A programnyelv felépitése a kovetkezd:

wenn A Operator B
dann

:——— Blokk 1
;o:wst

:: Blokk 2
_v-v;nde

Ha az A feltételt a B operator kielégiti, akkor a programot a sonst utasitasig
tovabb kell folytatni. Ha a feltétel nem teljesul, akkor a sonst utani részre kell
ugrani. Vizsgaljuk meg, hogyan megy ez vegbe a feltételek szobajovd esetei-
nél. Az interpreternek egy rutinja két lebegdpontos szamot képes 6sszehason-
litani. A rutin kezdécime $BC5B. Az elsd lebegdpontos szam cimének a FAC-
ban kell lennie, a masodikét a mar ismertetett médon az akkumulatorba és az
Y regiszterbe kell bevinni. Az alprogram veégrehajtasa utan az 0sszehasonlitas

eredménye az akkumulatorbol olvashaté ki.

Akkumulator = 0 A két erték azonos.

Akkumulator = 1 Az els6 valtozd nagyobb, mint a masodik.
Akkumulator = 255 Az elsd valtoz6 kisebb, mint a masodik.

Nézzlik az egyes muveleteket!
Operator: =

Az elsO valtozo atvitele a FAC-ba
LDA # LB-Valtozo6 1
LDY #HB-Valtozo 1
JSR $BBA2

A masodik valtoz6 cimének atadasa

LDA #LB-Valtozd6 2
LDY #HB-Valtozo 2
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Ugrés az dsszehasonlito rutinra

JSR $BC5B
Az eredmeny kiértékelése

CMP #0 ;akkumulator 6sszehasonlitasa 0-val
BNE sonst

A program tovabbi utasitasai kovetkeznek

JMP wende  ;vége az elsd blokknak
sonst .MARKE ;a masodik blokk kezdete

A masodik blokk utasitasai

wende .MARKE ;feltételes utasitas vége.
A CMP # 0 utasitassal egyenldség teljestlését vizsgaljuk. Ha az 6sszehasonli-
tasra keruld értékek azonosak, akkor nem kerul sor ugrasra, ellenkezd esetben
ugrani kell. A tobbi mdveletnél is ugyanezzel az elvi feléepitéssel talalkozunk,
kulonbségek csak a feltetelek kiertékelésénel vannak, ezért csak ezt vizsgaljuk.
Operator: /| =

A /= feltétel kiértekelése:

CMP#0
BEQ sonst

A CMP # 0 utasitassal a valtozok azonossagat vizsgaljuk. Ha azonosak, akkor
a sonst-hoz ugrunk, ha kulonbéznek, folytatjuk a programot.

Operator: >

A > feltéetel kiértekelése:

CMP #1
BNE sonst

Ha az elsd valtoz6 > a masodik valtozonéal, akkor a program folytatodik,
kilénben a sonst-hoz ugrunk.
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Operator: < =
A < = feltétel kiértékelése:

CMP 1
BEQ sonst

Az utasitas mikodése megegyezik az el6z6 utasitaséval.
Operator: <
A < feltétel kiértékelése:

CMP #255
BNE sonst

Operator : > =
A > = feltétel kiértékelése:

CMP # 255
BEQ sonst

Egymasba szerkesztett feltételeknél a cimkék helyes kijelolésére ugyelni kell!
Lasd A szemantikai elemzés és a kédgeneralas c. fejezetben.
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A CIKLUSOK

A forditandoé ciklusutasitas szerkezete:

fuer valtozo 1 von valtozé 2 bis valtozé 3 wiederhole

— — blokk

sende

A ciklusutasitas mikddése: elészor a valtozd 1-hez kezddértékként a valtozé
2 értékét rendeljuk. A ciklus elejét cimkeével jeldljuk, majd megvizsgaljuk, hogy
a valtoz6é 1 értéke nagyobb-e, mint valtozé 3 érteke. Amennyiben igen, akkor
a ciklus végére ugrunk, ha nem, akkor a valtoz6 1 értékét eggyel megnoveljik
és végrehajtjuk a blokkban |évd utasitasokat, ezutan a ciklus elejét jelzé cimké-
re ugrunk.

fuer ott6 von enno bis benno wiederhole

sende
Legyen enno értéke 1, benno értéke 3.

otto értéke felveszi 1-et.

otto nagyobb mar, mint benno?
Nem, ezért legyen otto = otto + 1.
Az utasitasok végrehajtasa.

otto = 2-vel ugras a vizsgalathoz.
otto nagyobb, mint benno?

Nem, ezert legyen otto = otto + 1.
Az utasitasok végrehajtasa.

otto = 3-mal ugréas a vizsgalathoz.
otto nagyobb, mint benno?

Nem, ezért legyen otto = otto + 1.
Az utasitasok végrehajtasa.

otto = 4-gyel ugras a vizsgalathoz.
Igen, ezért ugras a ciklus végeére.
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Latjuk tehat, hogy a ciklus magjat képezd utasitasokat haromszor hajtottuk
vegre.

Nézzuk a fenti ciklusnak megfelel6 assembler nyelvl programot!

otto értéke felveszi enno értékét.
enno értékének bevitele a FAC-ba:

LDY # HB-enno
LDA #LB-enno
JSR $BBA2

A FAC ertékéenek beirasa ottoba:

LDY 3 HB-otto
LDA # LB-otto
JSR $BBD4

A cimke elhelyezése a ciklus elejére:
CIKLUS .MARKE

Ellendrizziik, otto értéke nagyobb-e benno értékénél és otto értékének bevitele
a FAC-ba:

LDY # HB-otto
LDA #LB-otto
JSR $BBA2

benno cimének atadasa:

LDY # HB-benno
LDA #LB-benno
JSR $BC5B

Az értékek osszehasonlitasa (nagyobb-e?):

CMP #1
BEQ CIKLUSVEG

Nem, tovabb.
A FAC értekének novelése eggyel:
LDA # 3E8

LDY # $BF
JSR $B867
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A FAC értékenek beirasa ottoba:

LDY # HB-otto
LDA #LB-otto
JSR $BBD4

A blokk utasitasai kovetkeznek, ciklusvég

JMP CIKLUS vissza az elejére
CIKLUSVEG .MARKE ;vége a ciklusnak

Néhany magyarazat

A CMP #1 és BEQ cimke utasitdsokat mar ismerjuk az el6zb6 fejezetbdl.

Az osszehasonlité rutin nem valtoztatjia meg a FAC értékét, ezért a FAC-hoz
egyet hozza lehet adni. Az 6sszehasonlitas elbtt otto értékét a FAC-ba kell
télteni, mivel még nem tudjuk, hogy a FAC miként kerul majd felhasznalasra
magaban a ciklusban.

Az interpreter a $BFE8 cimen egy 1-est tarol, amit a ciklusvaltozé értékének
noveléséhez hasznal. Ezutan a FAC értéke a kovetkezd cikluslépéshez otto-ban
meg6rzodik.

Ha tobb egymasba szerkesztett ciklus van, akkor a cimkék neveit ez esetben
is megfeleld korultekintéssel kell megvalasztani.

A kimenettel rendelkezd ciklusokat a feltételes utasitasokhoz hasonl6an kell
kezelni.

Mi hianyzik még?
A szamok belsd abrazolasu alakban val6 eldallitasanak modjat A szemantikai
elemzés és a kodgeneralas c. fejezetben talalhatjuk meg.

A képernyd szinének kivalasztasahoz a szineknek megfeleld szamokat (kddo-
kat) a tar specialis helyein kell elhelyezni. A szinek koédjait a szamitogép
kézikdbnyvbdl kereshetjuk Ki.

Ezzel az ismertetéssel kivantunk kedvet ébreszteni az operacios rendszer és
az interpreter alaposabb megismeréséhez.
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8. HOGYAN TEHETJUK PROGRAMJAINKAT
ROVIDEBBE?

A konyvinkben ismertetett programok szamitogépunk tarkapacitasanak nagy
részét programszoveggel toltik ki ugy, hogy bovitésre nem tul sok hely marad.

Ha BASIC forditoval rendelkeziink, akkor a programok terjedelmét forditassal
csOkkenthetjuk, feltéve, hogy a forditonk el tudja végezni a feladatot.

Ha nincs forditonk, akkor a programokat kezi modszerrel rovidithetjik, de ez
nagyon faradsagos. A konyv szerzdje a Data Welt c. folyodirat 4/1984-es szama-
ban javasolt egy megoldast, amelyet itt ismét bemutat.

Ki ne gondolt volna arra, hogy milyen jo lenne egy-egy BASIC nyelvi progra-
mot olyan roviddé és gyorssa tenni, amennyire csak lehetséges és mindezt
egyetlen billenty( benyomasaval.

Legkésdbb akkor gondolunk komolyan arra, hogyan lehetne tarhelyet megtaka-
ritani, ha a rendelkezésunkre allo tarkapacitas vegére ertunk. llyenkor elészor
azokat a megjegyzéssorokat toroljuk, amelyekrdl azt gondoljuk, hogy felesle-
gesek. Ez az eljaras azonban hamar megbosszulja magat, ha késdbb valami-
lyen valtoztatashoz helyet keresunk a programban. Az 6sszes felesleges ures
karakter eltavolitasa hosszabb programok esetében kulonben is nagyon aproé-
lékos és hosszadalmas munka. TObb sor 0sszevonasat az editor csupan nyolc-
van karakternyi sorhosszig engedélyezi, bar a COMMODORE kézikényvbél
tudjuk, hogy a szamitogép 256 karakternyi hosszusagu sorokat tud feldolgozni!

A sorok atszamozasanak lehetdségét altalaban csak olyan személyvek mérlege-
lik, akik szamithatnak programozoi segitsegre.

Ha a felvetett javaslatokat akar csak egy rovid programon probaljuk ki, akkor
hamarosan kiderul, hogy sikerult ugyan helyet megtakaritani és a program
miakédését meggyorsitani, de a program nagyon attekinthetetlenné és a javita-
sok szamara szinte hozzaférhetetlenné valt. Emellett ez a mddszer ugyancsak
idéigényes, €s nagy koncentraciot is kovetel, mert egy sort csak akkor lehet a
masikhoz kapcsolni, ha meggy6zodtink réla, hogy a megsziuntetendd sorhoz
nem cimeztink ugrast. Végil is nem azért vasaroltunk szamitégépet, hogy orak
hosszat a programlista mellett uljank, és Ures sorokat tavolitsunk el! Jobb, ha
ezt a munkat is maga a szamitogép vegzi!

Az itt ismertetésre kerll6 BASIC COMPRESSOR programmal szamitégépink
programjainkat kedvezo esetben max. 55%-kal rovidebb, és 40%-kal gyorsabb
futasuva alakithatja. A hely-, ill. idémegtakaritas mértéke természetesen fligg
attél, hogy ki és milyen stilusban irta a programot. A szerz6 sajat programjait
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a BASIC COMPRESSOR atlagosan 45%-kal rovidebbé és 35%-kal gyorsabba
tette, annak ellenére, hogy nem tulsagosan nagyvonalu a tarhelyek felhaszna-
lasdban, amint ez a BASIC COMPRESSOR listajabol is kitinik.

A program kezelése

A biztonsag kedvéért elészor is kapcsoljuk ki, majd ujra be a szamitoégépet.
Ezutan téltsiik be azt a programot, amelyet témériteni akarunk. irjuk be a
kovetkez6 két sort:

POKE 43, (PEEK(45) + 256%PEEK(46)-2)AND255
POKE 44, (PEEK(45) + 256%PEEK(46)-2)/256

Ezzel a BASIC program kezdetét a tomoritendd program vegére helyeztuk at.
Toltsiik most be a BASIC COMPRESSOR-t és RUN paranccsal inditsuk el.

Hogyan miikédik a BASIC COMPRESSOR?

El6szor is megkérdezi, hogy hany byte hosszuak lehetnek a tomoritett program
sorai. Vegyuk észre, hogy itt a belsd sorhosszrol van sz6! A képernydn megje-
lend sorok altalaban hosszabbak, mint a belsd sorhossz, mert a kulcsszavak
(pl. GOSUB) egyetlen karakterként tarolddnak. A LIST utasitds azonban csak
olyan sorokat tud feldolgozni, amelyek a képernydn legfeljebb 256 karakter
hosszuak. Szamitogépunk tehat hosszabb sorokat tud eldallitani, mint amilye-
neket listazni tud!

A szamitdogép minden feltett kérdésre eqy javaslattal valaszol, amelyet a prog-
ram kezeldje felllirassal megvaltoztathat. A bevitelt a RETURN billenty(i lenyo-
masaval fejezzuk be.

A program azutan azt kérdezi meg, hogy mennyi legyen a tomdaritett program
elsé soranak szama, majd, hogy milyen kulénbséggel torténjék a sorok tovabbi
szamozasa. Végul azt is tudni szeretné, hogy kb. hany sorbél all a tomoritendoé
program? Ha ilyenkor tul nagy szamot adunk meg, akkor eléfordulhat, hogy az
OUT OF MEMORY hibakiiras jelenik meg. Ha a BAD SUBSCRIPT hibakiiras
tinik fel, akkor tul kicsi szamot adtunk meg.

A BASIC COMPRESSOR haromszor megy végig a tomadritendd programon és
kiadja az éppen feldolgozott sor szamat.

Miutan a BASIC COMPRESSOR befejezte munkajat, a tarban mar csak az
Osszetomoritett programunk talalhaté. Ne ijedjunk azonban meg, ha progra-
munk osszetomoritett valtozatat alig ismerjuk fel!
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Hogy teszteljik a BASIC COMPRESSOR-t?

Nocs, egeszen egyszerien — d6nmagaval!

Toltsik be a BASIC COMPRESSOR-t, vigyuk be a két, fent emlitett sort, és
tolisiik be a BASIC COMPRESSOR-t még egyszer.

A program RUN paranccsal vald inditasa utan valaszoljunk a program mind-
egyik kérdésére egy egy RETURN paranccsal.

A program futasa utan a tomoritett BASIC COMPRESSOR-t taroljuk. Ovatossag-
hal kapesoljuk ki, majd be a szamitogépet. Ezutan toltstk be az eredeti BASIC
COMPRESSOR-t, adjuk be a szokasos két sort, és toltsiik be a tarolt tomoritett
BASIC COMPRESSOR-t. Inditsuk el a programot, €s valaszoljunk minden egyes
kérdésére RETURN paranccsal. Miutan a program lefutott, a VERIFY utasitassal
allapitsuk meg, hogy a tarban Iévd program megegyezik-e a kilsd tarban
rogzitett, és eliendrzésunkkor betoltott tomoritett BASIC COMPRESSOR-ral. Ha
igen, akkor sem a gépelésnél, sem a kezelésnél nem kovettiink el hibat. Miel6tt
a BASIC COMPRESSOR-t kiprébaljuk, mindenesetre készitsiink egy biztonsagi
példanyt magunknak, mert a program megsemmisiti 6nmagat, miutan hibatla-
nul lefutott!

Tanulmanyozzuk nyugodt kérilmények kézott a BASIC COMPRESSOR-t és a
programunk tomoritett valtozatat! Ezutan bizonyara gyorsan felismerjuk a
programban rejlé lehetdségeket. Hasznaljuk ki ezeket, irjunk j6| dokumentalt
programokat, amelyeket aztan faradsag nélkul tomorittethetiunk.

P7.
a basic comfreszor listada
S300Q peern 1 00m e s D o8I 0 I8 T S N S T
53018 rem = volker sasse =
5302¢ rem = basic~comPressor =
52038 rem = wvoegd & chméd reszere ]
53040 rem = basic version £.9 e
FE050 rem SEESrrNArRSREEEREREERTREEmEE
HRA%A rem
SA1RA rem ErEsCoSrrRARATIECERTARNIRIORZTR
53110 rem = utasitas e
31280 rem = # =kurzor balra =
893138 rem = & =kursor lefele =
531480 rem = “ omelr =
SE150 rem s s T o 5m 5O e R S I R IS S W
54218 rrint"  &~&4& bazic-compPresaor"
4020 Print"&&é& maximalis sorhosz"
sdg21 inPut" CORBRE" ; Zm
34022 Print"& elso sarszam"
54623 inPut” 1O##H#4#" ) 23
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w4024
D402
4027
04028
4034
24040
0444735
240509
9483535
04064
04076
24080
=4339
a4 104
04116
04120
941326
24140
o4 154
o416
04174
54173
04176
24177
94178
24180
242809
04216
o422
94234
942735
04240
943949
947305
24310
24320
54340
94343
24356
94310
94360
243146
w4376
94310
54330
943350
54400
94410

228

Print"& 4 sorsgzam novekmende"

inPut” 10##4#8" , 3b |

Print"& a aorok szama"

inPut” 380#4##" ;39

dim aca9r,m<(a?), wsCa3)

3 1=4608

if Pesk(647872=06 and Peck(64788)=43 then 1=2048

hi=peek (44 ) %k256+Peek (43) :z=1-1:nl1=1
Print"& 1. menet Yo ol AR

=z+1 if z>xkh then 541795
t=Peckz)

if t=324 then 9osub 3575600

if t=32 then Poke Z,7 ' 9Soto 54860

1f =133 then 2osub 57300 @ Qoto 34064

1f t=167 then 2osub 56200 @ 9oto 54864

if t=137 then 3osub 56460 goto 54050

if t=141 then 9osub 56400 goto 9540968

if t=0 then z=z+2 ' Qosub 57700 Qoto S4060
if t£=58 then 20sub 57650 9oto 94860

if t=143 then g9ozsub S7600 Qoto 54060

oto S406H

rem s==ss=zzmz=z ], menet vede

mea€lr=1

aosub 571008

rem s=sxazsmsEs 2, menet vege

for t=1 to vo zZn=vws{t) aosub 57909 next
t1=1

for t=1 to z1

if muctr=1 then actlri=act) ti=ti1+1
next

for t=tl1 to zl1 act =0 next
zl=t1-1

z=1=-1 : Pz=1-1 z4=1

Print i Frint"& 3. mernet gor "

zZ=Z+] if z-h then 544094
t=peek(z>
if t=7 then 54316

if t=34 then 9osub 36000 if t=34 then 54310

if t=167 then Pz=Pz+l:Poke PZ,167 90s5ubd56100: 30t0
if £=137 then Pz=pPz+l:Poke PZ,137:90sub35E00 9oto

if =141 then Pz=pPz+1:Poke PzZ.141:90sub53804:9ct0

if t=@ then 9osub 56680 @ 9oto 54310
pz=pz+l poke Pz.t ' Qoto 543210

pz=pz—1 Poke pz=2.1 Poke Pz~1,08
h=int(pPz/ 2567 1=PZ-1int(PZ /2561 %256



4412

FPoke B28,1 ' Poke 32%.h

54413 rem zszzzm=zz= 3, mernet vede

54414 poke 1.0

54415 Print Print"& "iZ~pzi"byte-tal kevesebb!"

94423 Poke 43,1 ° Poke 44,13 ¢ if 1=2043 then Poke 44.8

54450 poke 45,Peek(B82& | poke 46,Peek(829) ' clr ' end
oo398

9548048 rem ====== tovabbil sarszamok

w5441

o95414a z=z+1 ' ft=peekiz

So420 1t L=V then 55414

S9428 if t=44 then Pz=pz+1l @ Poke pPzZ. 44 @ qoto 35414

S9449 if £2>47 and t<55 then 9ozub 35660 @ 9oto 35404

o945 z=z-1 ' return

959598

SSE0A rem =zz=== zopszam felismero g5 Potolo

b =1 % PSR

oonly z=z-1 zng=""

D968 z=z+1

S59622 if Peekizird7andpeck L) S8then9osub357AA: Goto 35
(%)

29638 zn=valizn¥gr - z=z-1

99648 for t1=1 to z1 * it actls<zn then next

SS9604 rem ====== L] yJ S30rsSZam

a99660 znF=sztrF(itl-12%3b+z3)

99678 for tl=Z to lenlznd)

9567 Pz=Pz+1 ' Poke PZ,3scimid$czn®,tl, 100

99674 next

9568 return

1= B

99788 za¥=zn¥+chrEipeekizr) ' return

oA

S2800 rem S=mmzz goprszamok 9cto S Qosub utan

b bt 1% PR

SS810 z=z+1 | ft=peek(z)

95828 if t=7 then 55814

S593326 1if t>47 and t<{58 then 9osub 556040 @ 9osub S5460
return

958460 z=z~-1 ' return

Q5841

S6000 rem ====z== gorszam then  9oto /7 aozub lezaras
56041

96810 z=z-1 @ zn¥=""

DEBZG z=z+1

Sea2e if peek(zi>d47andreek(z)<o8thengozub33786: goto S&
Az
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26a3d
S84
DEH5Y
DEEI5
DEa6H
DEge 1
9E 1086
o6 182
96110
06124
5617%6
e

6144
U
o6l
261

A

T

— 15

AN
AR ARR LY
} PO R

PO = 2 QM
r'-lr

T

AN
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_N
B
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U I Y
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T
AR LN A

)
4
i3
-
b

)
P2
L L
R

oy
I
_n N
X

IERN R
p

1
ol

nnACRCR O Cn
3

T
N L
1

ok

T

reLury

Se440

N

x
n
Y

3
1
i
[
i

1
1

N ]
-~
i
L)

>
1
2N )

Iy A LT
g
.

LY

e

S E'c:'._
Y See
b 2P
o Aa
T2 1%
Sk A
L=t e
20657
LAY
= =t b
i

wEE TR

zn=wvalizng)

if znl=aizl) then ocsub S7TEDD @ Soto 96655
vwosyotl Lo wslvor=en

Zuy-1

returm

rem ==E=smsz ogoraezam then utan

z=z+1 | t=peek(z)
if t=7 then S6116

if =137 then Pz=pz+l Poke P2.,137 : 90sup5S8P8:

1t t=14]1 then Pz=pz+]l Poke Pz, 141 9ozubhSS560:

f t247 and {58 then 9osub S5608 © preturn
=z-~1 ! return

z=z+1 @ t=peekiz)
if £=32 then Pok
ifl t-"_“l-_-'_'\l]? t.""ie"n g’:
if t=141 then 9osu . : :
if t-47 and €552 then 9osub SEEEE © retirn
Z=g-1 1 resur

rem ====== corszamok @oto 7 Qosub utan

Pz =m=s=zz $e] lebet oldanl a sorgzamokat 7
otz 3mok valtoztataza
SR o SFTS L o K T
Proant spcig-lenistrdiznirireterdiznd,
if z=h~1 then S6E5H
11 avzdoi=zzn then S50
pPz=pz+]l  Poke pPz.2E 0 z=zZ+4 1 ety
Fz=pz+]l ' Poke Pz.H
Foke nl.pe+l-~intCCp
Poke nl+l.inkor 1.
nl=pz+] @ zS=(zd~-1)
t [ =y

Poke Pz+E, 2511

Pz=pz+4 @ z4=zd4+]1 & ~»=z+4 peturn

Qozub S5k

A ESS2SRIE2EE C Poke Pz+4,intizSA2



—EET]

Seala z=z+1l 0 t=peek(z)
SREsE 1 f =352 then Poke Z,7 anto Segld
SEES0 1 t=44 then SSElA
Segdl i f 247 and tI5E2 then 9oszub SE060E 0 9osub ST M0
QT c"_lt:_; E}L: 121

EEEE z=z-] Feturn

S

CEEE peem msm=msozy kepcseze A00~ban s tarolaza mal -k
1]

for z4=]1 to =1 @ if alzdicxn then next
firalzda=1
return

LR AR RO O O e SR

Rt R R ¥ B ¥
=R S S

20D G ) = R
AU RN

—
o
X
~
M
H
¢
t
i
i
i
b
i
5
iy
1
in
{5
3
=
1Ti
i
W
.
—
Y]
o
=
o
3t
In
BT

G103 PprintiPprint"s 2. mencst Babpr o5
S7118 z=1-1 @ t=0@

G712 z=z+1 0 Q=pPecsk(z)

SV1E0 1 9=0 then S716R

97148 it 947 then zo=zc+1

571568 anto Y1

57160 t=t+] it zz+zcrxzm then mact-13=1 ° zz=z¢ | zc=d

Print sPcis—-lentstr&®FiznlirstrdFiznd,

Praint spciS-lendistrEiznidstr®iznn .,

1t maito=1 then zz=0 ' zc=0 ' goto 57204

ZZ=2Z42C

zo=d

1 z=kh—-1 then return

z=z+4  qotco 37120

rem ====== 1{f ./ on eseten 3 kovetkezo sor tarolasa

D) =~ MM
DD A G

W
A

S LR S A

AR Al On .8
NN TN N N T N N
YT LIDPIDPI s e s

i sl U R I % BN

=
al
[
-+
p—=
H
—

Fetury

57312
088 rem ====== sfringek atolvasasza

+1 ¢ t=peekczi ¢ if L3234 and t40 then 57330

AR rem =m==== Lommentiorol corlese
O <) P
SVenI if Peskiz~10=58 then Ppoke z-1.,7 Poke z.7 Aot o

Sy S
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S7velE 1f Peek(z—12=7 and peckiz-z)=%22 then pPoke zZ-2,7
Poke z.7  Qoto S7RZHA
Whle zl=21l-1 Tl rasr—=0 1 2 Poke 23,7 next
Srhad zs=z+l 0 0f PeekvzalA then Poke zL7 qcto DYeLE
SPRSE z=z4ld Qozuk 57VAd te ey
=
SPESEH trem z=zz=zzz kettoszsPontszoraok torles
SreS2
SYESE 1 PeekCz-B0=l and Peeklz+li=@ then G760
o God  return
Sk wl=zl-] for. zo=2~0 to z-: Poke zd:7 | next
o9rerd z=z+4 AP LA TN o e 4 [ % et
Gl
SEVER penm ==s=swzoaorzszamck tarolazs
P io
SYTS zl=zl+1l 0 sdzli=Peek(zivPrekiz+]l #2560
S =as Print sPol8-levistr®daczlrasizsbrEiadzlng,
orrdf) z=z+l tre bt
ool rem ==m=z=z byrakterlanc atvitel
SEE1E pz=pz+] Pake Pz, 34
SEAZA =2+ L=Fewk iz
SefEn 1f b= or t=34 then pz=pz+] Polke Pz.ad et
SodE pr=p o] Poke Px.t Goto SEEZE
P8.
a tomoeifelt conPeessor liebalia
1 Print"  &&& basic-compressor" ' Print"&8& maximal
i3 sorhosz"  input” EOREER" Sz Print" & glz0 =08z
am" - inPut” 1O#R##" ) 23 ' Print"& 3 BOVSZaN Tovekmen
ge' inPut” lag###" ;ab pPrint"& a zorak szama":inp

ut" SOOHH#EE" ;) 29
P d1mafa9),m/fa3);uafa9J al=4603  i1freek (64737 )=S6andPee
k<64r8b/ﬂ4athe“1 =245
h=peek (44)%2T6+Peek (43) ' z=1~1 nl=1:Print"& 1. menet
sore ;-
z=z+1 ' ifzrxhthenlS

=peek (z) ift=34thenlosub?7?
1ft=32thenrokez, 7 30tod
1ft=13%thensosub?6  9otod
ift=167then9osub4%: gotod
1ft=137thensosubS4  9otnd

ift=141thenqozubi4  aotad

it t=Bthenz=z+3 wosub37 9ctod

1ft=58thengcsubid  aotod

1ft=143thengosukb?3d  aotad

111‘04

matlo=1:90s5ube? fort=1ltovo: zn=ve(t) 9osubBS: next tl=

Hm e = O NOA R W

Na L= 1x
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l:tort=1tozl ifmuct)=lthenaitlr=act) tl=t1+]1

16 next fort=tlitozl aiti=a ' next zl=ti~1:z=l~1:Ppz=1-1:24

=1'Print Print"& 3. menst EOrie e r

17 z=z+1'1fzrhthenzs

18 t=Pegkiz) 1ft="thenl?

19 ift=34thencansubS3 1ft=34thenl?

28 itt=167thenPz=pz+] ‘PokePz, 167 9ozubd4d ' 9otol?

21 1ft=137thenrz=rz+1 Pokerz, 137 90=zub36 90tol?

e 1ft=14lthenpz=pz+] Pokeprz, 141 90sub36:aotol?

23 1tt=0then9osub3? 3otoly

24 Pz=pz+l PokebPz.tiaotol?

9 Pz=pz~1 Pokepz~2.8 Pokepz~1, 8 h=1inLiPz 2552  i=pZ-1nt

(PZ/ZI6)#¥256 Poke828. 1 ' PokesZ2 h Pokel. B Prant Print"&
",z-PZ,"byte~tal kewesebb!" Poked43, 1 Pokedd, 181t 1=2

g4athenpPokedd, 3

b Pokedd.Peeck (B28) ‘Pokeds,.Peek (829 ' Clr end

27 z=z+1 t=peek (z) ift=rthenag?

2o itt=d4thenpz=pz+] ‘Pokeprz, 44 aotcz?

29 ift>473andt SethensczubZ]l ‘' 9oto?

o z=z-1 return

31 z=z2~1:zn¥=""

3 z=z+l ifpPeek(zi4VandPeek z 2 D8thenaosub2d ' 9otol2

33 zrn=waliznd) z=z-1 fortl=ttozl ' ifadctl»znthennext

34 zn¥=strfctli-1o#%ab+33) forti=Ztolenizn$) Pz=pz+l Pok

epz,ascimid¥F zn®, L1, 100 ‘nest  return

2% zng=zn¥+chrEdipesk czi) return

36 z=z+]1 t=peek(z): ift=7"thenié

37 ift>d4VandtoSe8thenaosub3l C3osubZ?Y return

38 z=z~-1 return

39 y=z~1 zng=""

41 z=z+1 ' itpPeekiz)47andpeck (z)<58thengosub35 9o0todn

41 zo=valoznF) ifzoi=3zl )thendoszubed  9otod

42 vosvotl T wECVoI=EZT

43 z=z-1 'return

44 z=z+] t=rFeekiz) 1ft=7Lhendd

4% ift=137thenPz=pPz+]1 FokePz, 137 903ub36 return

45 ift=141thenPz=rpz+]l ' PokePz, 141 Sosub36 return

47 iftrg97andt<dsthensosub3l ‘return

43 z=z-1 'return

49 z=z+1 t=peek(z) ift=32thenPokez.7 90t049

59 ift=137thengasubS4 return

51 ift=141then9csubSd  return

S iftr473ndt{S8then9osub3% return

93 z=z-1'return

54 z=z+1 t=peckiz) ift=32thenPakez, 7 20to54

99 ift2a7andt<S2then9osub3d  9osubel ireturn

on z=z-1'return

ST zn=pesk(z+3)+Peck (Zz+4 #2256 Printapcia-len(str¥®czni o

str$izny, 1fz=sh~1thened
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SE ifadzdi=znthensd

99 pPz=pz+l 'PokerPz,Sg z=z4+4 retuln

6 pz=pz+l Pokelz, A Pokenl , Fz+l-int(iPz¢+]l ) /280 ) ¥256 Pok

enl+l . intCpz+l 2/ 256 ‘nl=pz+l z3=(zd4~]1 ¥ab+=za Pokepz+3,

Zo=int(z2S/256 0256 ' Pokepz+d, int(Z25/2596) pz=pz+4  Zz4=74+]
=z+4  return

(1 z=z+1 t=peekizy ift=32thenPokez. 7 Qotobl]

2 1ft=d49thens]

63 1ft>d7andtlS8then2osu b2 Quzub?6  9otokl

od z=z~1 ' returr

S torzd=1ltozl ifaczdrCzntbhennext
& ranzd)=] return
Y Privt Print"& 2. menet sor - "izz=l~1:'t=Q4

)

z=z+1 qd=peek iz it49=B8tlhen]
1f9>7thenzo=zc+l
Qotoed
t=t+l it zz+zoizmthenmiaCh-1o=] zz=zC' zc=0
Printspci8-lentetr$iznlisstr¥iznr ' 1fmalti=lthenzz=4
c=1'90to7r4
Zr=zz4ze Zio=
fzmh—lthenratuwn
z=z+4 ' qotobs
rsstzl+l =1 return
z=z4+1 t=peekiz) it torG4andt >0then?7?
Ptk
7q itPegkiz-11=58
8 ifreekiz~1y=7
Liag2
21 zl=zl-~1: forzl=z-5toz Pokez3,7 viext
81 z=z+1 ifpPeekizrlBthenfokez, 7V 2ctose
Sa zZ=z+3 90subs7 return
S84 ifpeekiz~Si=landPeek (z+]1)=0than8&
3% return
g6 zl=zl-1 'forz3=z-9toz Pokez3,7 next zsz+4::
urn
87 zl=zl+l aczlr)=peckizi)+peck(2+]l #2506 . PrintePci(l3~lenis
tr$caczlrrrlstr$aczlyy; i zsz+l return
o8 pz=pz+] PokePz,34
g9 z=z+1 t= Ppekle ift=gort=34thentz=pz+1 pPokeprz, 34 ret
W T
90 pPz=pPz+]l PokePz,t 90toB3

NSNS DR OO

DC!‘le_T'lLﬂ-F&".ON P = QY

~J = N -

-

cgZ—-1,7 ' Pokez.,7 9otoB2
(-2 r=BBthenPokez~2,7 ' Pakez, 790

B
ife

R aY=

&y

o3 ret
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Ara: 298,—Ft

SZAMITASTECHNIKA A KONYVESBOLTOKBAN

NOVOTRADE — 2 C ARUHAZ

1136 Bp., Balzac u. 35. Tel.: 402-954

ALLAMI KONYVTERJESZTO V. - NOVOTRADE 2C

BUDAPEST

Tancsics Kbényvesbolt
1073 Lenin krt. 17.
Telefon: 422-178

BUDAPEST

Miszaki Kényvaruhaz

1061 Liszt Ferenc tér 9.
Telefon: 420-353

MOVELT NEP KONYVTERJESZTO V. - NOVOTRADE 2C

PECS

Zrinyi Miklos Konyvesbolt
7621 Jokai u. 25.
Telefon: 72-12835

DEBRECEN

Szak- és ismeretterjesztd
Kényvaruhaz

4024 Hunyadi u. 8.
Telefon: 52-23237

SZOMBATHELY

Savaria Kényvesbolt
9700 Martirok tere 1.
Telefon: 94-12341

VESZPREM

Kdlcsey Ferenc
Konyvesbolt
8200 Cserhat 0t 7.

BEKESCSABA

Radnéti M. kényvesbolt
5600 Tanacskoztarsasag
at 2.

Telefon: 25-207

GYOR
Pattanty(s A. Géza Szak-

kényvesbolt
9021 Molnar Ferenc u. 9.

SZEGED
Tomorkeny Konyvesbolt

6720 Lenin krt. 48.
Telefon: 62-21453

SZOLNOK
Szigligeti Konyvesbolt

5000 Sagvari krt. 35.
Telefon: 56-11133

MISKOLC

Chip-kucko
3530 Tanacshaz tér 14.

Minden érdekl6d6t szeretettel var
az AKV, a M(ivelt Nép és a NOVOTRADE RT!




